
Budapest, XXXXIH. évfolyam. Pénteft, 1908. áprOisTT.

a. 'y £ 
Tas v

•«»I $«ío tan aa konok. Félém M 
* konok Ed kéoepn • konok 40 B04k 

lOM ote kelik*» te «Mttoe I»
Sierkenttaég és Badéhhatili wl j?Dr, PAP ZOLTÁN EÖTVÖS KÁROLY

Nemzeti liberalizmus.

Budapest, április 16,

A sok panasz mellett, melylyel hiva­
tottak és kevésbbé hivatottak a magyar 
közvéleményt állandó izgalomban tartják, 
nem utolsó az, hogy a magyar politikai 
életből kiveszett a liberális vezető gon­
dolat s hogy nyakig uszunk a reakció­
ban, amely minden ponton kezd magá­
nak utat törni. A kérdés sokkal fonto­
sabb, hogysem egyszer komolyan sze­
mébe ne nézzünk a vádnak, s hogy ha 
van, rámutassunk azokra, akik a reak- 
czionárius irány diadalmaskodásához se­
gédkezet nyújtanak.

A magyar nemzet minden időben 
liberális volt, sőt minden időben liberá­
lisabb, mint a világ bármelyik nemzete. 
Tudom, hogy egy nagy szó, de annak 
daczara igaz. Még az az úgynevezett 
sötét középkor is, a maga feudalizmu­
sával s vallási türelmetlenségével, más­
kép folyt le nálunk, mint akár Német­
országban, akár Francziaországban, nem 
is beszélve^ az olasz és spanyol politikai, 
társadalmi és vallási türelmetlenség örökké 
emlékezetes példáiról.

Ennek az okát sajátságos nemzeti 
viszonyainkban kell keresnünk. Mikor a 
magyar nemzeti állam megalapittatott, 
Európában már aránylag nagy volt a 
kultúra ahhoz képest, amelyet őseink tá­
vol keleti hazájukból magukkal hoztak. 
Első királyaink jórészt készen telepíthet­
ték át a nyugoti kultúra eredményeit a 
nélkül, hogy a nemzetnek végig kellett 
volna küzdenie azokat a társadalmi har- 
czokat, amelyek azok diadalra jutását 
Nyugot-Európában megelőzték. Sem a 
királyság megállapítása, sem a keresz­
ténység felvétele nem okozott nálunk 
olyan rázkódtatásokat, mint másutt, mert 
a királyi méltóság választás utján tölte­
tett be, a régi pogány vallás pedig túl­
élte magát és majdnem önmagától ösz- 
szeomlott. Az ős magyarság a keresz­
ténység felvételekor már annyira nem 
ragaszkodott régi pogány vallási tradí­
cióihoz, hogy azt szinte örömmel dobta 
el magától, aminek világos bizonyítéka, 
hogy a régi magyar myíhológiának fel­
kutatása és összeállítása tudósainknak 
szinte legyőzhetetlen feladat, mert egy 
századdal a kereszténység felvétele után 
majdnem az összes rítusok feledésbe 
mentek, s Vörösmarty költői fantáziája 
volt az, amely utóbb a magyar Olympot 
benépesítette. De az a könnyűség, ahogy 
a pogány vallással felhagyott, a keresz­
tény vallással szemben is jellemző ma­
radt, mert az egész magyar középkor a 
vallási fanatizmusnak még csak megkö- I 
zelitőleg sem mutatja fel olyan példáit, j 
mint a minők a németországi vallási 
küzdelmekben, a franczia Bertalan-éjben, j

a spanyol és olasz inkvizíciókban fen- 
maradtak. A reformáczió hullámai na­
gyon természetesen hozzánk is eljutot­
tak, de sem a reformáczió, sem az el- 
lenreformáczió nem excedált s már a 
harminezéves háború idején Erdély a 
vallási türelmesség klasszikus földje volt 
ahol minden üldözött vallásfelekezet vé­
delmet. oltalmat és egyenlő jogokat ka­
pott. Ha voltak is nálunk vallási harezok, 
ezek politikai czélokért folytak, mert a 
katholiczizmus abban az időben egy­
értelmű volt a német uralom terjesztésé­
vel, s a reformáczió volt a nemzeti el­
lenállás gerinczö, s az igazi nemzeti po­
litika zászlóvivője.

Talán sehol a világon nem alakult ki 
a nemzeti állam oly korán, mint nálunk. 
Rendesen a campoformiói békétől datálják 
a nemzeti államfejlődés kezdeteit, tehát 
eszerint mindössze száz éves volna ez a 
fejlődés. A magyar állam már a közép­
korban ráczáfolt erre. A középkorban a 
vallás volt az az erőir mely állammá tö­
möritette a polgáicm, /ikkor elképzelhető 
volt, hogy éltek Európában emberek, 
akik egyetlen állam kötelékébe sem tar­
toztak, hanem azt mondhatták, én nem 
vagyok sem német, sem olasz, sem fran­
czia, sem spanyol állampolgár, én csakis 
katholikus vagyok. Azaz, akkor nem az 
államhoz, hanem a valláshoz tartozás 
volt minden embernek olyan veleszületett 
kötelessége, aminő ma a honpolgárság, 
amelybe beleszületik, s amelyet le nem 
vethet magáról anélkül, hogv egy másik 
állam kötelékébe egyidejűleg fel ne vé­
tetné magát. Nálunk nem igy volt. Ná­
lunk- a nemzeti állam olyan korán ala­
kult ki, hogy még az idegen betelepü­
lőknek is nem vallási előjogokat, hanem 
politikai előjogokat biztosítottak királyaink, 
s részint személyes, részint testületi ne­
mességgel tüntették ki őket. Sőt ha egye­
sek azt vitatják is, hogy a katoliczizmus 
államvallás volt nálunk, tagadhatatlan, 
hogy már az 1608. évi koronázás előtti 
czikkek teljes vallásszabadságot biztosí­
tottak a reformátusoknak, s csakis a ko­
ronázási aktus volt a katholikus szer­
tartáshoz fűzve, de az ország legelső 
méltóságait katholikusok és reformátusok 
felváltva töltötték be. S ha volt vallási 
üldözés, abban nem a nemzet, hanem 
egyedül az uralkodók voltak hibásak, 
mert a nemzet mindig fényes, sőt köz­
mondásos példáit mutatta a vallási türe­
lemnek.

A vallási kérdések évszázadokon ke­
resztül pihentek s hosszú idő múltán, a 
múlt század hatvanas éveiben a zsidók 
emanczipácziója volt az első eset, hogy 
az országgyűlést ismét vallási kérdések 
foglalkoztatták, de ez is izgalom nélkül 
ment végbe Eötvös József égisze alatt, 
s végül a kilenczvenes évek nagy egy­
házpolitikai reformjait is az egész nem-

zeÄRmgeteg többségének részvételével 

valósították meg.
A vallási kérdésekben tehát mindig a 

türelem álláspontján állt a magyar nem­
zet s épen azok, akik ma a reakezió ps 
klerikalizmus térfoglalásáról beszélnek, 
ennek a türelemnek ellenségei. Az indivi­
dualizmus érvényesülni akarása az, ami 
aggodalmat okoz, pedig erre az aggoda­
lomra sem ok nincs, sem jog. Az indivi­
duum, amely ma minden téren tör előre 
s amely le akarja rázni azokat a béklyó­
kat, a melyeket részint régebbi törvé­
nyeink, részben társadalmi tradicziók reá­
vertek s amely úgyszólván az állammal 
és a társadalommal veszi fel millió és 
millió esetben küzdelmét s amely küzde­
lem diadalra jutása mint a demokráczia 
diadala jelentkeznék, nyilvánul meg abban 
is, hogy a vallásfelekezetek tagjai ezt az 
individuális érvényesülést a vallás terén 
is ki akarják vivni. S ahogy a szocziál- 
demokrácziát nem lehet reakczióval vá­
dolni azért, mert csak a fennálló állami 
és társadalmi renddel szemben hangoz­
tatja az individualizmus jogát, de saját 
kebelében az individualizmus legyűrésére 
törekszik, a vallási individualizmus is 
csak befelé jelent lekötöttséget, külső 
megnyilvánulásában a modern korszak 
minden attribútumával jelentkezik. Azért, 
ha teljesen nevetségesnek kell tartani’ 
mikor a liberalizmust tisztán vallási kér­
désnek deklarálja valaki, egyúttal a vallás­
felekezetek érvényesülésének és érvénye­
sülni akarásának teljes félreismert okokra 
való visszavezetése az, mikor az indivi­
dualizmus jogát épen csak vallási kér­
désekben nem akarjuk felismerni.

Mert nemcsak vallási téren folytat az 
individualizmus küzdelmet, sőt éppen 
vallási téren lépett legutoljára az indivi­
dualizmus a corzók közé. Politikai téren 
a jobbágyság felszabadítása, a hivatal­
viselési képességnek a nemességtől való 
függetlenitése, gazdasági téren a köz­
teherviselés általánosítása, a ezéhrendszer 
eltörlése, az ipari és kereskedelmi sza­
badság biztosítása, mind megelőzte a 
vallási individualizmus harczát s csakis 
az emberi természet teljes felismerése az, 
mikor a vallásnak, ennek az egyik leg­
hatalmasabb emberi érzésnek akarjuk 
megvonni a jogát, hogy individualiter 
érvényesüljön. Hisz örök eszmék nincse­
nek, s Tolstoj, Huret és az egész szo- 
cziáldemokrata tábor még a hazaszeretet 
ellen is az individualizmus nevében küzd, 
s ezeket nem reakezionáriusoknak, hanem 
éppen tulradikálisoknak deklaráljuk. Pe­
dig a mozgató rugó ugyanaz, a czél is 
ugyanaz. Aki a haza ellen beszél, az a 
mai nemzeti államban látja azt a béklyót 
amely politikai téren az individuum ér­
vényesülése elé tornyosul, s azok, akik 
a felekezetűéikü 1 i államot támadják, azok 
a vallási individualizmus érvényesülésé*
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nek korlátáit látják azokban a törvé­
nyekben, amelyek a vallásokat mester­
ségesen egyenjogusitották.

Tehát nem a reakczió térfoglalásáról, 
nem a liberalizmus kiveszéséről van szó, 
hanem arról, hogy az individualizmus, 
mely politikai, társadalmi és gazdasági 
téren már régóta vívja a'csatáit, most 
vallási téren is érvényesülni és diadal­
maskodni akar.

A közös miniszterek válsáíjk
. — A Katonatisztek fizetésemelése. —

Budapest, április 16.

Ennek a hónapnak utolsó napján lesz Becs­
ben az a közös miniszteri tanácskozás, amelyen
a magyar és az osztrák kormány kqzreiniikö- 
tiésével összeállítják a jövő évi közös költség­
vetést. Hogy ez a tanácskozás milyen messze 
kiható következményekkel járhat, azt már báró 
Aehrenthal közös külügyminiszter buda­
pesti utjának eredménye mutatta. Mert a bécsi 
tanácskozáson is első sorban a katonai kérdé­
sek, illetőleg a tiszti fizetések felemelése és a 
legénységi zsold javítása játszszák a főszerepet 
és ezenkívül a legközelebbi delegáeziós ülés­
szak ideiét is ekkor akarják megállapítani. Ezek­
ben a kérdésekben pedig a magyar parlament 
túlnyomó többségének megvan a maga köz­
ismert álláspontja, amelyet a kormány is hono­
rál és amely éppen ellenkező a közös miniszte­
rek álláspontjával. Hiába kötötte le magát 
Aehrenthal az osztrák előtt, hogy a májusi 
•delegácziós ülésszakban meglesz a tiszti fizeté­
sek felemelése, a magyar politikai világ nyíltan 
dezavuália a külügyminisztert és egy cseppet 
sem ijed meg attól, hogy a közös miniszterek 
— Isten ments'! — még lemondanak díszes ál­
lásukról. Mert azzal tisztában van mindenki, hogy 
válság csak a közös minisztereket fenyegeti, 
akik olyant Ígértek az osztrákoknak, amit be- I 
váltani nem tudnak, a magyar kormány csak 
az átmeneti időszak feladatait vállalta és azo­
kat meg is oldja.

Érzik ennek az eseménynek kérlclhetlen 
bekövetkezését a bécsiek is. Mert ennek tulaj­
donítható, hogy ma egyszerre két nagy bécsi 
lap is meghúzza a vészharangot. A „N. Er. Pr.“ 
szokása szerint a magyar lovagiasságra és bő­
kezűségre hivatkozik, amikor azzal vezeti be 
czikkét, hogy a három millió koronányi 
összeg miatt nehéz politikai vál­
ság v a n kitörőben.

A politikai látóhatárt Magyarországon — 
úgymond — sötét felhők borítják. Mindazok a 
hírek, amelyek a negyvennyolezas párt hangu­
latáról szólnak, azt mutatják, nogy a tiszti fize­
tések rendezése itt a legelkesercdettebb ellent- 
állással találkozik, azok a jelenetek pedig, ame­
lyek az Okolicsányi-féle javaslat tárgyalá­
sakor a magyar delegáczióban lejátszódtak, bi­
zonyítják, hogy a koalicziós kormány nem föl- 
tétlen ura a függetlenségi pártnak. W e k e rí e 
legjobb hajlandósága, hajlékonysága és ügyes­
sége sem képes a pártnak kitörését vagy meg- 
bokrösodását elhárítani. A politikai helyzet te­
hát. nagyon komoly. Mindazonáltal nem adnók 

i fel a reményt, hogy mégis végre is csak talál­
kozik majd olyan kint, amely a konfliktus ve­
szedelme mellett elvezet. A vita tárgya és az 
elkeseredett politikai harcz között az arányta­
lanság olyan nagyon szembeszökő, hogy nem 
bírná igazolni a nagy politikai krízist és három 
millió korona nem olyan győzelmi dij olyan 
harezban, amely az egész országon száguldana 
keresztül. Ha Magyarország a néhány milliónyi 
hozzájárulást megtagadná, konfliktusba 
kér ül íi e a ki r á 1 y 1 y al, aki nemrég is nyo­
matúkkal jelentette ki, hogy a tiszti fizetések 
rendezése nem kapcsolható össze a többi kato­
nai kérdéssel. Ezenfelül pedig konfliktusba 
k évülnének a magyarok a közös m i- 
niszterekke! is, akik a tiszti fizetések ren­
dezéséért kötelezettséget vállaltak. A vissza­
utas! lás továbbá jelenti a közös hadsereg­
gel való konfliktust is, ahol méltán ke­
seregnének azon. hogy olyan követelésnek, ame­
lyet rég jogosnak ismertek el, oly nagy aka­
dályokat gördítenek útjába s jelenti a konfliktust 
az ezer meg ezer közös hadseregbeli magyar 
tiszttel, a honvédség tisztjeivel, akik mind fize­
tésük rendezését várják. Végül pedig jelenti a 
konfliktust magával Ausztriával 
i s. Es ezek között a viszonyok között képes 
volna-c Magyarország csekély három millió ko­
rona miatt olyan veszedelmekbe ugrani, akkor, 
amikor a választói reform a politikai créfy. és

Kivételek,
Irta: Alba Nevis.

A Lukácsfürdő kapuján tizenegy óra tájban 
egy vén lány lépett be, meg egy fiatal asszony. 
'Az asszonyt Siposnénak hívták és alig ért a társ- 
nője hónaal.iáig, fekete haja volt s az arcza fol­
tosán, félénken, bátortalanul piros, (mintha a bő­
rén az ura csókja szívott volna cgy-cgy tüzes 
vérvirágot.) Gyönyörűen tudott bámulni; a szi­
véből, gyerekesen, nekifelejtkezve, mintha a sze­
mei éppen csak csudálkozásra lettek volna beren­
dezve és nem látásra is. Mert látni helyette a véti 
lány látott, az összehunyorodott, kicsi szemével. 
Ez a két szem úgy pislanlott elő a sárga arczból, 
mint .szikkadt pusztaságból nyáréjiel a pocso­
lyák: fáradt haldoklással, de sekélyen is átlátha- 
tatlanul és titokzatosan.

Egy múltat éltek át, Így, kihunyófélben ezek 
3 szemek és még mindig láttak. A vénkisasszony 
merész fej volt. kemény és akaratos fej. Soha 
meg nem billenő, soha meg nem hajló. Apostol 
az asszonyok között, hirdetője ni világeszmék­
nek, vértanúja ócska formuláknak.

A kisasszony, — lulia, — Így szépen bélévé- 
nült az apostolságba, gyönyörű hírlapi czikkeket 
irt és észbelileg mélyen alatta álló asszonyokkal, 

_ Siposnékkal, — barátkozott. A ezikkeken, amik 
májfoltos keze alól kikerültek, jó áron adott túl 
s tűrhetően berendezte az életét.

— A pszichológia,— mondta néha, — ez a 
legnagyszerűbb és legbizonyosabb dolog a vilá­
gon! En a múltból következtetek a jövőre, a 
szem színéből a jellemre, egy kis porszemből egy 
egész Szaharára. Az én pszichológiám sohase 
csal és olyan hajszálnyi pontossággal mcgércz-

tet velem mindent, mint a barométer az első fa­
gyot.

Az asszonyka — Siposné — nógatta:
— Siessünk! Nem érünk haza ebédre.
A vén lány rá se figyelt, hanem belekezdett 

a megfigyeléseibe:
— Nézze meg azt az öreg urat a villamos 

megállónál, — mondta, — fogadni mernék, vidék­
ről jött és okvetlenül kántortanitó.

— Miért gondolja?
— A botjáról. Az nem olyan bot, amit támasz 

czéljából visz magával az ember, nem is olyan, 
amivel gigerliskedni lehet. Az egyszerűen egy 
fenyitőeszköz, ami jobban hozzászokott a gyere­
kek gyönge hátához, mint a földhöz. A végén 
Rirnmii helyett bádogkarika, nem vas, mert az 
túlságosan súlyos lenne, hanem egyszerűen bá- 
dog. ns látóin a hallásáról, hogy sokat suhogott.

— TcIlát tanító, — hagyta rá szelíden a kis 
Siposnc.

— Kántortanitó! — crősködött a ven lány. 
— Nem látja, hogy az énekléstől a betű alakjában 
futnak a szája körül ránezok.

— .fai Istenem, — nyugtalankodott az asz- 
szony, — bizonyosan elkésünk!

Máf beértek az iszapfürdő pénztárához; a 
kis ablakon túl egy pirosképii, kövér lány tró­
nolt, Julia folytatta a megfigyelést:

— Ez a kisasszony nagyon vágyik már íérj- 
fiezmenni! — súgta.

— Honnan tudja?
— Honnan? Mikor az imént egy férfi kért 

jegyet, le nem tette volna a kézimunkáját egy 
túlvilágért; tüntetőleg villogtatta a horgolótűt s 
a piros pamutszálat az ujjúra csavarta. Ki tud'- 
ia? ... A férfi esetleg így gondolkozik: „Jó 
an.V, szorgalmas lány . . . feleségnek való 
•any! . . . Most bezzeg félretette a munkát!

a taktikai okosság minden atomusának együvi 
tartását követeli ? Majdnem elképzelhetetlen 
hogy Magyarország ebbe belemenjen. Egy or 
szág politikai békéje három millió koronával 
nincsen drágán megfizetve.

A „N. F r. P r. tehát az egész kérdésben 
nem lát egyebet, csak azt, hogy mi rongyos há. 
rom millió korona miatt össze akarunk veszni 
a királyival, a közös miniszterekkel, a közös 
hadsereggel és egész Ausztriával. Igaza lehet 
három millióért nem volna érdemes súlyos vál­
ságot csinálni, felforgatni a fennálló politikai 
állapotokat és beláthatlan zavarokat idézni elő 
a politikai és állami életben. De itt első sorban 
nem erről van szó, hanem arról, hogy az osz­
trák parlament és annak delegácziója diktálni 
akart Magyarországnak és kényszeríteni akarta 
a magyar nemzetet arra, hogy a tiszti fizetés­
emeléshez hozzájáruljon. Ilyen lealázásba pedig 
nem nyugodhatunk bele és nem is fogunk bele­
nyugodni.

Már a „Zeit“ kompromisszumot keres, 
amikor igy ír:

Felsőbb katonai körökben báró A ehre n- 
t h a 1 külügyminiszter budapesti utazása nagy 
figyelmet keltett. A bécsi katonai körök jól tud­
ták, liogy báró Aehrenthal nak az volt a 
föladata, hogy a katonatiszti fizetés 
fölemelésének kérdésében a ma­
gyar p á ! tokkal megegyezésre jus­
son. A közös kormány tudvalevőén az osztrák 
delcgáczióval szemben kötelezettséget vállalt, 
hogy oda fog hatni, hogy a magyar dclegáczió 
visszamenőleg 1908. január elsejétől 
nemzeti engedmény nélkül megszavazza a föl­
emelt fizetést. Báró Aehrenthal azon­
ban eredmény nélkül tért vissza 
Budapestről. A függetlenségi párt ragasz­
kodott ahhoz, hogy nemzeti engedmény nélkül 
nem szavazza meg a fölemelt katonatiszti fize­
tést. A magyar kormánynak pedig az a törek­
vése, hogy a dclegácziók összehívását őszig 
e 1 h a I a s z s z a. A katonai körök mindeme dol­
gokról alaposan vannak értesülve. Minthogy 
azonban mindent meg akarnak tenni, hogy a 
katonatiszti fizetés kérdése meg ne hiúsuljon, a 
felsőbb katonai körök középutat keres- 
n c k, hogy Magyarországgal megegyezés jöjjön 
létre. A katonai körök azt hiszik, hogy a • leg­
főbb nehézség a visszamenő hatásban rejlik. A 
magyar kormány a katonai körök véleménye 
szerint főképpen azért akarja a dclegáczió össze -

— Mag*a valóságos boszorkány! — mondta 
Siposnc csodálkozva s nagy, ártatlan szemei áhi- 
tatosan kutatták a pisla szemek mélyét, mialatt 
két átellenes kabinban vetkezödtek.

Júliának, inig lehúzta puha karjáról a merev 
ingblúzt, eszébe jutott, hogy estére megír egy 
ezikket a pozitivitásról és a következtetésről, 
mely az elsővel, minden ellentétessége daczára, 
vérrokon. Egy komoly, erő.% színtiszta Írást, 
melyért három napig kaezagni. cgv hétig üldözni 
s egy esztendeig irigyelni fogják. Felállítja a meg­
dönthetetlen szabályokat, érvekkel és bizonyí­
tásokkal egyben. Egész halom adata volt már; 
kicsi finomságok, amiket csak női szem láthat és 
férfiagy fogadhat be.

Mire leértek a homályos hazinha. már az al­
kotás lazát érezte: a torkát fojtogatta a sürii gőz 
s a forró viz egyre feljebb kapaszkodott a testén.

A lépcsőm asszonyok állottak; nagyfrizurás, 
kövér, fehér asszonyok, sötétpiros, nedves iiirdo- 
ingben és iszappal mázolták be a karjukat. Egyik­
másik. mintha a meztelenségéhez lmszgomhos, 
tapadó, fekete keztyüt húzott volna. A hazáiban 
kán. iszap, asszonyi hús szaga vegyült össze a 
májusi levegővel, mely betört valahol egy haj­
szálnyi résen s a szürkés vizen égő arezok inga­
doztak, mintha valamely különös fajta, rövid- 
szárú, ringó, piros virágok volnának. Némelyik 
a zuhany alá állt s égnek fordította az arczát, — 
lehunyt szemmel, ahogy nagy gyönyörűségek 
pillanatában szokás, — a lezúduló hűvös viz 
alatt . . .

Ezek a nők folytonosan egymást nézték; 
egymás vállát, hogy elég kerek-c? Egymás nya­
kát. ha elég fehér-e? Egymás mellét, hogy elég 
rugalmas-e? Es jaj, micsoda szomorúság, ha 
nmazé gömbölyűbb, vakítóbb, vagy tcltebb!

Félóra múltán már lepedőztek köröskörül a
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hívását őszig elhalasztani, mert azt hiszi, hogy 
akkor könnyebben tudja megakadályozni, hogy 
a fölemelt fizetést 1908. január elsejétől vissza­
menőleg megszavazzák. Katonai körökben ezért 
azzal a tervvel foglalkoznak, hogy lemon­
danak arról a követelésről, hogy a fölemelt 
fizetést 1908. január elsejétől visszamenő­
leg folyósitsák. Azt hiszik, hogy a magyar 
delegáczió 1909. január elsejétől kezdődőleg 
könnyebben meg fogja szavazni a katonatiszti 
fizetésemelést.

hr A magyar politikai világ azonban még ilyen 
„engedmény“ mellett semhajlandó a katonai kér­
dések egyes részleteivel foglalkozni és a katonai 
kérdések egész komplexuma csak úgy oldható 
meg, ha a nemzeti követeményeket az egész 
vonalon elismerik. Magyarországon senki sem 
fogja sajnálni báró Ac h rent hal távozását, 
sőt a magyar politikai világ olyan ellenszenvvel 
viseltetik iránta, hogy a következő delegácziós 
ülésszakban, ha előbb nem távozik, bizton meg­
kapja a bizalmatlansági vótumot.

Budapest, április 16.
Kossuth Ferenc/ útja. Kossuth Ferencz 

kereskedelmi miniszter nyolez napra szabadsá­
got vett magának üdülés czéljából. Ez idő egy 
részét rokonai társaságában a tengerparton tölti, 
ahová Bosznián át utazik. Mint S z e r a j c- 
V ó b ó I táviratozzak, a miniszter ma teljes in­
kognitóban oda érkezett. A vasútnál Benkö 
cziviladlátus fogadta. Kossuth Ferencz a mai 
napot Szerajevóban töltötte, holnap reggel pe­
dig Raguzába utazik, ahol szabadságát fogja 
tölteni. — Szerajevóból ezt jelentik ne­
künk. Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz­
ter gróf Benyovszky Sándorral és felesé­
gével ma délelőtt ideérkezett. A pályaudvaron 
báró Benkö polgári adlátus üdvözölte. A pá­
lyaudvaron számos mohamedán jelent meg, 
akik Kossuthot zajos ováczióban részesítet­
ték. A miniszter ma délelőtt meglátogatta a tar­
tományi főnököt és megtekintette a várost. Dél­
után elment Ilidze fürdőhelyre és holnap reggel 
Raguzába uazik.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
boszniai utazásáról különböző kombinácziúkat itiz- 
nek, amelyek abban jutnak kifejezésre, mintha a mi­
niszter ezen utazásának politikai ezélia volna, úg- 
illetékesebb helyről felhatalmazták a Magyar Tudó- 
sitót annak a kijelentésére, hogy a lapok ezen kom-

binácziója minden alapot nélkülöz. Kossuth Fe 
rencz kereskedelemügyi miniszter rokonai társasá­
gában kizárólag magánjellegű utazást tesz üdülés 
czéljából és annyira nincs utjának semminemű poli­
tikai czélja, hogy Boszniában és Raguzában, mely 
utóbbi helyen néhány napig fog tartózkodni, semmi­
féle hivatalos, vagy politikai személyivel, azou ud­
variassági látogatást kivéve, amelyet ma Szerajevó­
ban az országos kormánynak fogadására megjelent 
fejénél tett, nem érintkezik. Utazásáról a miniszter 
előzetesen értesítette a boszniai kormány fejét, báró 
B u r r i á n István közös pénzügyminisztert, aki az. 
országos kormány egy tisztviselőjét, Pojmann 
Gyulát, az ilidsei fürdő igazgatóját, a boszniai turisz­
tika felügyelőjét rendelte a miniszter mellé kalauzo­
lás czéljából, aki a minisztert egész útjában kisérni 
fogja. A miniszter Szerajevóban mindössze egy fél 
napot töltött a város megtekintésére, majd délután 
llklse fürdőhelyre rándult, ahol társaságával az éj­
szakát tölti, onnan holnap reggel fi órakor tovább 
utazik megszakítás nélkül Raguzába 
guzába este érkezik meg és ott néhány napig marad, 
kizárólag üdülés czéljából. Visszautaztában Kos­
suth Ferencz egy félnapot Mostar városa megtekin­
tésére szentel ismét ugyanazon országos tisztviselő 
kalauzolása mellett és onnan megszakítás nélkül Bu­
dapestre utazik. Magának az úti programúinak ez az 
összeállítása is bizonyítja, hogy utazásának semmi 
más czélja, mint üdülés, nem lehet.

tatja ki, hogy milyen visszaesés mutatkozik ab" 
ban az arányban, amelyikben a meglevő kocsit 
es mozdonyok száma és az eleven élet igénye 
közt van. A vehemens erővel föllépő formaim 
zavaroknak a mozdony- és a kocsihiány azon- 
fnn' c^ü egy,.k ,ok°z6ja: a másik nem kevésbe 

°k a vaganyhiányban és helytelen vasút 
politikánkban rejlik. Számos fővonalunk, méh 
egyvágányos, képtelen a ránehezedő forgalm; 
igények kielégítésére; állomásaink szűkeitf eh- 
hez járul a végnelkúli czentralizáczió. mely min- 
den irgalmat a főváros felé terel, anélkül hogj 
azberendezések elégségesek lennének 
nnim- ,f'!t6 forZalom lebonyolítására. A ta- 
nu many hosszasabban foglalkozik a fiumei vo- 
na! és a fiumei kikötő hiányaival s végeredmény- 
ben oda konklndál, hogy bár a jelenlegi kormány 
nagy erélylyel látott hozzá a fennforgó Zlök 
orvoslásához, sok százmillióba és sok esztendő 

öve kezetes munkájába kerül, amíg! a magyai 
ullamvasutak teljesítő képessége a megfelelő ni- 

. . , *6r.a emellfedik. Semsey László tételei bizonyi-
A miniszter Ra- | tasara számos értékes adatot hordott össze <

mégrh^íekU--an,UlrVányával kétségtelenül nagy 
|”. ' kbel' larult h°zzá, hogy a közvélemény 

elyesen tájékozódjék ebben a fontos kérdésben.

Politikai hangulatok.

Néhány szó a Magyar Államvasutakró!. A
magyar közgazdasági élet legégetőbb bajaival 
foglalkozik az a tanulmány, mely dr. Semsey 
László gróf országgyűlési képviselő tollából 
ilyen czimen most hagyta el a sajtót. Semsey 
I- ászló egyike a legképzettebb és legmodernebb 
politikusainknak, aki nem elégszik meg azzal, 
hogy aktiv részese a napi politikának, hanem 
mélyreható, szakszerű tanulmányozója a köz­
életben fölvetődő kérdéseknek is. F tekintetben 
főleg közgazdasági s különösen a vasúti forgal­
mat érdeklő témákkal foglalkozik s hogy milyen 
értékes eredménynyel, annak legjobb tátin jele ez 
a röpirat. Semsey László fejtegetéseit annak az 
előrebocsátásával vezeti be, hogy a hazai vasuta­
kon beköszöntött uagy forgalmi zavarok régi bű­
nök és mulasztások eredményei. Hosszú évek 
sora óta bűnös takarékossággal állították össze 
az államvasutak budgetiét, ennek a következése 
lett az, hogy a Máv. a legszükségesebb beruhá­
zások elmulasztásával teljesítőképességével 
messze hátra maradt. Számszerű adatokkal mu-

pjjhenőterem öblös fotelljeiben, nyakig hugyo­
zva. itták a gyöngyös kristályvizet s kis csipke- 
szerű kendőket húztak végig kiheviilt arezukon.

Julia, a túlsó sarok felé hunyorítva, odasugta 
a jobbfelöl ülő Siposuénak:

~ ^Kősz idő alatt azokat néztem. Azt a kel­
tőt. Figyelie meg! Az errillsö Szegedre való és 
az ura mérnök. Egy hét óta használja a fürdőt 
és azt mondja, hogy inkább üdülő, mint beteg, 
l-ii azonban azt hiszem, sokat szenved, de szó- 
talanul. Látja, az arcza tele van jósággal lélek­
kel és szoinorusággl. Azt hiszem, nagyon vágyó­
dik az ura után és naponta tizoldalas levelet ir 
neki , . . Én, ha szobrász lennék, megcsinálnám 
•i Hitves szobrát s ezt az asszonyt kéméin hozzá 
modellül. Látta volna, hogy szégyenkezett a víz­
ben, csupa nő között! Esküszöm: ez bátran, nyíl­
tan, tartózkodás nélkül nein nézett még az urán 
kívül férfi szemébe. Lehet otthon két fia. meg két 
leánya . . .
- Siposné a sarok felé nézett:

— Leltet.
— No és a másik, ott babrál, az a ickctehaju. 

Annak fiskális az ura a Lipótvárosban. Roppant 
fájlalja a vállát és folyton jajgat. Magunk közt 
szólva, biztosra veszem, hogy «nagyságának 
semmi baja, csak atíektál és lustálkodás czéljából 
lebzsel itt. Százat egy ellen, hogy már volt szere­
tője és most egyszerre három úrral is flirte! .
Ián a fürdés is csak ürügy. Iiazameuet apró ta­
lálkák lebonyolítására ... Hitem, hogy «nagysá­
gáról olvasunk még valamelyik újság hotrány- 
'krónikájában. Nézze meg a szemét, az orrezim- 
páját, az állgüdret, de főképpen cliignuiiiát! . 
Biztosítom, nincsen gyereke s a szakácsnője ural­
kodik a házban.
i' -—De liát honnan, hogy tudja mindezt?

, A vén lány összébbhuzódott a lepedőben s

az öntudat csúcspontjáról nézve 1c a szegény, 
kicsi, bámuló asszonykára, csak ennyit mondott:

. — A pszichológia!

Mikor egyóra tájt a két barátnő kifelé indult 
a parkból, alig néhány lépésnyire maguk előtt 
megláttak a másik két asszonyt: a liléreökír fi 
sima angol ruha volt, de minden gombja értékes 
és drága, egészben véve — ió konyhából való. 
A lipótvárosi fiskálisáé nagy halom kaczér búza­
virágot viselt a fején s a ruhája alatt sistergő 
selymet. z

Mikor a kapuhoz értek, hirtelen előlefutott 
egy ringó gyerekkocsihoz s a buzavirágos fejet 
a csipkefüggönyök közé temette.

Még akkor is ezupogtatott. hogy a két bu­
rám« a vén kisasszony, meg a fiatal asszony, 
-- elhaladt mellette, azután megkérdezte a pesz- 
(rá túl:

Jó voll a baba? Nem sirt a baba?
Azután gimilt-gunilt a kis kocsi s a selyem- 

alsós. cliignoiios, virágkalapos asszon> boldogan 
haladt a kocsi után.

— Érthetetlen! — motyogta a vén lány. —. 
r.zt nem egészen magyarázza a pszichológia!

- Szent Isten! — kapta meg a karját Si- 
posne. — Nézze már a modelljét, nézze!

A szőke, szomomaívzu, simaruhás kis asz- 
sz.ojiy épp akkor ért a hídfőhöz, almi egy nagyon 
snajdig, nagyon daliás katonatiszt várt reá, ne­
vetve fogtak kezet és letértek a Ilidről, oldalt, a 
bokrok között, a zöldül« Margitsziget felé

No? — kérdezte mohón Siposné. — Mii szól 
ehhez a pszichológia?

- Butaság, — fakadt ki végielen didivel az 
aposiol: . Ezek a kivételek tönkreteszik a sza­
bályaimat!

/. Böjt a pártkörökben.
Még a Budapesten lakó képviselők közül is 

legtöbben elmenekültek a fővárosból. A divatos 
húsvéti kirándulások az ünnep előtt egy héttel 
es az utána következő héten megváltoztatják 
Budapest társaságos életének színét, tartalmát 
cs hangulatát. A bojtos napok valójában nem 
hamvazo-szerdán, hanem most köszöntenek be. 
A Kossuth Lajos-utczai korzón minden egyéb 
kaszt, foglalkozás és divat uralomra jut, de a 
politikával úgy vannak, mint a haranggal, mely 
Nagypénteken szótalanná változik. A képvise­
lők korteseik részére személyesen viszik a hús­
véti piros tojást s aki megszerezte már, elment 
vele, akinek pedig még utána kell járnia, az ott 
lebzsel a minisztériumok, hivatalok és bankok 
előszobáiban.

Ki gondol ilynekor a pártkörökre. Kinek" jut 
eszébe, hogy ott politikai életnek és speczialitei 
pártéletnek kell lennie.

Betekintettünk egyik-másik politikai klubba 
s igazán böjti csendességet találtunk. A függet­
lenségi pártkörben gróf Batthyány Tivadar, mint 
soros alelnök egymaga jár-kél, dolgozik, beszél, 
teletonál, ir, siirgönyöz, kontemplál, konczipiál. 
elmélkedik, vitatkozik, haragszik és mereng az 
egész part helyett. Mindössze négy-öt képviselő 
van jelen s azokkal végezi c műveletek közül 
azokat, amelyek itt végezhetők, nevezetesen: 
beszedést, vitatkozást és haragosságot. A többi­
vel a Pártkör alkalmazottjait foglalkoztatja.

Az elfogadó helyiségek azonban telve van- 
"ak ügyes-bajos emberekkel, kik protekczióval 
vagy protekezióért jönnek. Sokan keresik Kos- 
suti. Fcrenczet is. -\ kereskedelemügyi minisz- 
tér mar tegnap elutazott. Ic a lapok félrevezették 
a publikumot. Az egyik azt irta, hogy Soltra 
ment. a másik, hogy Boszniába utazott, de ezek- 
kel szemben akadt olyan, amelyik a teljes meg- 
bizhatóságra hivatkozva kijelentette minden el­
lenkező hírrel szemben, hogy Kossuth Ferencz 
Budapesten van, itt intézi hivatala ügyeit, sőt 
az ünnepekre is itt marad. Tekintettel a rendkívüli- 
segre, leginkább ennek a hírnek hittek s ezért 
"gy a minisztériumban, mint Kossuth Ferencz 
lakásán és a függetlenségi pártkörben folyton 
csengett a telefon és minduntalan válaszolni kel- 
k-u a kérdezősködésekre és jelenteni, hogy Kos- 
sntli Ferencz tényleg elutazott. Akik ekkor is ké­
telkednek. megjelennek a pártkörben s onnan 
csüggedten távoznak.

Ki beszél szerelemről? k, foglalkozik polin'- 
havak Legfeljebb újságokat olvasnak. biJliáiUoz-
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oak és elsőrangú nemzeti vívmánynak tekintik’, 
ha egy négyes kártya-parthiet össze tudnak hoz­
ni. Az iroda azonban funkczionál. rA pártügyek 
intézése egy pillanatra sem szünetel és minden 
Vidéki kör és függetlenségi csoportosulás meg­
találja az összeköttetést a központtal.

Viszonylag az alkotmánypártban van a leg­
nagyobb élénkség. A párt arisztokrata tagjai a 
budapesti kaszinói élet miatt itt tartózkodnak s 
ellátogatnak a klubba egy kissé tájékozódni a 
helyzet felől, leginkább pedig arról, hogy a hat- 
yanhetes művön nem akarnak-e valahol léket 
Vágni. Lappangva állandó a félelem, de ezzel 
együtt folytonos a figyelem és az ébrenlét. Hol 
a függetlenségi körök igyekeznek tért líóditani 
hatvanhetes területen, hol a néppárti szerveze­
tek. Legkevésbé a szocziálisták" ártalmasak, ők 
inkább a függetlenségi kerületekre vetik magu­
kat. mintsem az agráriusok és a mágnások man­
dátumaira. Holott logikusan azt lehetett volna 
gondolni a szocziálista programra folytán, hogy 
a nagybirtokkal és a konzervativizmussal akar­
nak megküzdeni. Az alkotmánypártiak komolyan 
látnak hozzá a munkához. Vannak törekvő publi- 
czistáik, Íróik, akik napról-napra harczolnak a 
nemzeti irányban fejlesztendő hatvanhetes alap 
érdekében. Lassanként kialakulnak aképpen, 
hogy a közönség észreveszi, hogy a jelenlegi 
pártok közül a legtöbb tehetség az alkotmány- 
pártban van. A gróf Andrássy Gyula egyénisé­
gét körülfogó nagy bizalom és tisztelet jelenté­
kenyen emeli a párt tekintélyét.

A harmadik a néppárt, minden oldalra hada­
kozik. Irodai szervezete és akczióhoz való kész­
sége legnagyobb van. Segítő nyúlványai a ka­
tolikus népszövetség, a keresztény szocziálisták 
összeköttetései, a néppárt részére a teljes és 
gyors tájékozódást biztosítják. Az ünnep heté­
ben itt dolgoznak a legtöbbet és (holott ez a 
legvallásosabb párt) itt látszik meg legkevésbé 
a böjt.

Mindent összevéve azonban, ha Bécsben 
azt hiszik, hogy Budapesten minden politikusnak 
amiatt fő a feje, hogy mi történik a katonatisztek 
fizetésemelésével, akkor nagyon csalódnak.

Ezt egyelőre ki tudják bö.itölni és végig tud­
ják vakácziózni. Es azután is csak a miniszterek 
feje fog fájni miatta.

II. Cserépdarabok.

Hogy Kossuth Ferencz elutazott Boszniába, 
hogy megérkezett Szcrajevóba, hogy elmegy 
Raguzába, ebből politikai témákat akarnak ki­
csiholni. különösen olyan helyeken, ahol Bosznia 
ügyeivel részint hivatásszerűen, részint Üzletsze­
rűen foglalkoznak.

Pedig semmi sem bizonyosabb, mint az, 
hogy Kossuth Ferencz se Szcrajevóba, se Ra­
guzába nem azért ment, hogy nyugtalanságot 
keltsen, hanem ellenkezőleg, hogy ő a maga ré­
szére egy kis nyugalmat szerezzen.

Mindamellett kétségtelen, hogy e kirándu­
lásnak más hasznos eredménye is lesz. Kossuth 
Ferencz rövid ideig tartó utazása alatt akarva- 
akaratlanul sok oly benyomást és tapasztalatot 
szerez, ami üdvös hatással lesz. valahányszor 
Bosznia ügyei aktuálisakká válnak.

Csak azt ne tessék parancsolni, hogy egy 
miniszternek tilos legyen olyan vidékre tenni 
kirándulást, ahol érdekes tapasztalatokat sze­
rezhet.

Ez az eset most összehasonlítás kérdését 
alkotja az angol parlament tagjainak az újság­
írókkal való viszonya s a magyar képviselők 
és újságírók közti viszony tekintetében.

Egyhangúlag konstatálják mindenütt, hogy 
más a helyzet ott és más nálunk.

Persze, hogy más. De hát minden nemzet­
nek olyan parlamentje van, amelyet megérdemel 
s ha a mi mostani parlamentünk annyira a szín­
vonalon alul maradt, hogy a sajtó munkáját se 
tudja megbecsülni, ebben hibás a nemzet, amikor 
a választás jogával akként élt, hogy semmiféle 
kritikát se gyakorolt a megválasztandóval/ 
szemben.

KÜLFÖLD.

így aztán az összeütközések ennek a hely­
zetnek természetes következményei s ezek csak 
a parlament megváltoztatásával fognak meg­
szűnni.

w

A tiszti fizetések dolgában Bécsben készülő 
kompromisszumról beszélnek.

Azt mondják, hogy a magyar kormány és 
a közös hadügyminiszter álláspontja közt köze­
ledést lehetne létesíteni, azzal a feltétellel, 
hogyha a hadügyminiszter lemondana ama kí­
vánságról, hogy a fizetések felemelése vissza- 
hatólag történjék s 1908 január elsejétől számí­
tódjék.

Ha beleegyeznének abba, hogy a fizetés- 
felemelés 1909. január elsején kezdődjék, akkor 
meg lehetne egyezni.

Talán . . . talán ... De inkább úgy, ha 
addig a nemzeti vívmányokból lehetne megfe­
lelő értékűt liferálni.

Mert a potyából már bőven elég volt.

Budapest, április 16.
A nagy-szerb propaganda Boszniában. Banjalu- 

kából jelentik : A nagy-szerb propaganda elfajulásai, 
amelyekre a „Óta eb in a“ czimü banjalukai lap 
üzelmei hívták fel legutóbb az illetékes körök figyel­
mét, arra kényszeritették a boszniai kormányt, hogy 
az 1878-ban életbeléptetett szigorú intézkedéseket, 
amelyek bár hatályukat nem vesztették el, de alkal­
mazást régóta nem nyertek, újra foganatba vegye. 
Az „Otacbina“ ügyét áttették a hadbírósághoz, 
amelynek elnöke F a i 1-0 r i e s z I e r tábornok, vjzs- 
gálóbirája pedig Fi a 1 a hadbíró-százados. Elfogták 
a lap felelős szerkesztőjét, egy pinezért, aki azon­
ban nyilvánvalóan csak a strohman szerepét játszsza. 
Ezért tehát a lap szellemi vezetőit Jankovicsot 
és Prokopje-t letartóztatták. A szerkesztőségben 
azonkívül házkutatást tartottak, amely után még ö t 
embert, csaknem kizárólag jómódú kereskedőket, 
letartóztattak. Ezenkívül még huszonkilenc/, 
embert állítottak a hadbíróság c I Eze­
ket a katonai fogház zárkáiba internálták. A letartóz­
tatott emberek büntetése legkevesebb öt évi bör­
tön lesz, az 1878. statáriális proklamáczió értelmé­
ben.

Balfour, az angol unionisták vezére, az an­
gol újságírók bankettjén felköszöntőt mondott, 
melyben hízelgő nyilatkozatokat tett az újság­
írókról.

Zágrábból jelentik, hogy a horvát iogpárt köz­
lönye, a „Hrvatska“ Budapestről azt a távirati 
értesítést kapta, hogy az önálló szerb-párt néhány 
képviselő-tagját, köztük elsősorban Pribicsevics 
Szvetozárt, a „Srbobran“ szerkesztőjét legközelebb 
le fogják tartóztatni, mert a „Srbobran“ a 
banjalukai szerb lapokkal szoros összeköttetésben 
állt és több, az önálló szerb-párt néhány tagját kom­
promittáló levelet találtak volna Banjalukában. Rauch 
bán ki is adta már a vonatkozó utasítást a főügyész­
ségnek. Vancas főügyész kijelentette egy hírlapíró 
előtt, hogy ő semmiféle ilyen utasítást 
nem kapott s igy a „Hrvatska“ hire nem felel 
meg a valóságnak. A hírre vonatkozólag Pri­
bicsevics is kijelentette, hogy ő Banjalukában 
senkivel sem állott semmiféle összeköttetésben, sőt 
ott még csak levelezésben sem állott senkivel.

Biilow a pápánál. Bülow herczeg vatikáni lá­
togatásáról még a következőket jelentik Rómából: 
Bülow herczeg és a pápa között a kihallgatáson 
hosszasan folyt a beszélgetés a czentrumról, majd 
szóba került Vilmos császárnak jefuzsálemi útja. A 
pápa olaszul beszélt a kanczellárral és társalkodásuk 
a lehető legszívesebb hangon ment végbe. A biro- 
dalmi kanczellár a legnagyobb magasztalással be­
szél X. Pius pápa rendkívüli nagy intelligencziájáról. 
Biilow herczeg személyes meggyőződést szerzett ar- 
ról, hogy maga a pápa, nem pedig környezete szab 
irányt az egyháznak. Egy óra hosszat tanácskozott 
a pápa a birodalmi kanczellárral, aztán belépett Bü­
low herczegné is s most férjével együtt maradt a 
szentatyánál körülbelül húsz perczig. A pápa pom­
pás mellcsattot ajándékozott a herczegnének Mária 
képével. Az audienczia után a kanczellár Merry del 
Val államtitkárral tanácskozott s ezen a konferen- 
czián is szó volt a czentrumról.

Tegnapelőtt az udvari ebéd után Bülow her­
czeg birodalmi kanczellár egy óra hosszat tanács- 
kozott Viktor Emánuel királylyal és a konferenczián 
Tittoni külügyminiszter is jelen volt.

Nlklta utjának ereménye. Nikita montenegrói 'fe­
jedelem meg lehet elégedve pétervári látogatásá­
nak eredményével Magánkölcsönöti kívül a czári 
uradalmak alapjából 80.000 rubelt kapott a kolosto­
rok fentartására és évenkint 300.000 rubelt fog még 
kapni katonai czélokra. A czár megígérte, hogy tá­
mogatni fogja a fejedelem kívánságát a montenegrói 
vasútépítés körül diplomácziai utón.

Miklós montenegrói fejedelem ma több fejedelmi 
személy, úgyszintén a nemes apródok intézete igaz­
gatóinak látogatását fogadta, maid ö tett néhány lá­
togatást. Ezután a téli palotában megebédelt, majd 
este 11 órakor elutazott Pétervárról. i

Miklós czár Péter montenegrói herczeget a 
Miklós fejedelem tulajdonát képező 15. granátosezred 
tiszthelyettesévé nevezte ki. ;

Tweedmouth lord beszéde. Tweedmouttí lord 
Dartmoutsban tartott beszéde során kijelentette, hogy 
azért cserélte el az admiralitás első lordjának tiszt­
jét, mert Asquith miniszterelnök attól a meggyőző­
déstől volt áthatva, hogy a nagy szükségleteket 
igénylő kormányzati ágak legmagasabb szervei az 
alsóház tagjai kell, hogy legyenek, hogy ott a nép 
képviselői vonhassák őt felelősségre.

Az amerikai kongresszus és a flotta. A képvise­
lők háza 196 szavazattal 79 ellenében elvetette Hob­
son javaslatát, amely négy csatahajó építését mondja 
ki a tengerészeti bizottság által javasolt kettő elle­
nében. A szavazás eredményét elénk helyesléssel üd­
vözölték. Az indítvány elvetése Fauney, a költség- 
vetési bizottság elnökének beszédére történt meg, 
aki rámutatott a parlament által megszavazott ösz- 
szegek nagymérvű növekedésére és kijelentette, 
hogy Amerika hadifelszerelési czélokra többet ad 
ki, mint bármely más állam.

A japánok Koreában. Szöulból jelentik, hogy a 
délnyugati vidéken lázadók és bujtogatók élénk ak- 
cziót fejtenek ki. Két miniszter beadta lemondását. 
A japánellenes mozgalom növekedőben van. A ka­
tonaságot megerősítik.

Perzsa zavarok. Teheránból jelentik, hogy az 
urmiai kerület közállapotai igen aggasztóak. Az 
utóbbi napokban húsznál több egyént megöltek. A 
kereskedelmi forgalom fennakadt. Tegnap négy falu 
ellen intéztek támadást, amelyek során nyotez em­
bert megöltek, tizenegyet megsebesítettek. A falvak 
lakosai a városba menekültek. A kormányzó azzal 
a kérelemmel fordult Teheránba, hogy vagy küldje­
nek rendelkezésére csapatokat, vagy pedig mentsék 
fel hivatalától.

A japán-ellenes bojkott. A ..Herald“ és más ame­
rikai lapok táviratokat kaptak Kínából, amelyek hírül 
hozzák, hogy a japánok ellen indított bojkott egyre 
terjed. Honkongbó! jelentik, hogy a boykott-mozga- 
lomban angol kereskedők és tisztek is elül járnak és 
a brit tengerésztisztek erősen hangoztatják, hogy a 
japán—angol szövetség tarthatatlan lett. A Kínában 
élő európaiak között nagy a gyűlölet japán ellen, csak 
az oroszok rokonszenveznek a japánokkal, mintha

sejte
öltve

körö
latai,
korit
nána
a szí
orosz
angol
gram
kétsé
vágó
anglii
közvt
korm;
mivel
körüli
szkep
czélja
tése, 1
san rí
mány
nek. E
az am
nak ví
mára.
kész
ható c

A
taz E.
„Temp 
azt irje 
pen so 
római 
európa 
yorki t

Tardit 
szusáj 
ereszt 
után i 
gunkb 
szántó

a dem 
A den: 
kit be 
hink he 
dani a 
mindé 
hogy 
szédbe 
fetrem

bizony 
nak fc 
beszél 
gyón 
lelátnál 
hető, 1 
got, he 
kikkel

lan gé 
egy for 
ember 
sen v; 
lenézi 
kezik 
böző 1 
szárnál

hogy
tetni,
azok.
fedek

\



-'í"íx", ■ . .. ,

........... .........................................................................................

Péntek, április I7C

sejtenék, hogy Oroszország a jövőben Japánnal kar 
öltve kíván haladni.

A maczedón reformjavaslatok. Pétervári illetékes 
körökben azt tartják, hogy az angol kormány javas­
latai, amelyeket Maczedóniára vonatkozólag az orosz 
kormány indítványa után tett, nagyon nehezen vol­
nának keresztül vihetők. E részben utalnak arra, hogy 
a szultán ezt a programmot nem fogadhatja el s az 
orosz kormány abban a véleményben van, hogy az 
angol javaslatok lényeges korlátozása. nélkül a pro­
gramúinak praktikus eredménye nem lehetne, viszont 
kétségtelen az is, hogy az uj brit kabinet lényegbe 
vágó korlátozásokat a javaslaton alig tehet, mert az 
angliai Balkán-bizottság agitácziója következtében a 
közvélemény annyira befolyásolva van, hogy a brit 
kormány nem teheti magáévá az orosz javaslatokat, 
mivel ez a lépése könnyen vesztét okozhatná. Ilyen 
körülmények között pétervári mértékadó helyen 
szkeptikusan néznek ama tárgyalások elébe, amelyek 
czéija az angol és az orosz javaslatok összeegyezte­
tése, mert Oroszország az angol programmot túlságo­
san messzemenőnek tartja, viszont a londoni kor­
mány az orosz programmot nem hiszi czélravezető- 
nek. Bécsben beavatott körökben az a vélemény, hogy 
az angol és az orosz javaslatok alkalmas bázist ad­
nak valamennyi nagyhatalom egyértelmű eljárása szá­
mára. Annyi bizonyos, hogy Ausztria-Magyarország 
kész tőle telhetőleg támogatni minden megvalósít­
ható és praktikus javaslatot.

egyenlőség ellen, mert ők éreznék magukat leg­
rosszabbul a közös asztal mellett. Az ariszto­
krata ideológia józan embernek nem lehet ugyan 
ideálja; de azt a nézetüket, hogy megválogatják 
azokat, kiket házukba eresztenek, nem lehet 
helyteleníteni, mert ez a legtisztább demokrati­
kus felfogás.

Az, hogy valakinek az orra, hangja, ruhá­
jának szabása, nem is szólva modoráról, nem 
tetszik valakinek: följogosítva érezheti magát, 
hogy kerülje az illetőt. Természetes ezzel szem­
ben, hogy viszont mindenkinek elismeri azt a 
jogát, hogy az ő orrát vagy hangját inkriminál­
ják. Nincsen ebben az ekszkluzivitásnak még 
az árnyalata sem; maga a józan ész diktálja ezt 
a viselkedést. Az a józan ész, mely egyúttal azt 
is parancsolja, hogy embertársainknak minél 
kevesebb kellemetlenséget okozzunk és viszont 
embertársainktól megkívánjuk, hogy ők is mi­
nél kevesebbet alkalmatlankodjanak nekünk.

Síinél kevesebb kellemetlenség.
CD

André Tardieu iró és újságíró most járja be 
iaz Egyesült-Államokat és tapasztalatairól a 
,, Temps -ban számol be. Legutolsó levelében 
azt Írja, hogy a new-yorki társaság tulajdonkép­
pen sokkal ekszkluzivebb, mint a berlini, párisi, 
római vagy bécsi Vannak jankik, kik előtt az 
európai szalonok megnyílnak, de azért a new- 
yorki társaságba nem juthat be.

— Igen, igen — mondotta egy milliomos 
Tardieunek önök, európaiak, nagyon sok bo- 
szuságot okoznak nekünk. Önök maguk közé 
eresztik egyik-másik honfitársamat és ezek az­
után jogosnak tekintik azt. hogy a mi társasá­
gunkba is belépjenek. Ez boszantő, nagyon bo- 
szantó!

S Tardieu ur gúnyosan jegyzi meg: „ime, 
a demokráczia!“ Nos, ez a gúny itt nincs helyén.
A demokrácziának semmi köze sincs ahhoz, hogy 
kit bocsátunk házunkba és kit ültetünk aszta­
lunkhoz. Rendesen demokratának szokták mon­
dani az olyan embert, ki mindenkire mosolyog, 
mindenkivel parolázik. mindenkitől megkérdi, 
hogy érzi magát, mindenkivel fesztelenül be­
szédbe ereszkedik és ezt a demokratikus szere- 
tetreméltóságát mindenkivel érezteti.

Hát ez nem demokráczia; hanem az ízlés j 
bizonyos fajtája. Demokrata az, ki embertársa- í 
nak föltétlenül elismeri azt a jogát, hogy azzal • 
beszel, azzal érintkezik, kivel néki tetszik. Na­
gyon természetes, hogy a maga számára is re- , 
klamália ezt a jogot. Társas élet cl nem képzel­
hető, ha nem adjuk meg mindenkinek azt a jo­
got, hogy tetszése szerint válogassa meg azokat, j 
kikkel beszélni akar.

Mindenki tapasztalhatta már azt a határta- j 
lan génét, mely olyan helyen fészkel, hol nem 
egyforma Ízlésű, müvetségü, tudású s nivó.iu 
emberek vannak együtt. Ha valaki nem lát szive- j 
sen valakit, ebből még nem következik, hogy I 
lenézi vagy megveti, hanem csak annyi követ­
kezik belőle, hogy szocziális fölfogásuk külön­
böző lévén, nem lehet mondanivalójuk egymás 
számára.

Az ultrademokraták hangoztatni szokták, 
hogy a cselédeket is a családi asztalhoz kell ül­
tetni, mert azok is emberek. Hát persze, hogy 
azok. De ha ezt megtennék, bizonyára a cse­
lédek panaszkodnának legjobban ez ellen az

Egy elsikkadt alapítványról.
— A Nemzeti Szalon botránya. —-

Budapest, április 16,
Ä Nemzeti Szalon botrányainak . 

úgy látszik — állandó rovatot kell már nyitni 
ezentúl. Csak nemrég leplezte le az Egyetér­
tés azokat a csúnya visszaéléseket, melyek a 
Szalon művészeti vezetésében az uj művé­
szi regime óta felburjánzoitak s máris újabb, az 
eddigieknél is nagyobb skandalumról kell lerán­
tanunk a leplet. Ám ezúttal az ügyvezetés­
ről s a pénzügyi a d m i n i s z t r á c z i ó- 
r ó 1 van szó.

Tudvalevő, hogy a tavalyi közgyűlésen egy 
győzelemre jutott pórlázadás kibuktatta a mo­
dern művészeket s a laikusok közül is azokat, kik 
az egyesület vezetésével elégedetlenek s ez elé­
gedetlenségüknek a választmányi üléseken kife­
jezést is adni merészkedtek. Az igy „megtisztí­
tott választmány persze vakon teljesítette az 
igazgatóság kívánságait, elhallgatta, tudomásul 
vette, sőt fedezte annak müvészetileg reakeziós 
és egyéni érdekeket szolgáló intézkedéseit, mig 
az ellenzéki csoportot ilyetén mód 
sikerült teljesen elnémítani. A sé­
relmek per trak tálasára ennélfogva a tagoknak 
egyetlen egy fórum maradt csupán nyit­
va: az évi rendes közgyűlés, hol min­
den tagnak szólási és szavazati joga van. Ám 
nem azért ülnek a pórlázadás vezérei a magukhoz 
kaparitott hatalomban, hogy ezen az egy napon 
is ne tudnák elnémítani azokat, akik az ö kis 
czirkulusaikat zavarni akarnák. Egy kis kő n y v- 
hamisítással, egy kis alapszabály- és tör­
vényszegéssel, egy kis együgyű erőszakkal bele­
fojtották ők a szót a mai közgyűlésen is azokba, 
akik ott bizonyos kényes kérdéseket 
akartak feszegetni. így e sorok íróját — akinek 
megbízatása és saját szándéka is volt. hogy az 
alábbiakat a nyilvánosság előtt, a közgyűlésnek 
mondja el — egyszerűen kitörölték a tagok so­
rából, anélkül, hogy az egyesületből kilépett vol­
na s igy tettek valószínűleg mindazokkal, akik­
ről feltették, hogy szabálytalanságaikat, vissza­
éléseiket és garázdálkodásaikat a közgyűlésen 
szóvá tehetnék.

Azokat az alacsony furfangokat, melyekkel 
egyilgyü terveiket végrehajtották, azokat a ha­
misításokat, melyeket e czélból a Szalon köny­
veiben elkövettek, maid legközelebb világítjuk 
meg, most sokkal fontosabbnak látiuk leleplezni 
azt az okot, mely a Szalon igazgatóságát a nyil­
vános kritika clnémitását czélzó ily széleskörű 
óvintézkedésekre késztette. Ez az ok — 
egy kis tízezer koronás panama, egy 
kis 10,000 koronás művészeti alapit- 
v á n y, mely elsikkadt, szőré n-s z á 1 á n 
eltűnt, mielőtt illetékes helyére, a 
Szalon pénztárába eljutott volna.

Mint a Nemzeti Szalon tagja elültetvén ama 
jogomtól, hogy az arra egyedül hivatott testület 
előtt házilag intézzem el a Szalon e kínos ügyét, 
kénytelen vagyok azt. mint újságíró, a nagy 
nyilvánosság előtt megcselekedni, tisztelettel 
kérve gróf Andrássy Gyulát, hogy úgyis, 
mint belügyminiszter. — akinek resszortiába az 
egyesületek feletti legfőbb felügyeleti jog tarto­

zik — c tudtán kívüli s háta mögötf 
történő manipulácziók ügyében a v i z s g á< 
latot elrendelni kegyeskedjék.

Íme az elsikkadt alapítvány regényes 
története:

. Négy évvel ezelőtt történt, hogy Er n szí 
Lajos, a Nemzeti Szalon igazgatója egyik 
igazgatósági ülésen 10.000 koronás alapít­
ványt tett, azzal a kikötéssel, hogy annak 
4 /fc -os kamatai éven kint a Szalon ta­
vaszi tárlatán kiállításra kerülő 
legjobb magyar kép festőiének 
adassanak jutalom gyanánt. A díjra csak 
oly képek pályázhattak, melyek első ízben a 
Szalon tavaszi tárlatán kerültek bemutatásra.

_A nagylelkű alapítványt a Szalon igazga­
tósága kitörő lelkesedéssel fogadta s jegyző­
könyvben mondott érte a nagylelkű adakozónak' 
forró köszönetét. Az igazgatóságból a választ­
mány elé került az alapítvány ügye s a vá­
lasztmány a nagylelkű alapitónak a nagylelkű 
adományért még forróbb köszönetét szavazott, 
ugyancsak jegyzőkönyvileg. A választmánytól 
az évi rendes közgyűléshez vándorolt az ala­
pítvány ügye s a közgyűlés — ugyancsak jegy­
zőkönyvileg — most már legforróbb köszönetéi 
nyilvánította a nagylelkű adakozónak a leg- 
nagylelkiibb alapítványért. Végül az évi jelen­
tésben — szerkesztette D é r y Béla titkár — a 
nagylelkű adakozónak arczképe kíséretében uj- 

, Ml legislegforróbb köszönet szavaztatott —
! ezúttal nyomtatásban — a legnagyobblelkü ado­

mányért a még nagyobb lelkű alapitónak. Lcgis- 
legvégül a napilapok regisztrálták a legisleg- 
nagylelkübb alapítványt s azok is köszönetét 
szavaztak a méglegislegnagyobblelkü adakozó­
nak. Minderről írott és nyomtatott do­
kumentumok vannak.

Ennyi köszönet után végre a készpénzre 
került a sor s a zsűri egyhangúlag Kaczián v 
Ödön egyik müvének (azt hiszem, a „Várégés“- 
nek) ítélte oda a dijat s mindnyájunk örömére 
a 400 koronát ki is fizette. E percztől 
fogva azonban az alapítvány csudálatos módon 
megrekedt. Sem a rákövetkező évben, sem az 
utána következőben, sem tavaly, sem az idén 
senki sem kapta meg a dijat, ilyennek 
létezéséről említés sem történt s 
az évi jelentés — mely pedig egy 200 koronás 
alapítványi képről is megemlékezik a Szalon 
vagyonáról vezetett leltárban és mérleg­
ben — egyetlen szóval sem említette, hogy a 
Szalon vagyona 10.000 koronával gyarapodott. 
Kezeink közt van az idei évi jelentés is, de a b- 
ban sincs egy árva szó sem a 10.000 
koronáról.

Hova tűnt tehát a pénz, mely, mint 
alapítvány, végre is közpénz s az alapítvány 
perezétő! fogva a művészek pénze?

Csak három eset lehetséges.
1. Vagy túlzott szerénységből hallgat 

E r n s z t igazgató ur jelentéseiben az ő nagy­
lelkű alapítványának hovaforditásáról s hogy 
hol van gyümölcsözőleg elhelyezve — alapsza­
bály szerint — a 10.000 korona? — ebbeji azon­
ban legyen szabad kételkednünk;

2. vagy befizette E r n s z t ur a tízezer ko­
ronát s a pénz a pénztárban elsikkadt; ezt 
sem hisszük!

3. vagy végre nem fizette be a pénzt 
a legnagylclkiibb adakozó s a 400 korona kifize­
tésével egyszer s mindenkorra feloldottnak 
érezte magát a 10.000 korona kifizetése alól. 
miután már öt fórum előtt zsebrevágott 10.00Í1 
korona értékű hálanyilatkozatot. Ez az, amit — 
biztosan tudok.

Akármelyik eset is áll fenn azonban, egyik 
sem olyan természetű, hogy a Szalon igazgató­
sága érte felelősségre ne vonattassék. Ez a pénz 
a m iivészek pénze, tehát közpénz, ala­
pítvány s igy a Szalon elé, a nyilvánosság 
elé s az alapítványokat nyilvántartó belügymi­
nisztérium ellenőrzése alá tartozik. Feleletet ké­
rünk tehát arra:

1. Hol a 10,000 korona?
2. Hol van gyümölcsözőleg elhelyezve?
o. Mire fordították 4%-os kamatait?
4. Hogyan tűrheti a Szalon igazgatósága 

hogy az egyesületben hamis könyvek vezettes­
senek, hamis jelentések kerüljenek a tagok elé 
melyek ily tekintélyes összegről egyszerűen be 
nem számolnak?

De eleve kijelentjük, hogy itt nyilatkozato­
kat, lovagiaskodást igazgatósági- és választ-



6 eGYÉtÉRtÉS fénték, áptíüs 17.

ft

mányi bizalomnyilvánitást feleletnek el nem fo­
gadunk. Ezt az ügyet az urak maguk között el­
intézni nem fogiák. Tessék.sajtópert i n- 
tiltani e sorok írója ellen, hogy nyilvánns 
esküdtszéki t á r g y a Iá s o n derüljön ki: 
igazat állitok-e. mikor kijelentem, hogy a 10,000 
Koronás alapítvány elsikkadt? De 
előbb tessék lemondani E r n s z t igaz­
gató ur. mielőtt az Ítélet rehabili­
tálja Ö n t!

Es még egyet! Er liszt igazgató ur, akit 
épnen ez a legnagyobblelkü alapítvány emelt ki 
a jól megérdemelt homályból, a 400 koronán 
megváltott 10 000 koronás alapítványért nem 
érte be az ötszörös legforróbb köszönetnyilvání­
tással. Egyéb jutalmat is kért érte magának: 
felterjeszttette magát ez érdemei 
fejében nemesítésre. Művészek aláírá­
sával igazoltatta nagylelkűségét. Úgy tudjuk, a 
nemesítés — mint mondani szokták — folyamat­
ban van. bár — érthetetlen okokból több mint 
egy éve ott tesped — állítólag — a kabinetirodá­
ban. (Hiába lakik Ernst ur hü satellese: D é r y 
ur egy év óta a budapest-bécsi gyorsvonaton, 
hogy az aktát „kisürgesse“.) Megrekedt, 
épp úgy, mint az alapítvány.

Hát ezennel mi is megsürgetjük a várva- 
Várt kitüntetést. Ám nemesítsék, lovasitsák, bá- 
rósitsák Ernst urat, ha már minden áron 
csúffá akarják tenni a magyar nemességet. Vagy 
adjanak neki udvari tanácsosságot, nem egyedül 
lesz E r n s z t ur e díszes testületben, aki a 
kép-et két p-vel írja. Fizessék meg a nagylelkű­
ségét — de előbb ő is fizesse meg a 
10.000 k o r o n át. De a művészek bőréből s az 
az ő pénzükön ne csináltasson magának az igaz­
gató ur nemesi diplomái!

Hogy a selmát megfizetik, az helyes. De 
akkor a selma is fizesse meg, amivel — i a r- 
tozik! „
í. Rózsa Miklós.

ÚJDONSÁGOK

TÁVIRATOK.
Az Amur-vasut.

f Pétervár, április 16. A duma véglegesen elfogadta 
az Amur-vasut javaslatot.

A román kamara kegyelete.
: Bukarest, április 16. Haralamb tábornok, aki még
a fejedelemség korszakában hadnagya volt a had­
seregnek, ma reggel meghalt. A parlament a gyász 
jeléül berekesztette ülését, mintán a kormány javas­
latára elhatározta, hogy állatni költségen leriietícti cl 
az elhunytat.

A drámai metropolitu ügye.
Konstantinápoly, április 16. A synodus tegnapi 

ülésén kijelentette a patriárcha, hogy a brussai vila­
jetbe száműzött drámai metropolita okmányainak 
megvizsgálása bebizonyította, hogy a metropolitát 
semmiféle bűn nem terheli és csak túlságos buzgal­
mat tanúsított a fenyegetett status quo megvédésé­
ben. A patriarchátus közölni fogja a portával a vizs­
gálat fentemiitett eredményét.

Közgazdasági táviratok.
Nmyork

Búza

Csikagó.
Búza

locobuza
ápr. 15. 

1(X ■-.»
májusra 99?/.
júliusra 93'A
szeptemberre —
májusra 76V«
júliusra 73'/»

májusra 91Vt
júliusra Sö'/ü
májusra 671/4

ápr. 16. 
lGGVs 
JOOVs 
t)3:;/4

76'/«
73

1I2V«
85-V*
67 V«

16. Gyapot New-Yorkban helyben 
—(10.10 tegnap), gyapot áprilisra 10.26 (10.36), 
gyapot júniusra 1004 (9.95), gyapot New-Orleansban 
nelyb. 103/u (lO'/p). petróleum stand withe Netv-York- 
hari 8.75 (8.75), petróleum Stand white Filadelfiában 
8.70 /8.70), petróleum Raffined in Cases 10.90 (1090) 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, április 16. (Zárlat.) Zsír májusra 5.27 
(tegnap 8.22), zsir júliusra 8.27 (tegnap 8.22), sta- 
lonna short clear, 7.49 (tegnap 7.49), sertéshús ju litisra 
13.— (tegnap 12.90).

NAPIREND. Naptár. Péntek, április 17. — Róni. kai.
Nagypéntek. — Prot.: Nagypéntek. — Görög-orosz: Április 4. 
•lózsei. — Zsidó: Niz. 16. pass. 2. n. — A nap kél rengd 5 óra 
<’ pcrczkor, nyugszik délután fi óva 50 perczkor. — A liold kél 
este 7 óra 47 pcrczkor, nyugszik reggel 5 óra 35 pcrczkor.

A miniszterek nem fogadnak. Artisták közgyűlése dcl- 
IIDin 2 órakor Evzsébet-körut J7. — Tavaszi tárlat a városligeti 
MüoAmiokban nyitva 0—6-ig. Belépődíj I korona. — Paczka 
Eerencz és Kornélia kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—6-ig. 
Belépődíj 1 korona. — A Könyves Kálmán müintézet szalonja 
lendezés miatt zárva. — Az Uj Művészeti Szalon (Kecskeméti- 
Vutcza 5) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uránia Kígyó- 
téri szalonja nyitva 9—J-ig. Belépődíj I korona. — A vissza­
utasítottak killttása a Gresham-palotában. Belépődíj 50 fillér. — 
A Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 9—2-ig. — A Szép­
művészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Mú­
zeum nyitva 10-1-ig. — A Néprajzi Muzeum nyitva 3—6-ig. — 
A Fővárost Múzeum zárva. — Az Iparművészeti Muzeum zárva.
— A Történelmi Képcsarnok nyitva 10—12-ig. — A földtani int.
múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Szé­
fben yi-m üzemi i zárva. — Az aqu in kiírni muzeum nyitva egész 
nap. — A Techn. Iparmuzeum nyitva 9--1-ig és 6—8-ig. — A 
Katii G.yörgy-muzeum zárva. — \/ Erzsébct-muzeuni nyitva
9—1-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára zárva. — 
Az Akadémia könyvtára zárva. — A/ Egyetem könyvtára zárva.
— A fővárosi könyvtár zárva. — A Kereskedelmi Muzeum könyv- 
tara nyitva 9— 2-ig és 6—S-ig. — A pedagógiai könyvtár zárva.

— A király nagyhete, Hatvan esztendő óla 
ma történt először, hogy orvosi tilalom következté­
ben a király nem végezte a nagycsülörtöki szoká­
sos lábmosás szertartását. A király, aki Schön- 
brunnban maradt, ma reggel félnyolez órakor a 
kastély kápolnájában csöndes misén vett részt. 
.Lakosztálya előtti erkélyt ma virágokkal és zöld 
gályákká! díszítették föl, úgyszintén a jobboldali 
kertre nyíló erkélyt is föidiszitetiék. A király a 
nagyhetet Mária Valéria főherczegnö és 
családja társaságában tölti.

— A húsvéti lábmosás. A budavári koronázó 
Mátyás-templom bau ma tartották meg a lábmosás 
hagyományos szertartását. A királyi oratóriumban 
megjelent József királyi herexeg a feleségével, 
Auguszta királyi herczegnővc! és három gyerme­
kével együtt. A hcrczcgi családot a papság élén dr. 
Kohl Medard püspök és N e ni c s Antal pápai nrc- 
iatus fogadta. Az ünnepi mise elölt Frey Alajos 
templom-gondnok vezetésével vonultak be Budavá­
rának legöregebb polgárai, akik a lábmosásnál szere­
peltek, névszerinti Ni esz Ferdinand 95 éves. Né­
meth István 89 éves, P e I y k ó Simon SS eves, Tor- 
may Károly S3 éves, Latig József S3 éves, 
Hendl Ferencz S3 éves. Eisenhut István SÍ 
eves, F 11 i p i Ferencz 79 éves, C z i p Mátyás 78 
éves, S c h u m y Ferencz 71 éves. Fejes András 
69 éves és.Hartmann János 67 eves. Az öregek 
tnindenike ni ruhát és egy zacskó uj koronát kapott, 
ezenfelül meg is vendégelték ókét. A szertartást 
Y aszar y Kolos biboros-hcrczegpriniás képvisele­
tében Kohl Medárd püspök végezte. Mise után az 
oitári szentséget a iorettói kápolnába vitték és az ol­
tárokat ékességeiktől megfosztották.

— Szergiusz nagy herczcg emlékszobra. A
moszkvai Kremlben, azon a helyen, ahol Szergiusz 
Alexandrovics nagyherczcg meghalt, Erzsébet 
beodorovna özvegy nagyherczcgné, V 1 a d i- 
m i r Alexandrovics nagyherczeg, a hesszeni 
nagylierczcg és felesége, valamint 
személyiségek jelenlétében ma leplezték le az elhunyt 
cmiékszobrát.

— A montenegrói fejedelem sikere. Péter- 
várröl hozza a hirt a fávirő, hogy Nikita feje­
delem a czári uradalmak pénztárából egy millió 
rubelt kapott Montenegró szükségleteinek fedezé­
sére. A czár azonkívül megígérte neki, hogy a San 
Giovanni di Modtiáfól Antivári-ig vezető vasút 
kiépítésének tervét támogatni fogja.

— A király ajándéka. A király a budapesti Szent 
István-vártemploni számára gróf A p p o n y i Lajos 
magyarországi udvarnagy kezdeményezésére telje­
sen uj szent sirt adományozott. A szent sitt, melyet 
Györgyi Géza műépítész tervezett és amelynek 
előmunkálatait R o t li Alajos várkapitány vezeti 
Wipfel Nándor udvari kertgondnok fejedelmi pom­
pával díszíti. A virágtengerből hatalmas pálmák 
azaleSk emelkednek ki, melyek a gyertya és 
fénytől megvilágított oitári szentséget és az oltár- 
szerii kiképzésit szent sírban elhelyezett, művészileg 
faragott korpuszt köriilövezik. A maga nemében

—A császárjublloum. A Fremdenblatt Írja : 
Több lap jelentése szerint ő felsége császári jubi­
leuma alkalmából nencsak a német császári pár s 
több német fejedelem fogja ő felségét meglátogatni, 
hanem az uralkodó nyári tartózkodása folyamán 
több külföldi uralkodó lseidben látogatást szándéko­
zik tenni az uralkodónál. A lap informácziói szerint 
illetékes helyen ez utóbbi látogatásokról mitsem tud­
nak és ö felsége nyári programmja olyképpen van 
megállapítva, hogy a felség junius közepén Ischlbe 
utazik és ottani tartózkodását kizárólag üdülésre és 
egészségének megerősítésére fogja felhasználni.

— Bajor herczeg Mezőhegyesen. Ottó bajor 
királyi herczcg tegnap inkognitó Mezőhegyesre ér­
kezett, hol Jankovich uradalmi igazgató vendége 
volt. A herczeg megtekintette a ménest és állomá­
nyából három darabot vásárolt. A herczcg 18-án uta­
zik cl Mezőhegyesről.

— Az államvasuti előléptetések. Az államvasutak 
igazgatósági összülésc szerdán délután tárgyalta a 
májusi előléptetéseket. Az iigy már olyan stádium­
ban van, hogy Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter, aki személyesen kíván az előléptetések 
ügyével foglalkozni, hazaérkezése után közvetlenül 
foglalkozható vele, úgy, hogy az előléptetések még 
május hó elseje előtt okvetlenül közzé fognak tétetni 

— Újabb botrány a belga udvarban, A belga 
udvar nem egy botrány színhelye volt már. De ezek 
a botrányok jóformán mind a belga király személye 
körül forogtak. Most a trónörökösre és feleségére 
került a sor. Párisból kél szárnyra a hir, hogy A 1- 
liert belga trónörökös válni készül. A híresztelés 
szerint, hogy a trónörököspár között már évek óta 
vannak súrlódások, amelyeket azonban ez ideig min­
dig sikerült elsimítani. A súrlódás most újból kitört 
és ezúttal állítólag oly nagy mértekben, hogy a be­
avatottak szerint a további együttélés lehetetlen. A 
trónörökne hir szerint udvarhölgyc cs egy udvari 
marsall kíséretében már el is utazott inkognitóban 
egy franczia fürdőhelyre és nem is szándékozik 
többé visszatérni Belgiumba. A kósza hírek a válás 
okát is sejtetik és a válásnak állítólag nem a trón­
örökösné az oka.

— A bécsi sakkverseny. Á mai nap Maróczy 
győzelmével végződött, aki a Tartakower elleni füg- 
gőjátszmáiát megnyerte. Minthogy pedig ilymódor 
a magyar nagymester utolérte Schlechten, a hol 
napi utolsó játszmáktól függ az első dij kérdése. H? 
mindketten nyerni fognak, az első és második dijor 
osztozkodnak. Remis-k esetén ellenben Duras-sza' 
együtt hárman lehetnek elsők. Ha azonban Schlech­
ter csak remist tudna elérni Mieses ellen s a magyat 
mester legyőzne Lconliardtot, úgy Maróczy egyedii 
első. Az utolsó játszma tehát rendkívül fontos és bár 
mely oldalra döntő befolyással bir. Tudósítónk jelen- 

más nagyrangu j tésc szerint a többi függő játszmák eredménye a kö­
vetkező: Swidcrski megnyerte játszmáját Ala­
pin ellen. Dr. Perl is nyert Bardeleben ellett, Leon 

I hardt a Johner elleni partiját nyerte meg.
E szerint a verseny jelenlegi állása: Maróczy 

; Schlechter 13U, Duras 13, Rubinstein 12, Teichmanr 
i n> dr- Fcrlis, Spielmann 10,'4, Tartakower 10, León 
1 hardt, Marshall, Mieses 91Í, Swidcrski 9.

A pénteki utolsó fordulón mérkőznek 
Mieses—Schlechter, Süchtiiig—Tcichmaim, Tavtako- 
v er Berger, Leonhard t—M aróczy, Sw i 
derski—Marshall, Spielmann—Colin. Salve—Alapin 
Réti—Jolmer, dr. Perils-Rubinstein, Duras—Barde 
leben.

Botrány Duncan vendégszereplésén. Pétervár1 
1: adóra Duncan első vendégszereplése alkalmával ? 
teremben véres jelenet történt. Sajfscnko odesszai 
görög konzul botjával félbevágta Zeitovski orvost 
aki eszméletlenül terült cl cs a mentők vitték a kör 
házba. Zcnovski ugyanis nemrég azzal vádolta több- 
'apbati az odesszai görög konzult, hogy házasság

cs 
iampa-

------- -- „VI uiuvizm. n magit Iienteoen Pú- "------"
ratlan szépségű szent sir mindenesetre kimagasló I 1Kcrctekkc! elcsavarta több gimnazista-leány fejét c
• • r. * t _ _ 1 , - . . . ' ti Q7órniii»i' t,.... 1. . I _ 1 1 , . 1 . . .nevezetessége lesz a nagyhctnck.

— Gróf Potocki emlékezete. Rómában a maró- 
niták templomában gyászmise volt a meggyilkolt 
gróí Potockiért. A misén resztvettek a kvirináli és 
vatikáni magyar-osztrák nagykövet, gróf Ooiu- 
chovszki volt külügyminiszter és családja, a Rad- 
zivlll, Lubomirszki és Potocki családok 
Sapicha herczeg, valamint sokait a lengyel 
kráczia köréből.

tagjai,
ariszto-

a szerencsétlen, bűnbe sodort teremtések közül ncn: 
egy öngyilkos lett. Sajtscnko párbajra hívta ki 
ttovskit, de az orvos visszautasította a kihívást ét 
nyilati.ozatot tett közzé, hogy törvényszék előtt haj­
landó a vádakat bizonyítani.

— Pokolgép a polgármester háza előtt. Norbomie- 
ból ezt a szenzácziós hirt hozza a táviró: A voh 
polgármester, ennek helyettese és a jelenlegi polgár­
mester házai elé három pokolgépet helyeztek cl. 
Ezek közül kettő fölrobbant és kárt okozott
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— Dreyfus nyilatkozik. Egy olasz hírlapíró föl­

kereste Dreyfus Alfrédet, aki néhány nap óta Rómá­
iban tartózkodik. Dreyfus őrnagy azt mondta a hír­
lapírónak, hogy a dolgok mai állásával meg van elé­
gedve. Az igazságszolgáltatás vele szemben lerótta 
tartozását s nem azért jött Olaszországba, hogy 
Biöi iisontial tanácskozzék végleges rehabilitácziója 
czéliából. Igaz, hogy fölkereste Biörnsont. mert hálá­
val tartozik neki. de távol áll tőle a szándék, hogy 
lazájának, amelyet imádással szeret, nehézségeket 
okozzon. Hálásan gondol az olaszokra, akik a meg­
próbáltatás napjaiban bíztak benne és rokonszen- 

,vükkel támogatták. A hirlapiió azt kérdezte, vájjon 
a hosszú számkivetés és az Ördög-sziget éghajlata 
nem ásta-e alá egészségét. Dreyfus azt felelte, hogy 
Időközönként jelentkezik rajta a malária, amelyet a 
számkivetésben szerzett, de egyébként egészséges.

. . Kinevezés. Kossuth Fcrencz kereskedelmi 
miniszter Koch Károly építőmestert, a Magyar 
Építőiparosok Országos Szövetségének alclnökét. az 
urszagos Ipartanács tagjává kinevezte.
. — Parisból kitiltott magyar hazárd grófot .
áír?1 . c )' ^ t1 c h Andort, az egykori tnagfzar 
totamivelésiigyi miniszter fiát, valamint barát-

®r<^ S z t á r a y | ibort Párisbó! kiutasították. 
Mindkét gróf a tiltott hazárd mivelése és terjesz­
tése miatt volt kénytelen a szajnaparti világ­
várost sietve elhagyni, különben rendőri fedezet­
te! vonultak volna onnan ki. Aki a két grófról 
valaha hallott valamit, azt nem fogja meglepni 
ez a dolog, ösmeretes, hogy a külföldön élő két 
mágnás már régóta a hazárdjátékban keres bol­
dogulást. De igen rossz időben, mert Clemen- 
c e a 11 miniszterelnök irtóhad járatot indított a 
hazárdjáték és a hazardeurök ellen. A grófok 
összekerültek M a r q u e t nevű volt piiiczérrel, 
akive! együtt játékbarlangot alapítottak. A de­
tektívek azonban neszét vették a dolognak s egy 
éjszaka szétütöttek a kártyabankokban. Nagy 
volt a meglepetés, mikor az igazoló eljárás során 
a két gazda Így mutatkozott be:

ián gróf Festetlek Andor vagyok!
— bu gróf Sztáray Tibor vagyok!
A detektívek megállapították a személyazo­

nosságot, sajnálkozásukat fejezték ki. hogy két 
’fyen előkelő csengésű név tulajdonosai elleti a 
törvény egész szigorával kell fellépniök, azután 
jelentették a dol&tot a rendőrségen, amelv kiuta- 
sitotta a két grófot. Velük volt egy dr. K nevű 
magyar ember is, aki osztozott a szélhámos 
mágnások sorsában. L o 1111 c r s rendőrbiztos 
e£V újságírónak ezeket mondta a kiutasításról:

— Clémenceau miniszterelnök tavaly záratta he 
az összes kaszinókat, ahol hazárdjátékok folytak és 
azóta a rendőrség kettőzött szigorúsággal kíséri 
szemmel azokat az embereket, akik a hazárdjáték 
gyanúja alatt állanak. Gróf Festetich Andor akkor 
lett gyaníts előttünk, amikor Marquet liirhcdt játék- 
barlangját lelepleztük és bezártuk. A játékbank tulaj­
donosát kitiltottuk Parisból. Gróf Festetich Andor és 
gióf Sztáray Tibor pedig összeálltak cs három helyen 
alapítottak iátékhankokat, ahol cjszakáiikint a leg- 
őrüitebb hazárdjáték folyt. Immár kétségtelen volt 
tehát gróf Festetich bűnössége. Bár megállapítottuk, 
hegy egy nagyon előkelő magyar mágnás család sar­
jával állunk szemben, szétrobbantottuk a bankot és 
a grófot nyomban kiutasítottuk.

A másik kiutasított hazárdjátékos, dr. K.. 
szintén magyar ember és azonos a kártyások 
Világában jól ismert Louis báróval, akinek vol­
taképpen Horváth a neve és egy annak idején J 
Magyarországon nagy politikai szerepet játszott 
alispánnak a fia. Az utóbbi időben öt és A magyar 
mágnásifjut sűrűn látták egymás társaságában.

— A hadügyminiszter segélye. Elénk emlékezet­
ben van még az a rémes katasztrófa, amelyet a 
múlt nyáron Hajdúböszörmény határában egy elsza­
badult katonai léghajó okozott. A léghajót a hajmás­
kéri lövötérről sodorta Böszörmény határába a he­
ves szél. F e k e t c Zsigmond tanyáján szállott le, 
ahol az elősiető tanyabeliek vigyázatlansága folytán 
felrobbant A robbanás következtében hét ember sú­
lyos égési sebeket, szenvedett. A katasztrófa hét ál- 
dozata közül három, a gazda, Fekete Zsigmond 
és két béres meghaltak. A többiek életben maradtak, 
de teljesen munkaképtelenek lettek. Ezek a szeren­
csétlenek földhözragadt szegény emberek, akik a 
legsúlyosabb nyomorba jutottak. Még szomorúbb 
sors sújtotta a meghaltak családtagjait, akik minden 
támasz nélkül maradtak. A hadügyminiszter most

4000 koronát utalt ki a szerencsétlenség által sújtottak 
frásegítésére. Az összeg tegnap érkezett meg az al- 

! isPáni hivatalhoz a belügyminiszter leirata kiséreté- 
1 ben, amely az összeg szétosztása félti! intézkedik. 

A négy ezer koronát az illetők vagyoni viszonyai 
szerint osztják széjjel. A négyezer koronából össze­
sen nyolez embert segélyeznek, az óletbenmaradotta- 
kat és a meghaltak legközelebbi hozzátartozóit.

— Vidéki orvosok sztrájkja. Miután a komáromi 
munkásbiztositó pénztárak és az orvosok között több 
Ízben megkísérelt tárgyalások nem vezettek ered­
ményre, az összes orvosok lemondtak állásukról és 
április 15-én a pénztár költségére beszüntették a ke­
zelést A pénztár igazgatósága elhatározta, hogy 
pályázat utján fogja betölteni az orvosi állásokat, 
ennek megtörténtéig pedig a három napnál rövidebb 
ideig tartó betegségeknél és az ambuláns betegek­
nek egyszeres táppénzt, három napnál tovább tartó 
betegségeknél pedig kétszeres táppénzt fizet a ke- 
reset,képtélen tagoknak.

- Szédelgés rendjelekkel. A bécsi rendőrség na- 
gyobbszabásu rendjelszédelgcsröl rántotta le a leplet. 
He 1 meseh Józset a neve annak az élelmes csa­
lónak, aki érdemrendekkel kereskedett s az embe­
rek hiúságára építvén üzletét, körülbelül félmillió ko­
ronát harácsolt össze. „Avvocati di San Pietro“, Így 
nevezte az általa osztogatott „római“ rendjelet, s 
arniiy hangzatos volt ez a ez lm, épp oly díszes volt 
maga a jelvény is : sárga-fehér szalagon függő érem 
a pápa arczképével, fölötte a tiarával és Szent Pé­
ter keresztberakott kulcsaival. A rendjel darabja 500 
koronába került, de ismert személyiségek, közhiva- 
talfiokók. papok és magasabbranzu hivatalnokok 50 
perczentnyi ármérséklésig terjedő kedvezményben 
részesültek. A rend lovagjai között szerepel egy 
bécsi alpolgármester is, de legnagyobb részük ke­
rületi szereplő alakok, vendéglősök, nyárspolgárok.
A „kitüntetettek ‘ attól sem riadtak vissza, hogy az 
50!) koronás rendjelért ünnepeltessék magukat : kül­
döttségeket fogadtak, resztvettek a tiszteletükre ren­
dezett banketeken, sőt elet nagyságú képekben le is 
fotografáltatták magukat Becs város legutóbbi bál­
ján vagy félszáz olyan embert lehetett látni, akiknek 
mellén ez az érdemrend díszelgett. Belmonte 
herczeg, a bécsi pápai nunczius, akinek nevét leg­
utóbb a Wahrmund-csettel kapcsolatban emlegették 
sáriin, enyhén viselkedett ez ügyben, noha az udvari 
és Személyi hirek között, valamint a kinevezések és 
kitüntetések rovatában gyakran volt olvasható, hogy 
a pápa ezt, vagy azt a római „Avvocati di San 
Pictro“-rcnd lovagjává nevezte ki és az ezzel járó 
érdemkercsztct adományozta neki. Csak mikor a 
rendiclszéűelgést mind szélesebb mederben kezdték 
űzni, jelentette ki a bécsi nuncziatura, hogy az 
„Avvocati di San Pietro“ voltaképp csak egy magán­
jellegű római egyesület. A rend , nagymestere“ Pá­
riában tartja székhelyét, a Ruc du Cherchc-Midi va- j 
Jóságos fejedelmi pompV, a! berendezett lakásában.
A névjegyén ez olvasható : „Le Chevalier Lautier, 
Comte romáin, Chaitcelller de FOrdre des avocats 
de Saint-Pierre“. Ez az előkelő ur, akit a kevésbbé 
szelíd párisi rendőrség rendielszédclgés miatt egy­
szer már ártalmatlanná tett, nem foglalkozik egyéb­
bel, mint az áldozatok neveinek nyilvántartásával cs 
az Európa minden részéből érkező pénzek átvételé­
vel. Ezt a szórakozást űzi s aztán a pénzből kiadja 
részét az ö bécsi meghízottjának, Hicmeschnak, aki 
azonban rajtavesztett most, mert tizeiméi miatt a 
bécsi rendőrség kiutasította Ausztria egész területé­
ről. Micmcsch most, hír szerint, a déli Németország 
katolikus vidékein szándékozik tovább folytatni jö­
vedelmező mesterségét.

— Kiinger István hagyatéka. Klinger István 
apát, volt egyetemi rektor hagyatékának ügyét teg­
nap tárgyalta le dr. Kiss Aladár kir. közjegyző. A 
tárgyaláson a testvéreken és a rokonságon kívül Í 
megjelent K rizsán Mihály pápai kamarás, apát­
plébános, kit erre a tisztségre Balázs Lajos püspök 
kért fel. A hagyaték mintegy 150.000 koronára rúg.
\ hagyatékból az egyházmegyét megillető rész levo­
nása után egy részt jótékonyczélra, a vagyon többi 
túszét testvéreinek és rokonainak hagyta. Az apát- 
keresztet X. Plus pápának hagyományozta. A meg­
boldogult végrendelkezése ellen senkinek sem volt 
kifogása és Így a hagyatékot a legközelebb szétoszt­
ják,

— Negyvenhat anarklsta letartóztatása. New- 
yorkból érkezett távirat szerint Washingtonból jött 
elfogató parancsra vasárnap este negyvenhat 
anark istát tartóztatott le a newyorki 
rendőrség. Ez a tömeges letartóztatás volt a máso­
dik lépés, amit Roosevelt elnök az anarkisták ellen 
indított irtó hadjáratban tett. Az elfogott embereket 
elvitték Ellisz-Izlandra, ahol a bevándorlókat szok­
ták partra szállítani s mindjárt megkezdték ellenük 
a vizsgálatot is. Akinek nincs meg közöttük az ame­
rikai honosságot igazoló papirosa, azt deportálják 
valahová, mint kellemetlen idegent; aki pedig iga­
zolja, hogy amerikai polgár, azt is deportálják, ha 
rábizonyul, hogy honosítása előtt bűntettet követett 
el, vagy fölbujtásért elítélték.

— Elfogott királygyilkos. Az „Echo de Paris“ 
lisszaboni távirata szerint a párisi rendőrségnek Si­
került kinyomozni a királygyilkosok egy czinkos- 
társát. Az illetőt Francesco P a 1 a n c h e r-nek hív­
ják és lakásán házkutatás alkalmával olyan iratokat 
találtak, amelyek kétségtelenül bizonyítják a bűnös­
séget.

— A velenczei dráma harmadik halottja. 
Adtunk hirt róla, hogy Velenczében szerelmi fél­
tésből Va n i a Teréz agyonszurfa Mu n ári 
ügyvédet, azután öngyilkossá letf. Velenczébő! ma. 
azt jelentik nekünk, hogy egy karabélyos, aki teg­
nap Munari és Vanin Teréz holttestét látta, ettől 
a látványtól annyira megborzadt, hogy elvesztette 
eszét és golyót röpített a mellébe. A 
karabélyos sebe veszedelmes.

— Rablótámadás. Fényes nappal, délelőtt tizen­
egy óra tájban vakmerő és aljas rablótámadás történt, 
a főváros egyik legélénkebb utczájában, a Kecske- 
métí-utezába nyíló Bástya-utczában. At..; ment haza­
felé Rnmann József mészárosmester tizennégy éves 
hasonló nevű fia. Amikor a tizcnkilenczedik számú 
ház elé ért, hirtelen elébe ugrott egy munkáskiilsejü 
ember, kezénél megragadva, berántotta a ház kapuja 
alá. Ott éles kést rántott elő, leszurással 
fenyegette a fiút, ha kiáltani mer és nem követi 
öt a házban levő lakására. A megrémült fiú kénytelen 
volt engedni. Támadója a hosszú udvaron végig, egé­
szen hátul egy kis szobába vezette, ott elvette tőle a 
pénztárczáiát. két aranygyűrűjét, azután erkölcste­
len merényletet követett el ellene, majd pedig kilökte 
az ajtón, de újra megfenyegette, hogy agyonszurja, 
ha nem megy ki csendesen a házból. A fiú könnyes 
szemmel futott a középponti vásárcsarnokba az édes­
apjához és clpanaszolta a baját. Az apa nyomban 
hivatta a közeli rendőrt, maid pedig fiával együtt a 
főkapitányságra sietett és bejelentette a gálád táma­
dást. A főkapitányságon két detektívet adtak a fiú 
mellé s velük bejárta azokat a korcsmákat, ahová 
munkások szoktak járni. A Vámház közelében egy 
korcsmában a fiú rá is ismert támadójára. Ez V öl­
es 1 c s János gabonamunkás volt. A detektívek el­
fogták V o j c s 1 c s Jánost és bekísérték a főkapitány­
ságra. A gonosz ember megvallotta tettét, de azzal 
védekezik, hogy ittas volt. Letartóztatták.

- A tífusz. Tegnap három ui beteget vettek föl 
a Szent Gell ért-kórházban. Kettő közülük már tizen­
kettediké óta a kórházban van. Ezek G o 1 d f u n Sá­
muel né és Schmidt Gábor. Mind a kettő az angyal­
földi menedékházból került a kórházba. Ui beteg 
H II t it a s a Andrásáé, akit a Szabolcs-köz 2. számú 
házból szállítottak be. Tegnap 22 férfit és 26 nőt gyó­
gyítottak, egyet egészségesen elbocsátottak. Meg­
figyelés alatt van 14 férfi és 4 nő.

— A berlini kéigyllkosság. A berlini bűnügyi 
rendőrség sok jelből azt következteti, hogy a tizen­
négy éves Blechcr Herman gyilkosa, Helder Ágos­
ton régebben már több kéjgyilkosságot követett el, 
mert Holder határozottan szadista. A szakértői vizs­
galat bebizonyította, hogy nem emberölésről, hanem 
szadista gyilkosságról van szó ebben az esetben. A 
szerencsétlen szabóinas holttestének megcsonkítása 
föltétlenül szadistára vall. Helder Ágostont tiz év 
előtt az a gyanú terhelte, hogy Osnabrückben meg- 
gyilkolt egy kis leányt cs holttestét megcsonkította, 
de akkor elegendő bizonyíték hiányában föl kellett 
menteni. Nemsokára azután Heidert egy gyógyító- 
intézetben helyezték el s most ennek az intézetnek 
vezetősége átirt a berlini bűnügyi rendőrséghez, 
hogy Helder már akkor közveszélyes volt túlságos 
perverzitása miatt, az intézetben élő galamboknak 
és tyúkoknak leharapta a fejét s vérüket szürcsölte.
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'A mostani vizsgálat szerint Heider a szerencsétlen 
Blecher Herman húsából evett.

— Harminez milliós sikkasztás. Parisban 
újabb nagy pénzügyi botrány hire terjedt el tegnap. 
E szerint egy orosz csoport följelentést tett egy 
bankház ellen, harminez millió frank elsikkasz- 
tásáért.

— Rejtélyes gyilkosság. Jászladáityban tegnap 
este Szabó József földmivest az utón szétroncsolt 
fejjel találták meg. Orvost hívtak és mikor a községi 
Orvos odaérkezett, egy tömeg megtámadta és meg­
akadályozta abban, hogy a súlyosan sérült segítsé­
gére legyen. Az orvos maga is veszélyben lévén, 
megfutott és csendőr! fedezettel tudott a helyszínére 
menni, de mire odaért, a súlyosan sérült ember már 
meghalt. A csendőrség nyomozza a tetteseket.

— Elfogott kasszabetörök. Néhány nappal ez­
előtt betörők jártak egy Liszt Ferencz-téri üzletben, 
hol megfúrták a pénzszekrényt, de időközben gyanús 
neszt hallottak és elmenekültek. A betörőket min- 
'deníelé kereste a rendőrség, inig végre ma éjszaka 
kézrekeriiltek és pedig éppen akkor, amikor ismét 
megfúrtak egy pénzszekrényt. Az éjszaka ugyanis 
egy óra tájban Szemle József rendőrellenőrnek 
és a vele czirkáló Tóth VII. János rendőrnek föl­
tűnt három gyanús külsejű ember, akik összebújva 
nagyon tanácskoztak valamiről. Az egyik alak egy­
szerre elvált a többitől és a Lujza-utcza fele tartott, 
a másik két ember pedig észrevette a rendőröket, 
futásnak eredt. A rendőrök üldözőbe vették őket és 
hosszas hajsza után a Mátyás-téren az egyik embert 
el is fogták. Ez az ember Liebermann Gyula 
rovott múltú hírhedt betörő volt. A rendőrök most 
már két társát is szerették volna elfogni. Kutatá­
sukra indultak a környéken s e közben észrevették, 
hogy a Kálvária-tér 19. száma alatt Lindenfeld 
Dávid festékkereskedésének ajtaja föl van törve. A 
rendőrök behatoltak az üzletbe s akkor látták, hogy 
egy félbemaradt betörésnek jöttek a nyomára. Az 
irodahelyiségben ugyanis a Wertheim-kassza meg 
volt fúrva, nem kevesebb, mint hét lyuk volt rajta, 
az üzletben levő holmi pedig szerteszét volt hányva.
A rendőrök aztán vizsgálódás közben ráakadtak a 
zsákok közt egy emberre. Ez Káplár János szin­
tén rovott múltú betörő volt, czinkostársa Lieber- 
mann Gyulának. Minden jel arra mutatott, hogy a 
betörők már este megkezdték munkájukat, de valami 
megzavarta őket s ezért abba kellett hagyniok. A 
zsákmányt azonban sajnálták otthagyni s ezért éj­
fél után visszamentek, hogy teljesen fölfeszitsek a 
kasszát. Közben aztán a rendőrök rajtuk ütöttek. A 
két betörőt még az éjjel bekísérték s ma délelőtt 
elfogták harmadik társukat, Varga Józsefet, aki 
szintén hírhedt betörő. Kiderült, hogy ez a betörő­
banda próbálkozott meg a kasszafurással a minap 
Kőbányán, majd pedig a Liszt Ferencz-téren, de si­
kertelenül. Most rajta vesztettek. Liebermann a kő­
bányai kasszafurás után a főkapitányság detektiv- 
osztályában járt és puhatolózott, nem gyanusitják-c 
öt a dologgal. Közben besúgta, hogy megakadályo­
zott egy betörést a Károly-köruton. A besugással is 
gyanússá tette magát s most rábizonyult, hogy ö 
volt a főczinkos mind a három kasszabetörésben. 
Egyébként a betörők között van egy, akit a rendőr­
ség már régóta nyomoz. Az illető Varga József, 
akit Csocsán rendőrkapitány éjfél után egy óráig 
faggatott. Varga a vallatás során beismerte, hogy tet­
testársa Zahler Antal hírhedt betörőnek, aki az el­
múlt esztendőben, november tizenegyedikéről tizen­
kettedikére virradó éjjszakán a Majtin ékszerész­
nek Koronaherczeg-utcza 12. szám alatt levő boltiába 
betört. Akkor Z a h 1 e r t elfogta a rendőrség egy fc- 
renezvárosi korcsmában de tettestársát nem tudta 
kézre keríteni. Zahler azt vallotta, hogy egy Szűcs 
Lajos nevű ember a társa, de azt nem lehetett kinyo­
mozni. Most aztán Varga személyében a rendőrség 
kezébe került a Majtin-féle betörés másik tettese is.

— Epileptikus gyermekek iskolája. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter arra való tekintette!, hogy 
az epileptikus gyermekek iskoláztatását illetőleg ha­
zánkban eddig úgyszólván semmi sem történt, elhatá­
rozta. hogy megfelelő oktatásukról gondoskodik; cs 
lehetőleg már a jövő Iskolaév elején külön osztályt 
nyitószámukra. Súlyos és gyakori rohamokban szen­
vedő s inkább kórházi ápolásra szorult epileptikusok 
ide föl nem vehetők; fölvételre csak azok számíthat­
nak, akiknél a rohamok ritkábbak s ezek sem siilyos

természetűek. Az érdekelt szülők epileptikus gyerme 
küknek ez iskolába való fölvétele czéljából az állami 
kisegítő iskola igazgatóságánál: Budapest, VIII. kér., 
Mosonyi-utcza 0. szám alatt jelentkezzenek.

— Rablázadás. Rettenetes hirt hoz Penzából a 
táviró: A kormányzósági börtön tizenegy politikai 
foglya tegnap este két felvigyázót megölt és egy 
harmadikat megsebesített. A foglyok ezután a czel- 
lák fedélzetén csinált résen az épület tetejére mász 
tak fel. Onnan bombát dobtak az udvarra és ágy­
neműből sodort köteleken igyekeztek leereszkedni 
Amidőn az őr egyiküket lelőtte, a többiek ismét igen 
jelentékeny robbanó erejű bombát vetettek és a 
füstben megmenekülni igyekeztek. Sikerült is nekik 
a mezőre kijutni, itt azonban feltartóztatta őket a 
rendőrség és a börtön őrsége hetet lelőtt kö­
zülök a többi háromnak sikerült megmenekülnie 

— Életunt mérnök. Jelentettük, hogy Dcbreczen- 
ben tegnap délután az ottani Frolmer-szállodában 
öngyilkossá lett egy Fráter Zsigmond nevű 36 
éves aradi magánmérnök. A mérnök tegnap reggel 
a nyíregyházi személyvonattal érkezett Debreczenbc 
és ott a Frolmer-szállodában vett szobát, ahová bc- 
zái között és több levelet irt meg. Két óra tájban a 
menük szobájából kút durranás hallatszott. A lövé­
sek hallatára a szálló személyzete betörte a szoba 
ajtaját s beléptek a szobába, ahol a szoba közepén 
a padlón fekve találták a vendéget. Fejéből patak 
zott a vér, kezében pedig kilencz milliméteres re­
volvert szorongatott. Az előhívott mentők bekötöz­
ték az öngyilkos sebét s beszállították a kórházba, 
ahol még tisztán és érthetően elmondta kilétét és 
kijelentette, hogy szorult anyagi helyzete űzte a ha­
lálba. Elmondotta, hogy Aradon egyik rokonával, 
Dömötör Bertalannal egy vízvezetéki vállalaton dol­
goztak, azonban a város ezt elvonta tőlük, miáltal 
ő és családja a legnagyobb nyomorba jutottak. Nem­
sokára ezután elvesztette eszméletét és éjjelre meg­
halt. Az öngyilkos mérnöknek felesége és hat éves 
kis leánya, akiket értesítettek Fráter öngyilkossá­
gáról, Aradon laknak.

— A tífusz Szombathelyen. A tífuszjárvány 
egyre nagyobb mérveket ölt Szombathelyen. A ke­
reskedelmi miniszter kiküldöttje, dr. Aujeszky 
Jenő megvizsgálta a városi vízvezetéket és konsta­
tálta, hogy a vízvezeték vize tele van tifusz-baczil- 
lusofckal. Ma két iskolát járványkórházzá alakították 
át s a városi barakkórház is tele van betegekkel.
A lakosság egy része sietve menekül a városból, a 
Szombathelyről induló vonatok zsúfolva vannak uta­
sokkal. Általában az egész városban nagy pánik 
uralkodik. A belügyminiszter sürgős intézkedésre 
szólította föl a városi hatóságot. A mai nap folya­
mán több járványorvos érkezik a fővárosból Szom­
bathelyre.

~~ A legrejtélycsebb sziget. Olyan szigetről van 
szó, amely voltaképpen nincs is és nem volt soha. 
Valami agyafúrt globetrotter hitette el a világgal, 
hogy van s csak most hatvan esztendő után derült 
ki, hogy csak a képzeletben volt. A brit tengernagyi 
hivatal a következő érdekes közleményt adta ki 
„Kiel-szegcte, melyről azt tartották, hogy a Palao-, 
vagy Pcleo-szigetek nyugati partvidékein fekszik, 
nincsen. Kicl-szigefct tehát minden tengerészeti tér­
képről el kell távolítani.“ A Cscndes-Oczcán déli 
részében lévő ezen „sziget“, immár 50—60 eszten­
deje szerepelt a brit tengerészeti térképeken. Több 
mint félszázada, hogy „felfedezték“, leírták és a 
térképbe is bevették, de mert a tengerészek sohasem 
látták, kételkedni kezdtek és nem tudták, minek 
higyjenek inkább : a szemeiknek, vagy a térkép­
nek? Amig azonban a szkeptikus nézetek a tenger­
nagyi hivatalhoz eljutottak, több esztendő telt el és 
csak egy német hadihajó, melyet a német admiráli- 
tás c soha nem látott sziget megvizsgálására kikül­
dött, mutatta ki, hogy a sziget csupán a képzelet 
szülötte.

Megfuladt az anya ölében. Debreczenben egy 
tizenhárom hónapos gyermek az anyja ölében meg- 
ftdadt. Nagy Jánosné, egy munkás felesége, midőn 
este hazament lakására, tizenhárom hónapos gyer­
mekét ölébe vette s táp.álni akarta. Táplálás közben 
az anya elaludt s a kis gyentiek lebukott az ölébe.
Így a gyermek az anya ruháitól nem jutott levegő­
höz s vagy két órai kínlódás után meghalt. Az 
ügyészség az anya ellen gondatlanságból okozott em­
berölés miatt megindította az eljárást.

— Hirtelen halál. Dr. Csehi Antal szentlőrinczi 
községi orvos ma délután öt órakor a Pálfy-tőri helyi 
érdekű vasúti állomáson hirtelen rosszul lett és azon­
nal meghalt. Orvosi vélemény szerint agyszélhiidés 
érte. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték.

— Női ruhában. Nem példátlanul álló, de azért 
éppenséggel nem mindennapi történet hírét hozza 
Boroszlóból egy tudósítás. A rendőrség letartóztatott 
egy nevelőnőt, aki H ans Eliz név alatt egy év óta 
áll dr. Weber Kurth egyetemi tanár szolgálatában. 
Hans Elizről megállapították, hogy férfi s 
hogy erkölcstelen bűntény miatt már régen keresi a 
berlini rendőrség. Hans Elizt hat éves leánygyermeke 
mellé szerződtette dr. Weber. A kisasszony pontosan 
teljesítette kötelességét, az egész család meg volt vele 
elégedve. A kis Margit, akit teljesen rábíztak, szere­
tettél csüngött a leányon, aki szintén ragaszkodott 
tanítványához. Dr. Weber néhány nap előtt az Odera 
melletti Frankfurtba utazott egy orvosi értekezletre. 
Elutazását követő napon két titkos rendőr jelent meg 
lakásán s a nevelőim után tudakozódtak. A detektívek 
elmondták jövetelük czélját, egyben figyelmeztették 
az asszonyt, hogy a nevelőnöt megérkezése után 
nyomban hivassa be hozzájuk. A szőke Hans Eliz 
néhány perez múlva ott állott a titkos rendőrök előtt.
A detektívek kiküldték Webernét s vallatóra fogták 
a megszeppent bűnöst. Az ál-nevelönő első pillanat­
ban tagadott mindent, majd mikor a keresztkérdések 
alatt zavarba jött, hirtelen nekirontott vallatóinak, 
Csak nagynehezen fékezték meg és nyomban be­
kísérték a rendőrségre. A ház úrnője az izgalmak 
miatt elájult, úgy hogy nyomban orvosi kezelés alá 
vették. Az ál-kisasszonyról, akit valójában Au$- 
bach Viktornak hívnak s foglalkozására nézve pin- 
ezér, a vizsgálat a következőket állapította meg; 
Ausbach Viktor 1907. május hónap negyedik napjáig 
a berlini Central-szálló éttermében működött mint 
fizetöpinezér. Szerelmi viszonyt folytatott a Passage- 
szinház egyik tagjával, aki nagyon sok pénzébe ke­
rült. Több Ízben szakítani akart vele, de nem sikerült 
A leány költséges passziói felemésztették Ausbach 
egész jövedelmét, sőt amikor már a borravalókból 
nem telt selyemruhára, hozzányúlt a szálló pénzéhez 
is, körülbelül négyezer márka hiányt konstatált a 
hotel igazgatósága. Nem jelentették fel Ausbachot, 
mert régen szolgált ott, s meg voltak vele elégedve, 
azonban nyomban el kellett hagyni állását. Ausbach' 
másnap éjjel megleste szeretőjét az utczán, s mikor 
a leány egy elhagyott utczába ért, forgópisztolylya! 
háromszor rálőtt. Egy golyó a színésznőn súlyos sebet 
ejtett. Ausbach elmenekült s azóta nem látták. A rend­
őrség sokáig nyomozott a merénylő után, de nem 
tudtak ráakadni. Ausbach ugyanis nyomban vonatra 
ült s elutazott. Félt a börtöntől s a vasúti kocsiban 
jutott eszébe az a merész gondolat, hogy női ruhába 
öltözik s beáll ncvelőnőnek, inig a hatóság meg nem 
feledkezik a merényletről. A rendőrség névtelen fel­
jelentést kapott s igy akadt Ausbach nyomára. A le­
tartóztatott piiiczcrt még aznap útnak indították Ber­
linbe.

— Házasság. Márkus Jenő, az Egyetértés 
kiadóhivatali tisztviselője e hó 26-án délután felkettő­
kor tartja esküvőjét a dohány-utczal izr. templom­
ban Singer Tcrka kisasszonynyal, Singer Ignácz 
és neje bájos leányával.

Dr. Kövesi Géza eljegyezte Klein Paulát, 
Klein Bcrthoid fővárosi bizottsági tag leányát.

Ncy Simon szobrász eljegyezte özv. Pollák 
Adolfné leányát, Rezsinkét, Budapesten.

Ellopott evőeszközök. Gerbeaud Emil 
megbízottja c hónap 14-én panaszt tett, hogy e hónap 
4-én a tözsdepalotában tartott bankett alkalmával 300 
koronát érő alpacca-tálak és evőeszközök eltűntek,
A rendőrség megindította a nyomozást s megállapí­
totta, hogy lopás nem történt. Az eltűnt evőeszkö­
zök megkerültek, csupán egy 40 koronát erő alpacca- 
tal nincs meg.

Halálos elgázolás. Ma este hat órakor a Rá- 
kuspalota-Uifalu végállomásánál levő átjáró alatt a 
^nyolczas számú bécsi gyorsvonat elütötte B a- 
r á t h Károly hatvanegy éves vasúti pályaőrt. A sze­
rencsétlenül járt ember a helyszínen meghalt. Holt­
testét a rákospalotai hullaházba vitték. A vizsgálat 
megindult annak kiderítése czéljából, hogy a szeren­
csétlenségért kit terhel a felelősség.

- Halálozás. Heidlcr Róbert fővárosi mér­
nököt su yos csapás érte, hitvese, született urhalmi 
Urhcgy Mana 44 éves korában meghalt. Elhunytat 
térién cs három kiskorú gyermeké- kivi ' „agy és 
előkelő rokonság gyásjy.



»Intele, äprtns
- Rendőr! hírek. Balesetek. Kressher Já-

Lvn RÄ{d ma dé,elő,t a hidegkúti határban 
** ’" ?fa.f6jf vendéglőben dolgozott. Közben le- 
•?./;. a larTá,röJ és súlyosan megsérült. A mentők be- 
üfrl? n U* bze!'t. -^nős-kórházba. - A Bérkocsis- 
* hazában Ma jer Gyula tanár laká-

o f* Kár°lyné takarítónő munka közben el- 
sett es megsérült. A II. sebészeti klinikán ápolják.

Megszökött sikkasztó. A rendőrség ke- 
resi t el inger Jakab Jenő kereskedösegédet, aki 
aurám Ferencz és társa ezég kárára hatszáz ko-

EGYETEATES

Síd!, ez a neve annak a nagy czirkusz-mü- 
vesznek. aki szombaton este mutatja be feltűnést 
*if“° attrakezióját a Villand-testvérek czirkuszában. 
Mdit nagy anyagi áldozattal lehetett csak néhány 
f'?p!, ,vendéKszereplésre Budapestre szerződtetni. A 
Kiváló művészt mindenkinek látni kell.

i Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Lmhart színházi festőnél és diszitőnél Budapest, VIII. 
nunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
d" 5Z™ a,att a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.
■a ^_mai lapunkban megjelent Magyar Gazdák 
Értékesítő Szövetkezete árjegyzék-hirdetésre felhiv- 
ank a t. olvasóközönség b. figyelmét.

x Az elektromágneses gyógyítás a legkényelme­
sebb villamos gyógymódok egyike, mert a kezelendő 
testrészt le sem kell mezteleniteni, mivel az áram 
ruhán at is hat a kívánt helyre. Gyógy hatása kettős, 
u. m. faidalomcsillapitó és megnyugtató. Ebből ki­
folyólag alkalmazásba kerül mindennemű idegzsába, 
górcsők, csuz és köszvényokozta fájdalmak, a gyo- 
mor és szív ideges zavarai, a neuraszthenia és hisz- 
„r,a ".kozta feúiyomás, tarkófájás, ingerültség stb. 

ellen. lóképpen pedig szinte bámulatos hatást fejt ki 
álmatlanság ellen, mert sokszor már néhány 
ules alatt sikerül az évek óta fennálló bajt megszün­
tetni. Az elektromágneses gyógymód dr. Honig 
Izsónál (IV., Károly-körut 24. sz.) kerül alkalma- 
zásba.

színház és művészet,
Gróf Andrássy Gyula ünneplése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 16.
A Nemzeti Szalon művészeti egyesület ma dél- 

után öt órakor tartotta Erzsébet-téri helyiségében 
rendes közgyűlését E r n s z t Lajos ügy vezető-igaz­
gató és K éz d i Kovács László művészeti igaz­
gató elnöklésével.

E r n s z t Lajos ügyvezető-igazgató a közgyű­
lést e szavakkal nyitotta meg :

T. közgyűlés ! Örömmel és büszkeséggel jelent­
hetem, hogy ma van tíz éve, hogy gróf Andrássy 
Gyula a Nemzeti Szalon elnöke. Ebből az alkalomból 
a Nemzeti Szalon igazgatósága és választmánya el­
készíttette Ligeti Miklós által gróf Andrássy Gyula 
szobrát, amelyet örök emlékül az előcsarnokban he­
lyeztettünk el. (Elénk helyeslés és éljenzés.)

Egyszersmind jelenti az elnöklő ügyvezető-igaz­
gató, hogy gróf Andrássy Gyula elnöktől levél 
érkezett. (Halljuk ! Halljuk !)

Déry Béla titkár felolvassa a levelet, amelynek 
szövege következő :

iíz'elt igazgató ur! Tíz éve vagyok a Sza­
lon elnöke. Ezért ma a közgyűlés ünnepelni akar. 
ünnepléseken elkerülhetetlen a dicséret. Magam 
dicséretét hallgatni azonban rám nézve valódi kin. 
Ezért nem jövök a mai gyűlésre. Kérem tehát, 
legyen szives engem kimenteni a közgyűlés előtt. 
Nagy hálával és mély köszönettel veszem az irán­
tam tanúsított jóakaratukat s csak arra kérem önö­
ket, hogy engedjék meg, hogy hálámat csendes 
munkával és tettekkel fejezzem ki. Mig velem pa­
rancsolnak, szolgálatukra fogok állani. Tudom, 
hogy a magyar művészet ügye a magyar nemzet 
ügye. Kötelességünk hozzájárulni ahhoz, hogy a 
magyar faj fényes tulajdonságai kifejlődhessenek.
Az emberiség kultúráját gazdagítva : a magyar faj 
saját (elmaradásának biztosítékait is erősíti. Mi­
nél tökéletesebb alkotásokra vagyunk képesek, 
annál mélyebb és indokoltabb nemzeti önérzetünk 
és annál hasznosabb létünk az emberiség szem­

pontjából. Igaz tisztelettel Budapesten, 1908. áp­
rilis 16-án, Andrássy Gyula. (Elénk éljenzés.) 

Ezután az elnöklő ügyvezető-igazgató napirend 
előtt Géllé rt Jenőnek, a Nemzeti Szalon igaz­
gatósági tagjának adja át a szót:

Gellért Jenő: T. közgyűlés! Mielőtt a Nem­
zeti Szalonnak ez évi munkásságáról beszámolnánk, 
engedje meg a tisztelt közgyűlés, hogy egyesületünk 
müpártolo tagjainak nevében kifejezést adjak annak 
az őszinte tiszteletnek, amelyet mindannyian érezünk 
ama férfin iránt, ki már tiz év óta áll egyesületünk 
elén s aki nemcsak a mi büszkeségünk, de büsz- 
Kesége az egész magyar fajnak s akinek a neve elég 
arra, hogy fényt adjon és bizalmat szerezzen minden 
ügynek, amelynek szolgálatára vállalkozik.

Valóban abban a körülményben, hogy a Nem­
zeti Szalonnak sikerült gróf Andrássy Gyula ő nagy­
méltóságát elnökéül megnyernie, keresendő az oka 
annak, hogy egyesületünk, amely kezdetben még a 
czélokkal sem volt tisztában, csakhamar kiállotta a 
bizonytalanság okozta válságokat s az ő körültekintő 
vezetése mellett megtalálta az utat, amelyen czéltu- 
datosan haladva mindenha számottevő tényezője 
esz hazánk művészi törekvéseinek. Már ez az egy 

tény is igazolja azt. hogy kiszakítsuk egyesületiink- 
nek rövid tizenöt éves életéből az utolsó tiz évet, 
a küzdelemnek és a megerősödésnek valóban nehéz 
eveit s ennél a határkőnél megállva, kifejezést ad­
junk igaz, őszinte hálánknak gróf Andrássy Gyulá- 
nak, egyesületünk érdekében eddig kifejtett munkás­
ságáért. (Élénk helyeslés.)

... tudiuk- !,°sv ezzel csak igen kis mértékben 
rójjuk le tartozásunkat, annál is inkább, mert mind- 
nyájunknalc éreziiürik kell, hogy ő nagyméltóságának 
subtilis lelke, mely a művészetet valójában meg tudja 
értem s a művészet munkásait még fogyatkozásaik­
ban is szerető nemes szive adhatnak erőt ennek az 
egyesületnek a fejlődéshez s evvel módot arra, hogy 
a művészek a Nemzeti Szalon utján is elérjék törek­
vésüket. (Úgy van 1)

A Nemzeti Szalon szerénytelenség nélkül mond- 
natja cl vezetőségében, hogy érzi, hogy kulturmisz- 
sziot teljesített, mert hiszen az ő kiállításaival úgy 
a fővárosban, mint a vidéken ébren tartja a közön­
ség érdeklődését, sorozatos előadásaival pedig fej­
leszteni törekszik látogatóinak rniiizlését, amelyet 
megítélni ugyan lehet, de lekicsinyelni jó lélekkel 
nem szabad. Minden igazságosan itéiö kénytelen be­
ismerni, hogy a Nemzeti Szalon kiállításai a magyar 
művészét haladására mutatnak s ha ezzel a hala­
dással nem áll arányban a közönség hozzáértése, 
azért a Nemzeti Szalont nem érheti jogos vád. Mind­
nyáján érezzük, hogy a művészi törekvések a for­
rongás stádiumában vannak s még nem alakultak ki 
annyira, hogy a nagyközönséget biztosan vezethes- 
, . Érdeklődő muharát kénytelen megalkudni a vál- 
tozo ízléssel, mert látia, hogy a régi akadémikus me­
revségeim! s a modernek szokatlan merészségéből 
még nem alakult ki az az összeolvasztó művészet 
ameiy az őrökszép erejével köti le a lelket. (Elénk 
tetszés.)

Ezt az örök szépet keressék a mi művészeink 
s akkor a legnagyobb szolgálatot teszik ennek a mii- 
intézetnek, mert felavatják a művészet tiszta templo­
mává, megszerzik a legtisztább gyönyörűséget a 

párto!ó barátainak s ezzel róják le a leg- 
méUőbban nemes tartozásukat illusztris elnökünk 

. írunt. (Elénk eljenzés.)
Igen tisztelt közgyűlés! Mi, a Nemzeti Szalon 

mupártoM tagjai gróf Andrássy Gyulának tíz éves 
elnöki miikodéset nem hervadó babérral, hanem az- 
u \Z ?rds, ^dalommal ünnepeljük a legméltób­
ban, ha kijelentjük, hogy a jövőben is szilárdan meg­
maradunk ama nemes czélok szolgálatában, amelye­
ket egyesületünk feladatául ő tűzött ki. (Helyeslés.)

Ez idő szerint, bár ö nagy méltósága mindenke- 
pen menekülni akar az elismeréstől, a Nemzeti Sza­
lon közgyűlése nem zárkózhatik el azon kötelezett­
ség teljesítése elöl, amelylyel elnökünknek tartozik. 
(Igaz! ügy van! Halljuk! Halljuk!)

Azzal az inditványnyal fordulok tehát a Nemzeti 
Szalon közgyűléséhez, hogy a tiz éves forduló al­
kalmából átiratilag üdvözöljük elnökünket, Andrássy 
Gyula ő nagyméltóságát (Elénk éljenzés.), kifejezve 
a Nemzeti Szalon háláját és ragaszkodását szemé­
lyéhez s kérve öt. maradjon meg továbbra is pár­
tolója és támogatója müvész-egyesületiinknek, mert 
élben táljuk legnagyobb biztosítékát annak, lmgv 
egyesületünk mind nagyobb fejlődésnek, virágzásnak 
fog indulni. (Általános élénk éljenzés és felkiáltások • 
Elfogadjuk!)

A Nemzeti Szalon művészeinek nevében Ka- 
cziány Ödön járult lelkes szavakkal az indít­
ványhoz.

Talán egész Európában — úgymond — nincs 
miivészegycsfilet. amely oly nehéz körülmények kö­
zött jött volna létre, mint a Nemzeti Szalon, amelyet 
csecsemőkora óta addig temetgettek folyton, mig 
erőteljes férfin lett belőle. Az egyesület legválságo­
sabb idejében is — úgymond -- azt tapasztaltuk, 
bogy egy férfiú uz ó nagy cs nemes leikével, hatal­
mas szellemével, tudásával és lelki jóságával, a gen­

tleman előkelő egyszerűségével mindig kivette rév 
szét a legkeservesebb küzdelmekből. Gróf Andrássy 
Gyula ez, akinek, mikor államférfiul és tudós érdé- 
meit fogja méltatni a történetíró, meg kell maid em- 
ékezme hatalmas mtiérzékéröl is, amely kifejezésre 

jut egyebek között budavári palotájának mfl gyűjte­
ményében is, amely bármely nagy európai mtigyöjv 
teménynek díszére válnék. (Élénk tetszés.)

Az indítványt egyhangú lelkesedéssel fogadták 
el s aztán áttértek a tagválasztásra, amelyről la­
punk m|s helyén emlékeztünk meg.

(*) Az uj Nemzeti Színház. Gróf A p p o n y i Al­
bert vallás- és közoktatásügyi miniszter tárgyalása 
kát folytatott a magánszínházak vezetőségeivel arra 
nézve, hogy az építés ideiére ideiglenes hajlékul meg- 
szerezze az egyik magánszínházát. A tárgyalások 
azonban nem vezettek eredményre s a kultuszmi. 
mszter elhatározta, hogy a Nemzeti Színház építését 
az állandó budai színház kérdésével kapcsolatban 
oldja meg. Elhatározásáról a következő leiratot küldi- 
ma a fővárosnak:
föhh4 ^eJ"zetj Színház avult épülete nem felel meg 
t°bbéJ5 hozzáfűzöd0 biztossági, valamint művészeti 
követeléseknek, úgy, hogy arra az időre, amíg az 
uj Nemzeü Színház kérdése megoldást nyer, a Néni­
ké 5Zm,huí PlőadSsai szómára ideiglenes hajlékról 
Ka Z °l°dn0mh- Ef ideie,enes bajlék kérdését a 
tanffrn S kcrdéséveI kaP«olatosan óhaj-
Széísfővám k« -eSz aZért’ an,ennTiben Budapest
területet , n hk°:T, fC 32 en'e a czélla kiszemelt 
‘ . P‘et a. Dobrentei-téren átengedi, hajlandó vagyok 
a budai állandó színházat fölépittetni oly módon, hogy 

aZ u! Ne,,,zeti Színház kérdése meg! 
torthL! 3 a,- megnyitható lesz, a Nemzeti Színház 
óuÍmHa efoadasa,t- Tekintettel arra, hogy a budaí
ban és tekint i érdekeit szo,gáiia elsösor-
t>an cs tekintettel arra, hogy ez által a főváros ezv
tom ho°gvPa ez6! is,.gazdagodik' méltányosnak tar- 
om hogy a szekesfováros a telken kívül is hozzá-

.. 1 a színház építési költségeihez. Ezt a hozzá- 
jarulást a budai Várszínház épületének és tefkének 
az állam tulajdonába való átengedés, a Várszinház- 
nak Jelenleg adott évi tizenkilenczezer korona segií-
részére vaí r ,SziphÄzban iátMÓ Nemzeti Színház 
arfáti Jn 0 blzt°s,tasába" és a színházépület tön- 
őlme fits vegemt’, t0yábbá az építkezés alkalmából 
rk! éS csatornázási munkálatoknak 

ehá lalasaban óhajtanám megállapítani. Megegyezést 
óhajtanék továbbá arra nézve is létesíteni, hogv a 
nidai színházért az uj Nemzeti Színház megnyílta 

után nyerendő tiszta bérjövedelem felerészben az ál­
lamkincstár részére biztosittassék. Tisztelettel kérem 
a ekintetes fanaesot, hogy erre az átiratomra sürgö- 
! , 'a aszo ni és egyutía! sürgősen intézkedni szí­

veskedjék arra nezve, hogy a Döbrentei-tér az ni 
színház részére átengedtessék, mert már május 
cicién megkezdeni kívánom az épitke-

(*) Izgalmas közgyűlés a Nemzeti Szalónban. A
Nemzeti Szalónban ma megtartott rendes évi közgyű­
lés tulajdonképpen a gróf Andrássy Gyula ünnep­
lése után vette kezdetét a megállapított napirenddel. 
A mily harmonikus és emelkedett hangulatú volt a 
közgyűlésnek az a része, mely a köztiszteletben álló 
elnök érdemeit méltányolta, oly izgatott lefolyású volt 
a napirend tárgyalása. A választmány jelentésének 
tudomásul vétele után ugyanis, úgy a választmány­
nak, mint a felügyelő-bizottságnak megadták a föl­
ment vényt, pentelei Molnár Jánosnak, kézdi Kovács 
Lászlónak, Gellért Jenőnek és Kacziány Ödönnek az 
ügyrendre és a tagdijakra vonatkozó különböző in­
dítványait a közgyűlés elfogadta. Végül a választáso­
kat ejtették meg a választmány nyolez művész- és 
nyolez miipártoló tagjára, öt művész- és öt müpár- 
toló póttagjára, továbbá a felügyelő-bizottság hét tag­
jára a következő eredménynyel:

A választmány tagjai lettek: Katona Nándor, 
Kiss György, Kemény fi Jenő, Vajda Zsig- 
mond. Bruck Lajos, Újházi Eerencz, N á d I e r 
Róbert és M á r k Lajos rendes, E d c r Gyula, T ö 1- 
g j cssy Artur, Újvári Ignácz, Z e m p I é n y i 
I Kadar cs Istók János póttagok a művészek sorá­
ból: dr. Bárczy István, dr. K.-Lippi eh Elek. 
Weiser Kálmán, dr. Majovszky Pál, dr. 
Maksziányi Dezső, gróf Nákó Sándor, dr. 
Bárdos Artur, dr. Rottenbiller Ödön és Szi­
tányi Géza rendes, Bélaváry-Burchard 
Konrád, dr. Fényes Dezső, dr. N y á r y Sándor és 
Glatz Antal póttagok a mii pártolók sorából. A fel­
ügyelő-bizottság tagjai lettek: dr. Grauer Vilmos, 
Károlyi György, Próbáld Lajos, dr. Vajda Adolf, 
Wolfncr Gjmla, Zimburg Alajos cs Szenté Imre
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Miután az elnöklő báró F e i 1 i z sc h Berthold a 
szavazás eredményét kihirdette, dr. Bárdos Artur 
Jelentkezett szólásra. Megköszönte a megválaszta­
tásával belehelyezett bizalmat és lemondott a 
választmányi tagságáról. Lemondását hosz- 
szabb beszédben indokolta meg. A mai közgyűlés — 
úgymond" — két olyan indítványt iktatott határozatba, 
melyek a Szalón mostani vezetősége hatalmának erő­
szakos véglegesítését czélozzák s lehetetlenné teszik, 
hogy a tavalyi közgyűlésen alacsony 
eszközökkel ki buktatott kiváló művé­
szek az őket megillető pozicziót a Sza­
ténban valaha is visszafoglalhassák; 
hogy ezt megtehessék, a mai közgyűlés összehívása 
körül is súlyos szabálytalanságok, alap­
szabály- és törvényellenes jogfosztások történtek az 
ellenzék elnémitására.

Bárdos Artur beszéde után az ügyvezető igaz­
gatóság eljárását Ernszt Lajos és deliért Jenő 
izgatott hangulatban próbálta mentegetni, amit a tör­
vénytelenül, de jól szervezett közgyűlés tudomásul 
is vett. A Szalón által a közgyűlésről kiadott h i v a- 
talos jelentés ezt az utóbbi inczidenst óvatosan el­
hallgatja.

(") A Műhely kiállítása, amely állandóan nagy 
közönséget vonz az Uránia Kigyó-téri szalonjába, 
újabb vonzerőt kapott. Az agilis vezetőség ugyanis 
a festményeket egy nagy és értékesebbnél értéke­
sebb darabokkal bővelkedő grafikus kiállítással cse­
rélte ki. A kollekcziőt holnap mutatják be a sajtó kép­
viselőinek.

(*) Berlini nagymesterek kiállítása. Max L1 e- 
bermann, Louis Corinth, Walter L e 1 s t ik o w 
és Max H e v o c t, berlini nagymesterek kiállításának 
anyaga megérkezett és már rendezik is. A művészek 
körülbelül negyven képet, ötven rézkarezot, és har- 
rnincz rajzot küldtek a kiállításra, amelyet fprilis 
21-én mutatnak be a sajtónak, az ünnepélyes meg­
nyitást pedig 22-én délután öt órakor tartják meg a 
Könyves Kálmán Nagymezö-utczai szalonjában. A 
kiállítás érdekességét emelni fogja Ve dress Márk 
szobrászművészünk egy gyönyörű szobra.

(*) Eldőlt pályázat. A Magyar Építőművészek 
Szövetsége által egyetemi hallgatók részére hirdetett 
Wellisch-pályázat első, 400 koronás diját M e n d e 
Valér műegyetemi hallgató nyerte el. A második, 
200 koronás dijat Freund Dezső, a harmadik, 100 
koronás dijat Györgyi Dénes, a negyedik, 100 
koronás dijat Dénes István kapta. Azonkívül di­
cséretben részesítették a R e c 1 a ni jeligéjű tervet, 
melynek Men de Valér a szerkesztője.

(*) Sorsolás a Műcsarnokban, Az Országos Ma­
gyar Képzőművészeti Társulat tegnap délután tar­
totta meg tagjai számára évenkint rendezendő sors­
játéka húzását a városligeti Műcsarnokban B e n k ö 
Kálmán társulati igazgató elnöklete alatt. A társulat 
részéről jelen voltak a sorsoláson: Korb Flóris és 
dr. Wagner Géza igazgatósági tagok, dr. Am­
bro z o v i c s Dezső titkár és Lesskó János he­
lyettes titkár, akik a jegyzőkönyveket vezették, to­
vábbá Patír Géza miitáros és Mészáros Fcrencz 
számvevő. A székesfővárost Sánta Dénes helyet­
tes elöljáró, dr. Görgey István közjegyző helyet­
tese, dr, Hcdry Aladár képviselte. Ezúttal össze­
sen százhuszonöt nyereményt sorsoltak ki ötvenegy- 
ezer korona értékben. A tagok nyereményeikért 
már a jelen tavaszi tárlaton választhatnak maguk­
nak megfelelő értékű műtárgyakat, de legkésőbb az 
1908—1909. évi téli tárlaton értékesíthetik azokat, 
mixel annak bezárulta után teljesen értéküket vesz­
tik. Műtárgyakat csupán magyar művészektől lehet 
választani. A sorsolás eredménye a következő: 

Háromezer koronát nyert: 3453. Fzerötszáz ko-
23711, 8894.

e?
FŐVÁR OS,

)( A gázgyárak megváltása. A budapesti lég- 
szeszgyárak helyi igazgatósága a székesfővárosi ta­
nácshoz tegnap a következő beadványt nyújtotta be.

Tekintetes Tanács! A tekintetes Tanács II. ügy­
osztályának a fővárosi gázkérdés ügyében tett jelen­
tését tanulmányozván, azt találtuk, hogy c jelentés­
nek a gázgyárak bevételeit és kiadásait tárgyaló 
része a valóságtól messze eltérő— sok százezer ko­
ronával téves adatokat tartalmaz. Hogy a tekintetes 
Tanácsnak módjában legyen a tényleges állapotról 
HU képet szereznie, ezennel tisztelettel bejelentjük, 
hogy készek vagyunk üzleti könyveinknek üzleti be­
vételeink és kiadásainkra vonatkozó részét a hiteles 
számadási okmányokkal együtt a tekintetes Tanács 
rendelkezésére bocsátani. Mindezeket a tekintetes 
Tanács által kiküldendő fővárosi tisztviselőnek Ieg- 
behatóbb megvizsgálás czéljából az irodai órákban 
rendelkezésére bocsátjuk.

)( A Kossuth-szobor. A főváros tanácsa Rózsa­
völgyi Gyula alpolgármester elnöklete alatt ma 
tartott illésében tudomásul vette a Kossuth-szobor 
bíráló-bizottságának döntését és utasította a VII. iigy- 
oszályt, hogy intézkedjék a dijak kiutalványozása 
iránt.

)( A Mentő-Egyesület kongresszusa. A Buda­
pesti Mentő-Egyesület május 16-án és 17-én ünnepli 
meg fönnállásának huszadik évfordulóját. Az egye­
sület ez alkalomból díszközgyűlést és egyéb ünnep­
ségeket rendez s ezzel kapcsolatban mentő-kongresz- 
szus megtartását is tervbe vette. A belügyminiszter 
rendeletét intézett valamennyi törvényhatósághoz s 
fölhívta, hogy a tiszti orvosát, vagy helyettesét a 
kongresszusra küldje ki.

)( Az állatkert rendezése. Az állatkert, melyet 
a székesfőváros saját kezelésébe vett, a tavasz be­
állta óta nevezetes átalakuláson megy keresztül. Te­
rületét mindenekelőtt kibővítik, újra parkozzák és az 
állatok házikóit, ketrcczeit kicsinosítják. Ezenfelül 
gondoskodnak az állatgyüjteinény kiegészítéséről és 
már is egész sereg ritka fajta állatot vásároltak az 
állatkert számára, mely igy remélhetőleg ismét egyik 
nevezetes látványossága lesz a fővárosnak.

TÖRVÉNYSZÉK

rónát: 5562, 5901. Ezer koronát: 191_.,____t
Kilenczszáz koronát: 7774, 22289, 22669, ’4758.*Nyo!cz- 
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S409, 23320, 11849, 17694, 15036, 5569, 8489 ' Nég "-’ 
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1315, 70S, 80, 20156, 3981, 17164, 77, 1920 ”566 18707" 
4707. 17635, 5056. 20660, 10443, 14005, 9730 ’ 23646,’ 
lo4U, 15615, 1S622, 20584. 19905, 23747, 3133, 12319,’

■ . V) P.ai'i?*at kéPes levelező-lapokra. A M li­
bái átok Kőre tizennyotcz darab képes-levelező- 
;ap tervezetre egyenként száz korona díjjal pályázá­
st hirdet. A pályázatok ez év október elsejéig a 
dubarátok Körének Váczl-utcza 25. szám alatt levő 
titkári hivatalába küldendők.

§ A Polónyl—Lengyel-pör. P 0 1 ó n y i Géza, volt 
I igazságügyminiszternek Lengyel Zoltán elleni sajtó- 
' pőrében ma délután a budapesti kir. ügyészség terje- 
i deimes beadványt intézett az eskiidtbiróság elnöké- 
; hez. A három ivre terjedő beadvány részletesen fog­

lalkozik Lengyel Zoltán összes vádpontjaival s an- 
j nak igazolására, hogy Polónyl Gézának semmi része 
; nem volt és nem is lehetett a neki imputált csclek- 
i »tényekben — a főtárgyalásra több 11 i tanú megidé- 
! zését kéri és több okiratot csatol. Az indítvány fölött 
i érdemben a főtárgyaláson fognak határozni.

8 Pánszláv ügyvéd. W eszelovszky Ferencz 
ügyvedet, a szeniczei kerület volt képviselőjét a 
nyitrai törvényszéknél lefolyt nemzetiségi biinperc- 
böl kifolyólag a pozsonyi ügyvédi kamara, mint fe­
gyelmi bíróság, 1000 korona pénzbüntetés és 500 ko­
rona költség megfizetésére Ítélte cl.

8 A hitelező följelentése, A budapesti kir. tör- 
xényszék vádtanácsa csalás büntette miatt vád alá 
lielj ezte ina B 0 s c h á 11 Vilmos hevesmegyei föld- 
birtokost. Boschán nagyban játszott a tőzsdén s tel­
jesen tönkre ment. Braun Gusztáv, a bankárja, 13.000 
korona követelésével hiába fordult már Boschánhoz. 
A birtok, a kastély és ingóságok mind Boschán Vil­
mosáé, szili. Blitz Éva birtokába mentek át. Egy 
pur héttel ezelőtt Braun Gusztáv arról értesült, hogy 
Boschán egy birtok parczellázásával 50.000. koronát 
keresett. Braun Gusztáv azonnal pert indított Boschán 
ellen. A per azonban nem vezetett eredményre, mivel 
Boschán az 50.000 koronát-H 0 f f m a n n János nevű 
barátjával lefoglaltatta. Braun erre csalás büntette 
czimén feljelentést tett Boschán ellen. \ vádtamks ma 
az 50.000 koronára büntető zárlatot rendelt cl és Bo- 
schánt vád alá helyezte.

§ Zsaroló hírlapíró. Niedermann Nógrádi 
hlil müvafyVAáradÍ, hirlaPiró többször visszaélt a toll 
F, Ult évben meK akarta zsarolni
Euchsi Móricz ottani nagykereskedőt, aki a meg- 
iurczotatas szándékát annyira szivére vette, hogy 
tobeiotte magút. A nagyváradi lapok és a Vidéki
bólkot íltl bZÖ,VetSóge ekkor Niedermann Nógrádit 
bojkottáiták s óva intették a közönséget a haszonta-

mbcr vsszaclcscívcl szemben. Niedermann Nóg­

rádi ezt megelőzőleg, 1906. deczember 12-én tolla 
hegyére vette Halász Lajos országgyűlési kép. 
viselőt és Boross Jenő nagyváradi újságírót, akik­
ről a nagyszalontai választás kapcsán azt irta, hogy 
Halász választási ’költségeinek fedezésére egy pálinka- 
kereskedőn vágtak eret s egy ottani tekintélyes sza­
badelvű párti ügyvédet is megkoppasztottak egy 
48-as képviselő érdekében. Halász képviselő és Boross 
Jenő hírlapíró rágalmazás miatt a nagyváradi es- 
kiidtbiróságtól kérték Niederinarin Nógrádi Gyula 
megbüntetését, amely négyhavi fogházra és 
200 korona pénzbüntetésre Ítélte a vádlottat. A kir. 
Kúria ma hozzájárult az eskiidtbiróság Ítéletéhez.

§ Az idill vége. Egy szerencsétlen asszony szo­
morú története rejlik a mögött a zsarolási ügy mö­
gött, amelynek tárgyalását most tűzte ki a budapesti 
büntető törvényszék. Az előzmények egy szerelmi 
idillhez vezetnek vissza, amely bűnben szülcmlctt 
ugyan; — de ez a bűn annyira emberi és minden­
napi, hogy a bünhödés, amely nyomában járt, már 

j lesújtó és végzetszerii. És femnarad még mindig a 
! nagy kérdés: Ki itt a bűnös? A biinpörnck vádiottja-e, 
j egy mámoros pillanatában elknbitott szerencsétlen 
I asszony, aki ma a társadalomból kilökve, erkölcsileg 

és fizikailag tönkretéve, szánalmas árnyéka csak az 
embernek — vagy másvalaki? Remélhető, hogy 
mindez a biinpör folyamán tisztázódni fog. Szóljon 
itt addig a tényállás, amely mindennél többet mond, 
— 1905. év nyarán, egy veszprémmegyei kisebb 
téglagyárban átalakítási munkálatokat végzett G. 1. 
előkelő fővárosi mérnök, építési vállalkozó. A mérnök, 
aki maga is nős ember, sűrűn megfordult a gyár 
gondnokának házánál s csakhamar heves udvarlások­
kal ostromolta a gondnok ifjú feleségét. Ez ostrom 
nem maradt eredmény nélkül. A forró szerelmi val­
lomások elkábitották az asszonyt s egy szép napon 
a mérnök karjaiba omlott. Hitt a nagyhangú ígére­
teknek, de hiszékenységét drágán fizette meg. Az 
udvarló egyik levelét a férj elfogta, amelynek tartal­
mából megtudta, amit nem szabadott volna meg­
tudnia. Minden emberi érzésből kikelve, irgalmatlan 
testi fenyítések után éjnek idején az utczára lökte 
ki a szerencsétlen asszonyt, ki önmagára maradva 
szerencsétlenségének okozójához fordult támogatás­
ért. A mérnök szava és Ígéretei ellenére cserben­
hagyta a sorsüldözött nőt, akitől férje törvényesen 
elvált, a házasságot a nő hibájából mondották ki fel­
bontottunk s tartásdij igényével elutasították. A szá­
nalmas teremtés koldulni mehetett volna, ha irtózatos 
szenvedései után egy szegénysorsu sógora meg nem 
könyörül rajta s cselédként házába nem fogadja. Idő­
közben a volt lovagjától — emlékeztetve őt Ígéreteire 
— több levélben segélyt kért, amely levelekre a 
lovag ur zsarolás miatti büntető följelentéssel 
felelt. Most tűzték ki c biinpör tárgyalását Sárkány 
biró tanácsa elé. De a főtárgyalást nem lehetett meg­
tartani, mert a szerencsétlen asszony nemrég egy 
baleset következtében szemén oly súlyos sérülést 
szenvedett, hogy minden valószínűség szerint meg 
fog vakulni, hetek óta fekszik s igy a tárgyaláson 
sem jelenhetett meg. A kir. ügyészség azt hívén, 
hogy bujkál az asszony, előzetes letartóztatását indít­
ványozta, amit azonban a törvényszék a védő indit- 
x anyára mellőzött s a főtárgyalást elnapolta. Érdekes 
eg> ebként, hogy a sértett udvarló időközben följelen­
tését visszavonta, de a zsarolás hivatalból üldözendő 
lévén, az eljárás tovább folyik.

egyesületek

(—) A Tanlfóképzöiiifézed Tanárok Országos 
Egyesülete a húsvéti szünidőt használta föl arra, hogy 
X. közgyűlését Sárospatakon megtartja. A két napig 
tartó közgyűlésen mindvégig jelen volt a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter képviseletében M c c z n e r 
Gyula zemplénmegyel főispán. Nagy figyelemmel és 
mély megillctödéssel hallgatta a tanárság és a közön­
ség dr. Katonán é-T h u r á 11 s z k y Irén igazgató 
emlékbeszédét, melyet az elhunyt Peres Sándor 
egyesületi elnökről mondott, kinek nagy tudását, ki- 
váló egyéni és nevelői tulajdonságait szép szavakban 
méltatta. Általános érdeklődést keltett gróf Majláth 
Józsefnek ..Mit várunk a képzőintézetek hatásától a 
■ni szoczlális munkánkban“ czimii előadása. Érdekes 
teitegetéseit lelkes éljenzéssel fog: dia a hallgatóság. 
Délben dlszlakoma volt a főiskola ,.j éttermében, me­
lyen számos felköszöntő hangzott cl. Mcczner Gyula
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főispán a királyt éltette, dr. Baló József a kultusz- 
minisztert és annak képviselőjét, Hodossy Béla Tóth 
János államtitkárt, Farkas Sándor gróf Majláth Jó­
zsefet. A közgyűlés második napjának uralkodó kér­
dése a tanítóképzés törvényes rendezése volt, melyet 
Nagy László igazgató adott elő. Az egész tanács­
kozási időt igénybevevő fontos kérdés megvitatásá­
ban az összes jelenlevők részt vettek. A tisztujitás 
alkalmából egyhangúan megválasztották elnöknek 
dr. Baló Józsefet, alelnököknek Guzsvenitz Vilmost, 
Orosz Istvánt, Sztankó Bélát és Mohar Józsefet, fő­
titkárnak Mészáros Jenőt, titkárnak Ribiczey Erzsé­
betet, pénztárosnak Horvay Edét.

SPORT,
Budapesti iige ő-versenyek.

— Második nap. —
A tavaszi ügető meeting mai második napján a 

papírforma már jobban bevált. A nap főszámát a 
belföldi ügetek számára kreált 10.000 koronás Des- 
sewfíy-emlékversenyt, miként az előrelátható volt, 
a pusztaberegi ménes kitűnő „Lengyeltóti“-ja nyerte 
meg nagy fölénynycl Kontrás ellen. A többi versenyt 
is nagyobbára a reális lovak nyerték és a vasár­
napi meglepetések nem ismétlődtek.

Részletes eredmény:
I. Hazai dij. 1700 korona. Távolság 2500 méter. 

Hauser L. Demissin (hajt. Edcrer) első, Kamendini 
ménes Due (hajt. Tappan) második, herczeg Ypsilanti 
1. Nachtfiaker diait. Brown) harmadik. Indult még: 
Mizon, Arak Circe, Wtmderbua, Ischl, Cyprienne. 
Totalizator: 10-114. Helyre: 20:41, 28, 42.

II. Elnöki dij. 3300 korona. Távolság 2500 méter. 
Schlesinger és társa St. Valient Vincent (hajt. Brown) 
első, Scharovai ménes Aufpasser (hajt. Ryers) máso­
dik, herczeg Ypsilanti T. Interval B. (hajt. Switzer) 
harmadik. Indult még: Brigadier, Hemp Hurd, Virginia 
Jay, Levente. Totalizator: 10:16. Helyre: 20:26, 39, 60.

III. Pozsonyi dij. 2100 korona. Távolság 2600 mé­
ter. Pusztaberényi ménes L. Turner (hajt. Capovilla) 
első, Kohlért V. Colonel (hajt. Wöss) második, Wie- 
nerwaldi ménes Éva (hajt. Edcrer) harmadik. Indult 
még: Derby, Iferó, L.ucv. Hugó, Darabont. Totalizator: 
10:22. Helyre: 20:29, 33, 53.

IV. Gróf Desscwffy emlékverseny. 10.000 korona. 
Távolság 2600 méter. Pusztaberényi ménes Lengyel­
tóti (hajt. Capovilla) első, Wienerwaldi ménes Kon­
trás (hajt. Ederer) második, Pusztaberényi ménes 
Lexington (hajt. Tappan) harmadik. Indult még: 
Gáva, Feri. Totalizator: 10:10. Helyre: 20:22, 27.

V. Leveníe-dij. 2700 korona. Távolság 2500 mé­
ter. Wienaus Walter Rabló P. (hajt, Armstrong) 
első. Wienerwaldi ménes Siess P. (hajt. Ederer) má­
sodik, Pusztaberényi ménes Imperator (hajt. Capo­
villa) harmadik. Indult még: Elemér. Mitikuséit. 
Norma, Bandit. Totalizator: 10:28. Helyre: 20:20 
36, 33.

XI. Szt.-Abrahámi dij. 2000 korona. Távolság 
2000 méter. Pusztaberényi ménes Indiait (hajt. Ca­
povilla) első, Scharovai ménes Keretien (hajt. Ryer- 
son) második, Kamendini ménes Györgyike (hajt. 
Baumg.) harmadik. Indult még: Lord Lancelot, Eas­
ter child, Dongó B., Pepsi, Erzsiké, Kedvesem. To­
talizator: 10:86. Helyre: 20:58, 29, 58.

VII. Kettösfogatu urkocsls verseny. 3000 korona. 
Távolság 5500 méter. Pusztaberényi ménes Lotty—P. 
Simmons (hajt. Ciraner) első, Szüv. H. B. Márta— 
Kópé (hajt. hg. Ypsilanti) második, Csapó Dániel 
Csipke—Mázos (hajt. tulajd.) harmadik. Indult még: 
Wienerwalder—Siralmas. Ékes—Szikra P., Simmons— 
Cicero, Attila—Prinz Senator. Totalizator: 10:41. 
Helyre: 20:37, 54, 61.

( ) Bajnoki vivóverseiiy. A Magyar Athletikai 
Szövetség ez évi nemzetközi bajnoki vivóversenyé- 
nck előkészületei serényen folynak. A vivószakosz- 
tály a versenybíróságot a következőleg alakította 
meg: Elnök: Zulawski Béla: tagjai: Akay Alajos, 
dr. Bcnyovits Lajos, Filötás Ferencz, dr. Füldváry 
György, dr. Hajdu Marczell, Halász Gyula, Heinrich 
Aladár, Krencsey Géza, Schenker Lajos, Sútory 
Ernő, Sötér Gyula. A versenyre újakban a székes­
főváros tanácsa és a közös hadügyminiszter ajánlott 
fel tiszteletdijat, ki egyúttal a tiszteknek a verse­
nyen való részvételt is megengedte.

( ) A húsvéti serleg-mérkőzések iránt mindin­
kább fokozottabb érdeklődés mutatkozik a sportkö­
rökben és ez érthető is, mert a sorsolás utján össze­
állított mérkőzések csakugyan* magyar csapataink 
legklasszikusabb küzdelmének ígérkeznek. Husvét 
vasárnap délután az első mérkőzés a BTC és MTK 
között lesz. A két csapat évek hosszú sora óta 
egyenlő ellenfélnek bizonyult és küzdelmük mindig 
az érdeklődés középpontját képezte. Hogy milyen

csekély különbség van a két csapat erőviszonya kö­
zött, mutatja legutóbbi két eredményük. 1907. év 
tavaszán BTC győz 2:1, 1907. őszén MTK győz 4:3 
arányban. Mostani találkozásuknak különös érde­
kességet kölcsönöz, hogy az utóbbi időben formájá­
ban erősen visszaesett BTC fényes prágai szerep­
lésével egyszerre komoly aspiránsa lett a serlegnek, 
ámbár munkáját nagyon meg fogja nehezíteni a leg­
jobb magyar védelemmel rendelkező MTK. Ez al­
kalommal különben a Testgyakorlók is újjászervezett 
csapattal állnak ki, mely hivatva lesz a bajnokság 
élén álló egyesületet a serleg-mérkőzéseken méltón 
képviselni. A BTC—MTK mérkőzések után a FTC 
játszik a MAC ellen. E két csapatnak egy éven be­
lüli találkozása szenzácziós eredményeket hozott 
létre. Azonban soha olyan nagy érdeklődés nem ki­
sérte még találkozásukat, mint az idén tavaszszal 
az ezüst labdáért folyó selejtező mérkőzésben, mi­
kor is a FTC csak az utolsó perezben tudott győzni 
4:3 arányban. Húsvéti találkozásuk tehát a reváns 
jellegét viseli magán. Mindkét csapat formája tető­
pontján van, mit bizonyít múlt vasárnap elért ered­
ményük. FTC—Sparta 4:0; MAC—Főv. TC 5:0. A 
húsvéti mérkőzésre jegyek a szokásos helyeken már 
elővételben is kaphatók.

KÖZGAZDASÁG.

Magyar gépgyárak kartelje, Jeleztük már, hogy 
a Magyar Gépgyárosok Egyesületében a Skoda- 
miivek igazgatója nemrég ismertette az osztrák gép­
gyárak kartel-szervezetét. Az elhintett mag — úgy 
látszik — termékeny talajra hullott és a magyar 
gépgyárosok is hasonló kartel fölállításáról kezdtek 
gondolkodni. A dolog már annyira előrehaladott 
stádiumban van, hogy a tervezetet már szét is küld­
ték a gyárosoknak s igy valószínű, hogy a kartel még 
ebben az évben létre is jön. Általános gazdasági 
szempontból, sajnos, semmi örvendetes nincs ebben. 
A magyar gépipar az egész világon elismert magas 
színvonalát annak köszönhette, hogy gyáraink szabad 
versengésében a gyártmányok kiválóságával igye­
keztek tért hódítani. A kartel pedig mindenre jó, csak 
az ipar egészséges fejlesztésére nem. Reméljük, hogy 
az állami üzemek magatartása meghiúsítja a kartel 
káros működését.

M.iganczégböl — részvénytársaság. Bernstein K. 
H. és Fia bútorkereskedő ezég Budapesten vállalatát 
250.000 korona alaptőkével (1250 drb 200 koronás név­
értékű részvény) Magyar Bn toripar ezég alatt 
részvénytársasággá alakította át.

Budapesti Bank Részvénytársaság. A mai postá­
val a következő felvilágosító sorokat kaptuk: Te­
kintetes szerkesztőség! B. lapjának legutóbbi számát 
ban megjelent közleménynyel szemben, melyben Vi- 
sontai Soma udvari tanácsos ur intézetünk igazgató- 
sági tagságáról való lemondásához fűz kombiná- 
cziókat, kötelességünknek tartjuk kijelenteni, hogy 
Visontai ur elhatározása egy régebbi megállapodás 
eredménye, mely elnökünk személyével semmiféle 
összefüggésben nincsen. Kiváló tisztelettel Budapesti 
Bank Részvénytársaság.

A „Kioldd“ vegyiipar r.-t. tökefelemelése. A „Klo- 
tüd“ vegyiipar r.-t. a legutóbb tartott közgyűlésén 
elhatározta, hogy a vállalat részvénytőkéiét 5 millió 
koronára fogják felemelni és a kibocsátandó 12,400 
darab ui részvényt a régi részvényeseknek pari-ár­
folyamon (5%-os folyó kamat hozzáadásával) oly- 
formán fogják átengedni, hogy minden régi rész­
vényre egy uj részvény esik, mely az 1908. évtől 
kezdve jogosult osztalékra. Az elővételi jog már gya­
korolható a Wiener Bankverein bécsi főintézeténél 
és budapesti fiókjánál. Egyúttal megemlítjük, hogy a 
közgyűlés a felügyelő-bizottság tagjaiul megválasz­
totta Schwarz Alfrédot és Pirnitzcr Gyulát, 
a Wiener Bankverein igazgatóit.

A szerb vaggouszállltás. A szerb államvasutak 
531 személy és teherszállító vaggon szállítására írtak j 
ki pályázatot. Az ajánlati határidő tegnap járt le, de j 
a döntést a szerb kormány a politikai viszonyokra j 
való tekintetből bizonytalan időre elhalasztotta.

Parketfgyárak kartelje. Mint már jelentettük, a 
legnagyobb osztrák és magyar parkettgyárosok tár- 
gyalásokat folytattak egy közös eladási iroda léte­
sítése dolgában. Mint értesülünk, a tárgyalások sikerre 
is vezettek és az alább felsorolt parkétgyárak, u. m.: 
a Famcgmunkáló r.-t. bécsi, Löwy Dávid és fiai uj- 
pesti és bécsi, Lichtig és Spitz budapesti, Pon- 
grátz parkettgyár zágrábi, Engel testvérek bécsi,

Gross Miksa és tsa bécsi ezégek, „Fussbodenf^brlken 
G m. b. H.“ bejegyzett ezég alatt Bícsoea közös 
eladási irodát létesítettek, amelynek üzletkörébe tar- 
tozik mindennemű padlóanyag vétele és eladása, 
padolati munkák elvállalása és az említett munkák- 
kai összefüggő ipari és kereskedelmi ügy’etek vég­
zése Az ui korlátolt felelősségű társaság alaptőkéje 
cCO.COO korona, amely teljesen be van fizetve. A tár­
saság elnöke erdős! Baiersdorf Károly, alelnöke 
l* e 11 e l h e i m Gottlieb (Löwy Dávid és fiai ezég- 
ben) A kartelmegállapodások a kiviteli üzletre nem 
terjednek ki. A kartel egyébként még nem teljes, 
mert két, a kartellen kívül álló nagy gvár még nem 
lépett be; de már folynak ezekkel is a tárgyalások. 
Szóval nemsokára el lehetünk készülve a parkett­
áruk drágulására is.

Az erdészeti államvizsga-bizottság tagjai 1908— 
1913. évekre. A földművelésügyi miniszter az 1879. 
évi XXXI. t.-cz. 36. §-a értelmében szükséges erdé­
szeti szakképzettség megbirálására hivatott bizott­
ságnak tagjaivá az 1908—1913. évekre terjedő meg­
bízással Almássy Andor nyug. m. kir. erdőigazgatót, 
Rund Károlyt, az Országos Erdészeti Egyesület tit­
kárát, Csik Imre m. kir. főerdőtanácsost, Fekete La­
jos miniszteri tanácsos, nyug. főiskolai tanárt, Garlathy 
Kálmán nyug. m. kir. erdöigazgatót, Havas József 
miniszteri tanácsos, kir. erdöigazgatót. Jankó Sándor 
főiskolai tanárt, Lászlóffy Gábor m. kir. főerdőtaná­
csost, Laitner Elek miniszteri tanácsos, m. kir. erdő­
igazgatót, Muzsnay Géza főiskolai tanárt, Nagy Ká­
roly m. kir. főerdőtanácsost, Rónay Antal miniszteri 
tanácsos, m. kir. erdőigazgatót, Scholtz Ottó urad. 
főerdőmestert, Tavi Gusztáv miniszteri tanácsos, 
urad. igazgatót, Téglás Károly m. kir. főerdőtaná­
csost, Tomcsányi Gusztáv m. kir. erdőigazgatót, 
Tomcsányi Gyula miniszteri tanácsost, Török Gábor 
városi erdőmestert és Vadas Jenő m. kir. főerdőtaná- 
csos, főiskolai tanárt nevezte ki.

Drágul az Osztrák-Magyar Államvasut tarifája.
Meglehetősen kellemetlenül érinti az osztrák iparos- 
és kereskedővilágot az a hír, hogy a Déli-vasut és az 
Északi-vasút tarifaemelése után most az Osztrák- 
Magyar Államvasut is fölemeli tarifáját. Közöltük 
ugyanis, hogy az Osztrák-Magyar Államvasut-társa- 
ság igazgató-tanácsi ülésén előterjesztették a társa­
ság múlt évi mérlegét, mely szerint a társaság üzleti 
bevétele 4.84 millió koronával több, mint 1906-ban, 
de viszont a kiadások 7.03 millió koronával haladták 
túl az 1906. évi kiadásokat. E kiadások túlnyomó ré- 
szét a kormány különféle, a forgalmat megnehezítő 
rendszabályai idézték elő. Ezenkívül a személyzeti 
kiadások is erősen fokozták a társaság terheit. A tár­
saság igazgatósága már most elhatározta, hogy a hét 
milliónyi tuikiadást a tarifák fölemelésénél fogja be­
hozni. A tarifaemelés valószínűleg még ez év julius 
1-éii életbe lép. A belőle származó hasznot l'/í millió 
koronára becsülik.

A magyar vászon védelme. A Magyar Gyáripa­
rosok Országos Szövetségének tudomására jutott, 
hogy rumburgi és szepességi vászon elnevezés alatt 
nagy mennyiségben hoznak forgalomba és hirdetnek 
oly árut, amely nem is vászon, hanem silány pamut­
termék. Minthogy ez a visszaélés alkalmas arra, hogy 
különösen régi jóhirii szepességi vászoniparunkat 
érzékenyen károsítsa, a szövetség kötelességének 
tartja, hogy erre a körülményre felhívja a magvar 
közönség figyelmét annál is inkább, mert a silány 
osztrák termék vásárlásával csak önmagát károsítja. 
De a szövetség egyúttal a magyar kereskedelemhez 
is fordul az.zal a kérelemmel, hogy a vásárló közönség 
felvilágosításával igyekezzék a közönség megtévesz­
tését megakadályozni.

A német kamatláb leszállítása. Berlinből érkezik 
az a hír, hogy a német birodalmi bank központi bi­
zottságát szombatra összehívták és ezen az ülésen 
fogják elhatározni a kamatláb leszállítását. Előrelátha­
tólag a kamatlábat — mely most 5!4 % — egy egész 
százalékkal fogják médsékelni. Azok után a re­
ménykedések után, melyek e hó elején oly nagy csaló­
dást keltettek a várt egyszázalékos mérséklés elmara­
dásával, most már nem kelt olyan általános várako­
zást c hir. Pedig a kamatlábleszállitást ezúttal indo­
kolttá teszik a bank pénztáránál az utolsó napokban 
eszközölt jelentékeny visszafizetések, miáltal a bank 
állománya jelentékenyen javult.

Nagy erdöklhssználás. A liptóujvári kir, erdő. 
hivatalnál — Írják lapunknak — tegnap délelőtt tartót- 
fák az árverést a kincstár tulajdonát képező liptóuí- 
vári erdők fakihasználásának 6 évre szóló bérbeadás 
sara. A fakészlet értéke több millió korona. A leg­
kedvezőbb ajánlatot Glesinger I. Ph. tescheni ezég 
tette, aki holdankint 3360 koronát ajánlt meg. Ezt az 
ajánlatot, mint a kincstárra nézve legkedvezőbbet,
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IS ^CYFTFRTÉ: Péntek, április 17.
terjesztik fel a földmivelésiigyl minisztériumhoz jóvá- | 
hagyás végett.

A Friedmann-félc czipögyárat kibővítik. Ismere­
tes, hogy a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság 
Friedmann Simon budapesti czipőgyárát Fried- 
mann-czipőgyá r r.-t. ezég alatt 200.000 korona

Változás a földmivelésiigyl minisztérium ügy-
! beosztásában. Részben a Balogh Vilmos államtitkár 

elhalálozása, részben az erdészeti főosztály személy­
zetében beállott változások következtében a földmi- 
velésiigyi minisztérium ügybeosztásában az erdésze­
tet érdekiöleg a következő változások állottak be:

alaptőkével részvénytársasággá alakította át. A válla- Az ,/A és ;/B (erdészeti) főosztályok figyelnek fe-
latba az alapítás óta 100.000 koronát befektettek s 
most — hir szerint — a gyárat újabb 100.000 korona 
befektetéssel kibővítik. A vállalat állami szubven- 
czióért is folyamodott a kereskedelemügyi miniszter­
hez s ezzel szemben kötelezettséget vállalt olyan 
irányban, hogy a termelt áru túlnyomó részét czipő- 
kisiparosoknak fogja montírozni.

Nemzetközi lóvásár Érsekújvárod, A Nyitrame- 
gyei Gazdasági Egyesület által ez évben rendezendő 
XXVl-ik nemzetközi lóvásár Érsekújvárod május

lülyizsgálatát, amelyet az elhunyt Balogh Vilmos 
államtitkár végzett volt, Mezőssy Béla államtitkár 
fogja végezni. Változást szenvedett továbbá az I/B. 
főosztály ügybeosztása a következők szerint: I/B. 
főosztály, főnök: Tomcsányi Gyula miniszteri taná­
csos. helyettesei: Földi János föerdötanácsos a 4. 
ügyosztályra nézve; Nagy Vincze föerdötanácsos a 
3. ügyosztályra nézve; Téglás Károly föerdőtaná- 
csos az 1. és 3. ügyosztályra nézve. 1. ügyosztály.

első vasárnap délutánján és az utána következő hét- Kincstári erdők; osztályvezető: Téglás Károly fő­
iön, vagyis május 3-án délután és május 4-én fog 
megtartatni.

A Magyar Gázizzófény r.-t. részvényeinek jegy­
zése Béesben. Mint értesülünk, a jövő hét közepén 
a Wiener Bankverein a Magyar űázizzó r.-t. papi­
rosainak jegyzését bevezeti a bécsi börzén. A tár­
saság az címűit IS hónapos üzleti időre 45 korona 
osztalékot fizetett, ami a 200 K névértékű részvé­
nyek 22.5%-os kamatozásának felei meg. Jegyzésre 
kerül mintegy 500C drb részvény 600 koronás árfo­
lyammal. Itt említjük egyúttal, hogy a társaság ma 
a hivatalos lapban közzéteszi, hogy a társaság j 
mindkét kibocsátású részvényeinek szelvényivei és 
szel vényutal ványai egybehangzó szövegű, ugyan­
azon érvényűvel és jogbafálylya! bíró uj szelvény­
ivek és szelvény utalványok ellenében kicseréltetnek.

A házalás! engedély meghosszabbítása. Kossuth 
Ferenc;: kereskedelemügyi miniszter valamennyi 
magyarországi törvén;, hatósághoz rendeletet intézett 
az eddig érvényben állott házalás! szabályoknak az 
190S. évi január elseje után való ideiglenes hatály­
ban tartása iránt, mely szerint magyarországi nem 
kedvezményezett vidékek lakosai a folyó 1905. év 
január 1-ső napjától kezdve csakis a magyar szent 
korona országainak területén házalhatnak, amint­
hogy a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és 
országok nem kedvezményezett házalói sem folytat-

erdőtanácsos, helyettese: Schmidt Károly erdőtaná­
csos. 2. ügyosztály. Kincstári erdők; osztályvezető; 
Levitzky Albert föerdőtanácsosi czimmcl cs jelleggel 

i felruházott erdötanácsos, helyettese: Kozma István 
erdőmester. 3. ügyosztály. Kincstári erdők; osztály- 
vezető: Nagy Vincze föerdötanácsos. 4. ügyosztály. 
Kincstári erdőrendezés cs építkezés; osztályvezető: 
Földi János föerdötanácsos. Ezek szerint az l/D. fő­
osztály eddigi három ügyosztálya egy- 
gyel megszaporodott azáltal, hogy a beru­
házási alaphoz tartozó erdők, nemkülönben a hor- 
vát-szlavon kincstári erdők ügyei egyes más, kisebb 
jelentőségű ügyekkel együtt külön ügyosztályra bí­
zattak. Változatlan tulajdonképen csak a kincstári 
erdőrendezési és építkezési ügyosztály ügyköre rvi- 
radt, mig a 2. ügyosztálytól az 1. ügyosztály ügy­
körébe mentek át a természetszerű együvétartozan- 
dóság következtében a mellékhasználatok és az er­
dőmunkások ügyei, mig viszont az 1. ügyosztály a 
pénz- és számviteli ügyeket, a költségvetési ügyek 
kivételével, a 2. ügyosztálynak engedte át.

Városi vasutak értekezlete. Megírtuk, hogy a 
városi vasutak értekezletet tartanak többrendbeli 
ügyek megbeszélése végett. Ezt az értekezletet már 
megtartották s azon resztvettek: a nagyszebeni.

hatnak a magyar szent korona országainak teriile- ! szombathelyi, soproni, nagyváradi, aradi, dcbreczeni.
tén házalást. Továbbá a birodalmi tanácsban kép­
viselt királyságok és országok területén állandó lak- 
helylye! bíró és nem kedvezményezett vidékbeli azon 
házalók, akik 1908. évi január elseje előtt az illetékes 
osztrák hatóságtól szabályszerű házalási engedélyt 
nyertek, illetve, akik korábban nyert házalási enge­
délyének érvénye ezen időpont előtt meghosszabbit- 
íatott. úgyszintén azok is, akii; házalási engedélyük 
meghosszabbítása iránti folyamodványukat a jelzett 
időpont előtt nyújtották be az illetékes hatósághoz, 
a házdókönyvük, illetőleg az abban feltüntetett érvé-

szegedi, szabadkai és a temesvári városi vasutak. 
Az értekezleten Urbán Adolf kir. tanácsos, a Ma­
gyar Vasúti Forgalmi R. T. igazgatója elnök-/. A 
városi vasutak elhatározták, hogy kérvényt intéz­
nek a kormányhoz a rájuk rótt terhek enyhítése ér­
dekében. Nevezetesen könnyítéseket kívánnak a vas­
úti szolgálat, valamint üzleti rendtartásból folyó ter­
hek, nemkülönben a jelenlegi felelősség tekintetében, 

I sérelmesnek tartják a menctjegy-bélyegilletck szá- 
I mit.ási alapiát is. Elvben megalakították a „Vidéki 

Városi Vasutak Szövetségé"-! is, melynek elnkészi-
tiyességi idő lejártáig, azonban semmiesetre az 1908. tésére, az ügyrend kidolgozására s egyéb szükséges
cv végén tul, a magyar szent korona országának 
területén is házalhassanak.

Osztatlan munkaidő a pénzintézeteknél. így ta- 
vaszszal, mikor a múlt évi zárlatok és a közgyűlé­
sek nagy munkájával elkészülnek a bankok, évröl- 
évre felmerül n tisztviselők körében az osztatlan 
munkaidő kérdése. A Pénzintézeti Tisztviselők Or­
szágos Egyesülete, mely az utóbbi időben ugyan­
csak dicséretre méltó munkát végez ez irányban, 
a jövő héten tartandó választmányi ülésen fogja a 
kérdést beható tanulmányozás tárgyává tenni. Az
ülésen, melyre az összes

intézkedések megtételére a Magyar Vasúti Forgalmi 
R. F. kapott megbízást azzal, hogy az ország összes 
vidéki vasutait tömörülésre hívja fel.

A Vacuum Oil Co. tankkocsi-akczlója. Az egész 
országban, az érdekelt kereskedők cs a nagyközön­
ség körében egyaránt élénk visszhangra talált az az 
akczió, melyet az „Egyetértés“ kezdeményezésére 
a hazai petroleumfinomitók a Magyar Vegyészeti 
Gyárosok Orsz. Egyesületének vezérlete alatt a V a- 
cuum Oil Co, tankkocsi-rendszcre és a hazai ke­
reskedelem és ipar ellen azzal a tervezett merénv-

kapnak meghívást, valószínűleg báró Beck Gyula 
fog elnökölni. Az ülés iránt rendkívüli érdeklődés 
nyilvánul meg az érdekeltek körében. Érthető is. A 
kérdés nemcsak kényelmi szempontból, hanem első­
sorban egy nagy társadalmi csoport szocziáüs és 
mindenekíölött higiénikus érdekei szempontjából ér­
demel figyelmet. Mert hegy üzleti szempontból hát­
ránynyal nem jár. azt a tapasztalat is bizonyítja. 
Legtöbb államban egységes már a munkaidő a ban­
kokban is és azok a kísérletek, amelyeket ez irány­
ban néhány pénzintézet, mint a Magyar Kcrcskc-

elökelö bankok vezetői lettel szemben megindítottak. Megelégedéssel kon­
statálhatjuk, hogv több közigazgatási hatóságunk 
helyes érzékke! fc-h-merte azt a nagy veszedelmet, 
melylyel a Vacuum -keziójának sikere járna. \ tank- 
kocsik járatását a hatóságok mindenütt, ahol a tár­
saság csak kísérletet tett vele, vagy betiltották, vagy 
pedig már előre megtagadták a szükséges engedély 
megadását. Szombathely és Pozsony város tanácsai 
a társaságot a tankkocsik járatása miatt meg is bír­
ságolták. Az ország kereskedelmi és iparkamarái is 
megmozdultak és a fiumei, kassai, aradi, kolozsvári

.. , . . ... ,, . .. , , I ís Pozsonyi kamarák a Vacuum tankkocsijai ellen
delmi r.-t., a Magyar Országos Központi Takarék- I fölterjesztést is
pénztár stb. végeztek, mindenképpen beváltak.

Személyszállító vonatoknak újból való megállí­
tása Eszíergnrii csavargözös megállóhelyen. A csa-
vargőzös meneteknek Esztergom város cs Eszter­
gomi csavargözös megállóhely között április hó 15-én 
történt megindulása folytán a budapcst—marcheggi 
vonalon közlekedő cs esztergomi csavargözös meg­
állóhelyen menetrendszerű tartózkodással bíró ösz- 
szcs személyszállító vonatok fenti naptól kezdve a 
nevezett megállóhelyen újból megállittatnak, illetve 
azokhoz Esztergom városra szóló közvetlen menet­
jegyei; ismét kiadatnak

intéztek a kormányhoz. Kudarczcznl 
végződött a Vacuum Co eddigi akcziója Ausztriá­
ban is és ma már ott alig van 2—3 város, melyben 
a tankkocsik látják cl a fogyasztók petrolcumszük- 
séglctét. A Vacuum Co. akcziójának megtörésével 
a pincz rövid időre megzavart nyugalma is helyre- 
állott cs a gyárak ismét teljes üzemben vannak, ami 
annál is inkább lehetséges, mert a galicziai nyers- 
olajtermelés állandóan igen nagy cs igy a nyersolaj- 
árak alacsonyak. A gyárak tehát nemcsak a bel­
földre. hanem a külföldre is sikerre! dolgozhatnak.

Uj vasul. A Hódmezővásárhely—nagyszentmik- 
lósi h. é. vasúttársaság, mely állami kezelés alatt 
van — jelentik Makóról — tegnap tartotta gyűlé­
sét. A gyűlésen elhatározták, hogy kiépítik a kákás— 
apátfalva! vonalat. Ez a vonal mintegy 5 kilométer­
nyi s jelenleg a vasúttársaság az arad—Csanádi 
vasutttársaság vonalát használta s e használatért vá­
mot fizet. Ezt a vámot az arad—Csanádi vasutak oly 
magasra szabták, hogy tavaly a vasút jövedelmének 
egy negyedrészét felemésztette. A társaság emiatt 
kénytelen megépíteni az említett vonalat. A keres­
kedelmi kormány is helyesléssel fogadja a társaság­
nak ezt az elhatározását.

A szandzsák-vasút. Alig csendesült e! a nagy 
diplomácziai háborúság a világsajtóban a szandzsák- 
vasút miatt, az érdekelt kormányok már is nagy 
erélylyel kezdenek a vasút meg valósításának gya­
korlati részéhez, immár megkezdődtek a nyomjelzési 
munkálatok is, amelyekre az uvácz—mitroviczai vo­
nalon a Keleti vasút kapott megbízást. A nyomjel- 
zést tudvalevőleg egyszerre több szakaszban (Mitro- 
vicza—Novibazar—Szienicza—Probij—Uvácz) fog­
ják végezni. A munkálatokat vezető mérnökök és a 
török kormány kiküldötteinek nagy része már el is 
foglalta állomáshelyét s F r i ed r i c h építési főtaná­
csos, akinek vezetése alatt történik a nyomjelzés, 
megérkezett Mitroviczába. A szandzsák-vasút nyom- 
jelzése körülbelül 5 hónapot fog igénybe venni, mely 
idő leteltével a megejtett terepfelvételek alapján 
Konstantinápolyban fogják az uj vasút útirányának 
részleteit megállapítani, amit azután a végleges ter­
vezet követ. A végleges finanszírozás annak idején 
előreláthatólag nagyszabású vitákra fog anyagot 
szolgáltatni, mert a megépítendő vasút elsősorban 
is a magyar-osztrák monarchia, érdekeit fogja szol­
gálni. A keleti vasutak és a török kormány tehát 
valószínűleg nem lesznek hajlandók a vasút felépí­
tési és iizembentartnsi költségeinek tekintetében na­
gyobb áldozatokra. Arra, hogy a vasút felépítéséi, 
vagy annak üzemét a bosnyák vasutakra bízzák, 
török részről gondolni sem lehet. Idegen társaság 
pedig aligha fogja az uvácz—mitroviczai vonal üze­
mét átvenni, mert ennek a kb. ISO km. hosszúságú 
vonalnak iizembentartása nem igen fizetődnek ki. A 
valószínűség tehát az, hogy a nyom jelzést követő 
építést és üzemet a keleti vasúinkra fogják bízni.
A keleti vasút — tekintettel arra, hogy ennek a 
vonalnak kiépítése elsősorban nem a saját érdekében 
történik — nem fog az uvácz—mitroviczai vasút fel­
építése s iizembentartása ró! kifolyólag rizikót magára 
vállalni s előrelátható, hogy az építés előtt kiloinéter- 
garancziát fog kérni. Ez a kilométcrgaranczia pedig 
kilométerenként kb. 15.000 frankra rúg. Ki fogja e 
kilométergarancziát 90 éven át fizetni?

Gazdasági tudósítók. A földmivelésiigyl minisz­
ter Baranya vármegye szentlörinczi járására Máttyus 
Samu baranyasellyei lakost ; Somogy vármegye 
nagyatádi járására Sutcr Ede hcnéczi lakost gazda­
sági tudósítói tiszttel bízta meg.

Alunkásbiztosltás. Sztcrényi József államtitkár 
clnöklésével a kereskedelemügyi minisztériumban 
két nap óta fontos tanácskozás folyik délelőtt és dél­
után az igazságügyi, honvédelmi és kereskedelem­
ügyi minisztériumok, valamint az állami munkásbiz- 
tositási hivatal képviselőinek részvételével. E ta­
nácskozások tárgya a munkásbiztositási hivatal iigy- 
i iteli és szolgálati szabályzatának a megállapítása. 
A tanácskozásokat az ünnepek miatt félbeszakították 
és kedden délelőtt folytatják. A kereskedelemügyi 
minisztériumban most gyors egymásutánban kerül­
nek tárgyalásra a munkásbiztositási pénztárak sza­
bályzatai mert Kossuth Ferenc/ kereskedelem­
ügyi miniszter súlyt fektet árra, hogy ezen szabály­
zatok legkésőbb május hó közepéig ki is adassanak, 
hogy igy a nnmkásbizíositó pénztárak végleges szer- 
\czése sürgősen be fejeztessék.

Az angol bank állása. Össztartalck 26,104.000 
(—2,103.000), bankjegyforgalom 29,137.000 (-1 223.000), 
bankkészlet 36,80!.mo t — 1,580.000), vnltótárcza 
30.033.000 .— 748.000), magánosok követelése
41,423,000 (— 2,319.000), kincstár követelése
10,661.000 (— 563.000), bankié;-martalék 24,655.030
(- 2,152,000).

Almádi eladó. A veszprémiek kedves nyaraló­
helye a közel jövőben, úgy látszik, gazdát fog cse­
rélni. A fiirdö-rész vény társaság mos: ‘.ártott közgyű­
lésén határozták cl az eladást ez, a vételre már is 
több komoly vevő pályázik. A Bak,inni Szövetségnél, 
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kínálat és kereslet ügyet előmozdítsa, megtudhatók a
közelebbi fettételek.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nyereményeket sorsolták ki:

500« koronát nyertek: 73325 8S043.
2000 koronát nyertek : 5933 21712 21750 25185 

26972 27348 36212 36358 37605 42612 47584 70252
91050 115645 124883.

1000 koronát nyertek: 657 1940 3457 4519 7629 
15674 28967 29132 30132 31966 33437 38300 39665
42677 44445 46743 48760 54056 55825 55130 57963
64744 65403 70437 73076 74183 75236 82096 85019
S7409 92914 105531 106192 116971 117145 121213.

500 koronát nyertek: 12920 15507 24196 25484 
25755 28506 32255 44545 50469 54412 57948 62165
66780 82055 84606 88394 89229 99892 101813 107908 
112349 119741 12Q071 122607.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet bajai. 
E czimmel tegnap szóvátettük azt a sok elégedetlen- 
séget, amely az Országos Központi Hitelszövetkezet 
vidéki és fővárosi tagjai között van. Erre a Központi 
Szövetkezet igazgatósága ma egy nyilatkozatot tett 
közzé, amelyben azt mondja, hogy éppen „a veszte­
séggel működött szövetkezetek tagjai­
nak az érdekében választotta ezt a megoldást. 
A törvény értelmében ugyanis a központ érvényesít­
hette volna a tagokkal szemben az ötszörös felelős­
ség kötelezettségét, mely esetben a veszteségek ösz- 
szege jelentékenyen alászállott volna, de viszont a 
szövetkezeti tagokra keserves állapot következett 
volna be.“ Mindez nem dönti meg az általunk mon­
dottakat, mert a jelzett elégedetlenkedések való 
tények.

Rendelet gazdasági munkásházak építése érdeké­
ben. Fazekas Ágost, Pest vármegye alispánja mi- 
■'aap rendeletet bocsátott ki a megye valamennyi fő­
szolgabírójához, polgármesteréhez és községi ciiiljáró- 
♦ágokhoz, amelyben részletes útmutatást ad a gazda­
sági munkásházak építéséről. Kifejti a rendelet, hogy 
a törvénynek nem az a czélja, hogy egyesek részére 
a házépítés megkönnyittessek, hanem, hogy oly he­
lyeken és vidékeken, hol a mezei munkások emberi 
szempontból alkalmas, egészséges és tiszta lakáshoz 
nem juthatnak, avagy oly magas házbért kénytelenek 
fizetni, mely a lakással arányban nem áll, mód nyui- 
tassek a munkásoknak alkalmas, egyszerű lakóházak 
megszerzésére. A ezé! tehát az, hogy munkásházak a 
torvény támogatása mellett csak ott építtessenek, hol 
erre tényleg szükség van s tényleg helybeli, meg­
bízható, állandó tartózkodása munkások vannak erre 
rautalva. Legczélszeriibb tehát az lenne, ha a váro­
sok es községek építenék fel a munkásházakat s az- 
utan evi törlesztésre átadja munkásoknak. Indokolt 
tehat, hogy a város és község csak annyi ház épí­
tésére vállalkozzék, amennyire szükség mutatkozik, 
hgy-cgy ház egy konyha, szoba és kamarából áll­
jon megfelelő kerttel. Az alispán, hogy tájékozást szc- 
rezzen a szükséges munkásházak mennyiségéről, az 
illetékes hatóságoktól véleményezett jelentést kért 
amelyet május 20-áig hozzá felterjeszteni rendelt.

Bajok a mimkásblztosltás körül. A munkásbizto- 
sitásról szóló törvény életbeléptetése óta az érdekelt 
ipari körökben állandó a nyugtalanság és az elége­
detlenség Szinte napról-napra újabb panaszok me­
rülnek fel a törvény végrehajtása körül észlelhető 
fonákságok, mulasztások cs igazságtalanságok miatt.
Az Országos Iparegyesület c panaszok dolgában az 
egész országra kiterjedő adatgyűjtést indított, amely­
nek egyik eredményeképen most hosszabb felterjesz­
tést intézett a kereskedelemügyi miniszterhez.

A franczia bank állása. Készpénzkészlet (aranv) 
2795,983.000 (+ 19,949.000), készpénzkészlet (ezüst) 
901,267.000 (— 1,247.000), váltótárcza 1033,649.000 
( 31,320.000), bankjegyforgalom 4899,401.000
( + 30,119.000), magán - számlák 416,156.000
t 23.825.000), kincstár követelése 125,358.000 
(— 15,314.000), összes előlegek 564,392^000
(—4,909 000), kamat- és leszámítolási jövedelem 
14,327.000 (+ 1,011.000). A bankjegyforgalom aránya 
a készpénzkészlethez 75.46.

A ráczkeve! takarékpénztár iaczházal hitelszövet­
kezete április hó 26-án délután 3 órakor Kiskunlacz- 
házán a szövetkezet helyiségében tartja évi rendes 
közgyűlését, melyre a hitelszövetkezeti tagok azon 
figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy miután az e 
hó 12-én összehívott közgyűlésen a tagok kellő szám­
ban nem Jelentek meg s Így határozat hozható nem 
volt, ezen ujabbl határnapon, tekintet nélkül a meg­
jelent tagok számára nézve, az alapszabályok 34. §-a 
szerint fog határozat hozatni. Tárgysorozat: Az igaz­
gatóság és felügyelő-bizottság jelentése és a mérleg 
előterjesztése. A felügyelő-bizottság megválasztása. 
Hitelszövetkezeti tagok száma volt 1907. január 1-én 
1342 tag 322,205 korona üzletrészszel, belépett az év 
folyamán 86 tag 25,820 korona üzletrészszel. Össze-
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sen 1428 tag 348,025 korona üzletrészszel. Kilépett az 
év folyamán 96 tag 23,340 korona üzletrészszel, ma­
radt 1332 tag 324,685 korona üzletrészszel.

Mérleg. Vagyon: Hitelszövetkezeti váltók 
174,865 korona, biztosítéki alap 9740.55 korona, tar­
talékalap 2633.94 korona, összesen 187,239 korona 49 
fillér. Teher: Visszleszámitolt váltók 174,239 korona, 
befizetett biztosíték 9740.55 korona, befizetett tartalék­
alap 2633.94 korona, összesen 187,239 korona 49 fillér.

„Az Anker“ élet- és járadékbiztosító társaság 
Bécsben április 10-én tartotta XLIX. rendes közgyű­
lését gróf Prokesch Osten Antal elnöklete alatt 
Mint a számadási jelentésből kitűnik, az 1907. évben 
9425 ajánlat nyujtatott be 68.517,056 korona tőkére 
és 141,983 korona járadékra és 7672 szerződés 
55.042,894 korona tökére és 130,412 korona járadékra 
létesittetett. Az év végén érvényben volt 86,461 biz­
tosítási szerződés 538.188,577 korona tökére és 
732,051 korona járadékra. A haláleseti, vegyes- és 
meghatározott lejárattal kötött biztosítások állo­
mánya az 1906. év deczember 31-iki állományhoz vi­
szonyítva 4158 szerződéssel 32.978,589 korona összeg­
ben szaporodott. Az 1907. évben a társaság bevételei 
27.347,229 koronára rúgtak, a kiadások 11.214,791 ko­
ronára, tartalékba helyeztetett 15.088,463 korona. A 
biztosítási szerződésekből kifolyólag kifizetésre ke­
rült 18.238,984 korona. Különösen kiemelendő, hogy 
az értékpapíroknak könyv szerinti teljes árfolyam- 
vesztesége 340,468 korona összegben a folyó szám­
adásból Íratott 1c úgy, hogy az 559,041 koronára rugó 
árfolyamkülönbözeti alap érintetlen maradt. A halál­
esetre nyereményosztalékkal biztosítottak mint nye­
reményosztalékot az „A“ osztalékterv szerint az évi 
díjnak 25%-át, illetve 20%-át, a „B“ osztalékterv 
(emelkedő osztalék) szerint pedig a biztosítás tartama 
arányában az évi díjnak 9%-tól 31.72%-ig terjedő 
összegét kapták, összesen 952,115 koronát. A társa- , 
ság összes vagyona 174.091,290 korona. A tőkék el- j 
helyezése teljesen a törvényes hatdrozmányoknak ; 
megfelelően történik és bécsi és budapesti ingatia- j 
nokból, pupillám értékpapírokból és jelzálogkölcsö- ■- 
nőkből áll; a felügyelő-bizottság elismerően hang­
súlyozta, hogy a társaság vagyonának megejtett be­
ható megvizsgálása ismét bizonyítékát szolgáltatta 
annak, hogy a társaság a vagyon elhelyezésénél szi­
gorú szoliditással jár el és különös figyelmet fordít 
a biztosítási alapok és díjtartalékok gazdag díjazá­
sára. Az 1.075,160 koronát kitevő tiszta nyereségből 
a Lit B nyereségtartalék további díjazására 100,000 
korona fordittatott, a biztosítottak nyereményoszta- 
1 ék-ki egész itési alapja javára 220.000 korona utalta­
tott át cs a fennálló ingatlan-tartalék 60,000 koronával 
dotáltatott. Ezenkívül 100,000 koronát fordít a tár­
saság egy „iótékonyczélu tartalék“ javára. Az 1907. 
évi részvényszelvény a társaság bécsi és budapesti 
pénztárainál folyó hó 10-től kezdve 200 koronával 
váltatik be. A társaság vagyonából 27 millió korona 
Magyarországon van elhelyezve. A természetszerű 
apadások után a magyarországi biztosítási állomány 
25,884 kötvénynyel biztosított 110M millió koro. 
nára rúg.

TŐZSDÉK.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A magyar Újságkiadó Részvénytársaság 
 Jeazeató: ERDŐS ARMAND

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
—---- -

Gabonatőzsde.
Az általunk tegnap előre jelzett irányváltozás 

' ma beállott. Az áprilisi és májusi búza ára ma, 50 
kilónként 30 fillérrel emelkedett. Daczára a rendkívül 
kedvező időjárásnak, az őszi vetés fejlődésében nem 
mutatkozik valamire való fejlődés és ez okozza, hogy, 
a vidéken alig van kínálat. A malmok készletei pedig 
ugyancsak megapadtak és igy a kontremin ma erő­
sebben látott hozzá, a biánkó eladásait lefedezni. Az 
októberi búza 15 fillérrel, az októberi rozs 10 fillér* 
fel, a májusi tengeri 6 fillérrel emelkedett. A készáru- 
piaczon 14 ezer mázsa búza kelt el 50 kilónként 15 
fillérrel magasabb áron. Rozs is 10—15 fillérrel drá­
gult. A prompt tengerit osztrák számlára vásárolták 
a májusi árfolyam alapján.

Felmondatott ma 15,000 q. búza, 10,000 q. rozs 
is 5000 q. zab f hó 21-én leendő átvételre.

Eladatoü:
Búza. Tiszavidéki : 100 mm. 77.5 kg. 22.50 ko­

rona, 100 mm. 77 kg. 22.20 korona, 100 mm. 77 kg. 
22.40 korona, 500 mm. 76.8 kg. 22.50 korona, 100 
mm. 76.4 kg. 22.10 korona, 500 mm. 76 kg. 22.40 ko­
rona.

Felsőmagyarországi : 150 mm. 77 kg. 22.— ko­
rona. 300 mm. 77 kg. 22.— korona, 4000 mm. 67 kg. 
21.75 korona.

Tolnai : 1600 mm. 76.3 kg. 21.70 korona. 'j
Fejérmegyei: 100 mm. 76.8 kg. 22.80 korona.
Pestvidéki : 200 mm. 78 kg. 22.40 korona.
Törökbecsei : 5080 mm. 75.8 kg. 22.10 korona
Raktár : 1000 mm. 77 kg. 22.35 korona.
Rozs : 100 mm. 18.75 korona. *
Zab_: 100 mm. 14.70 kor., 100 mm. 14.80 korona.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A határídöpiaczon köttetett:

Ezelőtt:
Előfordult kötések (50 kg-.-kint):

Búza 1908. áprilisra 10.59, 10.62, 10.83.
Búza 1908. májusia 10.65,10.60, 10.83,10.78, 10.86. 
Búza 1908. októberre 9.24, 9.25, 9.20,9.29, 9.32.
Rozs 1908. áprilisra 0. —, 0. .
Rozs 1908. októberre 7.96, 7.95, 8.03.
Zab 1903. áprilisra 7.03, 7.04.
Zab 1908. októberre 6.49, 6 51, 6.48. 
tengeri 1908. májusra 6.31, 6.38.

1 óra 30 vetezkor zárulnak • 
áprilisi búza 10 84 10.85
májusra búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

10.86-10.87 
9.32- 9.33
0------ 0.-
8.03- .804 
0. - 0.- 
6.52 - 6.53

DR. HONIG IZSÓ
Elektrolit er s piai és Rőntisen- 
Intézete. Elektronvógnn^fig nyényitAa
Budapest, IV. KároIy-körut24 sz. I. em. Lift

Telefon 102—39,
Ideggyengaségl állapotok 
Álmatlanság.
HOdéísk (Paralysis). 
Idenfájdalmak.ldegzsábák 

(Ncuralgiák, Ischias). 
Gerinczvelöson adás (T*.

bcs.)
Szívbetegségek. 
Vérodányeimsszteedís, 
KSszvány ás csuz (Rheu­

ma, htigvsavas lerakodás 
sok, izületi és csontba.

, iok.)
bzákrekec'és, 
Anyagcsersbajok. (El'tlaé 

czukoi rój, vérszegény 
Bőrba|ok Bőrvlszkete« 
Hajbetegságek (Hajhnlri 

kopaszság.)

Délutáni forgalom.
Délután a fedezési vásárlások folytatódtak ég 

az arak még néhány fillérrel drágullak.
4 óra 30 perczkor zárulnak:

Búza 1908, áprilisra — —----------- 10.91- 1092
Búza máiusra --------------------------- 10.93-10.94
Búza októberre------------------------ 9.38 - 9.39
Kozs FJ08. áprilisra — — 940 -941
Rozs uj oklóberi----------------------- «'in _ «'tiZab 1908. áprilisra —__________ 7^0 _ 711
Tengeri 1908, májusra------------ — 6.38 — 6^39

Gyógyfényezék:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű érem­

mel való kezelés(Arson- 
yalisalio).

Kék fénynyel való kezc'és
Villamos hőfürdflk (Elek- 

trolherm).
Villamos fényfürdfik.
Villamos massage (Vib- 

ratioi.
Oslván, Farad és Franklin 

áramm.l való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb leváltatok!
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

tíuaaoesu 
1908. április

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

gabonaforgalom,
14 tői április 15-ig. 
Érkezett: Kiszállíttatott; 

14571 
1909 
716 

4301 
11242 

308

108
4915
450

11885
3207

18304
2433

. ,------- . Aranyere* csomók.
— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-lg - 
Imié« Mtw sutra itr„ rr - BMsatre orospeMit

Értéktőzsde.

Az értéktőzsdén ma alig volt üzlet Kimondott 
ünnep előtti nap volt. Oly üzlettelenség uralkodott 
hogy például az előtőzsdén csak a két hitel-részvény, 
ben volt némi forgalom. Annak daczára a hangulat 
barátságosnak mondható. Az a hír terjedt el t. i,, hogy 
a német birodalmi bank kamatláb leszállítása szom­
batra várható. A déli tőzsdén, noha Berlinből kielégítő 
jelenségek és mérsékelten magyább jegyzések ér-
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keztek, mégsem változott a helyzet. A forgalom a 
legszűkebb keretben mozgott, az árfolyamok egy­
azon a színvonalon tartották magukat, kivéve a Ma­
gyar hitelt, az Államvasutat cs Rimamurányit, mely 
értekeket meglehetősen jól keresték.

A helyi értékek piaczán szintén igen csendes 
volt az irányzat és nagy elvétve fordult elő cgy-cgy 
üzletkötés. Valamelyes érdeklődés csakis a Salgó, az 
Újlaki téglagyár, Városi villamos és a Dräsche iránt 
mutatkozott.

A valuták közül London valamivel szilárdult, 
Paris, Berlin pedig valamivel gyengültek.

A sorsjegyüzlet szintén gyenge volt. A konvertált 
jelzálogsorsjegy, mely az utóbbi időben hosszan tar­
totta a láO-as kurzust, ma másfél koronával esett. 
A szanatórium-sorsjegy szintén gyengült.

A leszámítolási piaczon a forgalom ismét csök­
kent, kisebb volt, mint az előző napokban. Nagyon 
szerény keresletnek csak igen csekélylyel elénkebb 
kínálat állt szemben. A szükségletet a helyi bankok 
és eskompteurök fedezik. Mintha tartózkodás mutat­
koznék, mely a német birodalmi bank hírére vezet­
hető vissza.

Az utótőzsde talán éppen az ünnepek miatt üz­
letfelei! volt. Kötés csak az osztrák hitelrészvényben 
fordult elő, változatlan árfolyammal.

tlolnap nagypénteken az értéktőzsde zárva lesz. 
Elöíözsde.

Elótőzsde javult
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 634.---635.25. 

Magyar hitelrészvény 744.25—744,59.
Déli tőzsde.

Déli tőzsde szilárd.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 635 25—634.50.

Magyar hitelrészvény 745.25---- 746 25. Rímamuránvi
vasmű 555.75 — 556 50. Jelzálogbank 427.75—428 Városi 
villamos vasút 267.— Magyar korona járadék 93.52Vs. 
Hazai bank 275.75 - 277 —. Konvertált jelzálog-sorsjegy 
118.50. Salgótariáni köszénbánva r.-t. 572.-. Újlaki 

téglagyár 273.-2 75 —. Adriai tengerhajózási r-t. 422.—
Érammm-tizlet: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­

trák hitelrészvényekér! holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
—-10.— K, 1908. április hó végére 14-16 K.

Utótözsdc.
Az utóíözsde a közelgő ünnepek miatt üzbttelen 

• volt, kötés csak Osztrák hitelrészvénvekben foidult elő 
változatlan árfolyamok melleit. Köttetett: Osztrák hitel­
részvény 635.—.

BECS! GABONATŐZSDE
Bécs, április 15. (Az Egyetértés távirata.) 

A közeledő ünnepekre való tekintette! az üzlette- 
lenség általános és ha búza még valamivel szilár­
dabb s ára 5 fillérrel emelkedett, ennek az a ma­
gyarázata, hogy a kínálat nagyon csekély volt. 
Egyébként az iiánvzat változatlanul nyugodt és a 
tegnapi árak maradlak meg.

Jegyeztetett búza: liszavidéki 11.55 -12.05 ko­
rona, mosoni 10.80 11.15 korona, lóffelvidéki 
10.90 11.30 kor., déiivasuti 10.95 - 11,25 korona, 
marchfeldi 10.75 11.05.

Lf-rozs: tóltelvidéki 10.— 10.20 korona, 
csepeli 9.90 10.15 kor., pestmegyei 10. —10.20, 
délivasut 9.90 10.20 korona, különféle magyai 
9.90- 10.15 kor., osztrák 9.85 10.05 korona.

Árpa : morvaországi 8.25 8.60 kor., march- 
feldi 7.40— 7.90 kor., bécsvidéki 7.60-&30 kor.,
tótfelvidéki 6.75 - 8.30 kor., csepeli —.-----.—
győri 7.20 7.80 kor., déli vasúti —.-----kor.!
liszavidéki 6,50 -7.— korona.

Magyar tengeri: régi 6.80 7.~, uj —.___
—.— Korona, cinquanlin S.—8.45, u> —_____
korona.

Magyar zab : selejtes kor., közepes
7.55 7.90 korona, elsőrendű 7.95 8.20 kot., 
válogatott 8.25—8.50 korona.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE
Becs, április 16. Tekintet nélkül a magyar po­

litikai helyzetről érkezett kedvezőtlen hírekre a mai 
elótőzsde hangulata barátságos volt, mert biztosra 
veszik, hogy Berlinben a kamatlábat már legközelebb 
leszállítják. Nagyobb forgalom csak alpesi bánya­
részvényekben volt, melyek fedezeti vásárlások 
folytán lényegesen javultak, Elbavölgyi, valamint 
Dunagőzhajózásl és Hirtenbergi részvények emel­
kedtek. Orosz járadék, párisi árjegyzésével kapcso­

latban javult. A déli tőzsde nyugodtan és kartcl-árfo- 
lyantokkal Indult. További folyamán Alpesi bánya­
részvények helyi eladásra gyengültek. A többi érté­
kek nyugodtak voltak. Berlin tartott irányzatot je­
lentett.

11 órakor zárainak i
Osztrák hitelt. 635. —, Magyar hilclr. 743.—,

Länderbank —. —. Allamvusiit 679.75----- ,
Elbavölgyi vasút 428. . Déli vasul 135.---- ,
Alpesi bányafársulaf 689.50. Rimamurányi 555.- , 
Májusi járadék 97.70, Magyar koronáján 93.50, 
Orosz érték 93.90, Török sorsjegy 188.—, Német 
márka 117.57.

1 órakor jegyeslek:
Osztrák hitel 635. — , Magyar hitel 743.— 

Länderbank 440.—. Unio-bank 541. -, Aliamvasut 
679.75, Anglo-bank —.—, Banlcverein —.—, 
Déli vasút 135 —, Gőzhajó —.—, Alpesi bánya­
részvény 689.50, Májusi járadék 97.70, Magyar 
koronajáradék 93.50, Török sorsjegy 188. -, Német 
márka 117.65, Elbavölgyi vasút 427.—, Rima­
murányi 555.50, Orosz járadék —Keleti vas­
utak Skoda —.—. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —.

Pécs, április 16. (Osztrák értékek zárlata.) 
4'2 százalékos papir-járadék 97.70, 4 százaléros 
osztrák arany járadék 116.10. 1860-as sorsjegy
150.35 Osztrák hifelsorsjegv 453. — Angol osztrák 
bankrészvény 297.75, Bécsi Bankverein 528.— 
Osztrák-magyar bank 1735. — Déli vasút 135. — 
Dunagőzhaiózási társ. 10.25 Dohány részvény 409.25 
Cs. k. arany (veit) 11.34 Némeí bankv. 117.63 Oszlr. 
Lloyd 424. — 4.2 száz. eztisf. jár 97.70 94. —, Osztr. 
koronajáradék 97.70, 1864-es sorsjegy' 262.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 634.50, Union-Bank 
541.—, Osztrák Länderbank 439.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 678.75, Elbevölgyi vasút 427. - , 
Alpesi részvény 688. - , 20 frankos 19.11, Lon­
doni válióát 240.42, Lipótkohó 463.—, Töröksors­
jegy 181,25. Tartott.

Bécs, április 16. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.25. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 146.75. Magyar hitelbank részvény 
742.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 473.—, 
Rimamurányi 553.93, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság —. , Magyar ko­
ronajáradék 93.50. 4 százalékos magyai töldleherm. 
kötv. 90.40, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.75, 
Kassa-Oderbergi vasulrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 426 —, Magyar keresk. bank 33.95.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE

előtt fél pohár
Schmidfhaner-Iőíe

Berlin, április 16. (Tőzsdejelentés.) Az utóbbi na­
pokon megnyilvánult szilárdabb irányzat, daczára, 
hogy a küszöbön álló ünnepek miatt csekély volt a 
spckuláczió részvétele, ma is tartott, bár az árfo- 
lyamiavulások egészben véve csekélyek voltak. Bá- 
nyaértékek közül a Laura-kohó részvényei gyengü­
lésre hajlottak, ennek daczára azonban javult nívó 
mellett zárultak. Amerikaiak Newyorkkal kapcsolat­
ban olcsóbbodtak, csak Canada Pacific részvények 
nyerték vissza ismét eleinte szenvedett veszteségeik 
egy részét. Gőzhajós részvények egyenetlenek, álta­
lános villanyossági részvények emelkcdőek. Járadé­
kok el voltak hanyagolva. A készpéiizpiacz ipari ér­
tékei a magánleszámitolási kamatláb emelkedésére 
gyengülés iránt mutattak hajlandóságot. Magánle­
számitolási kamatláb 4%, napi pénz 4%.

Zártaikor jegyeztetik : 4-2 százalékos papiriára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 
osztrák hitelrészvény —.—, Déli vasul 23.40, 
orosz bankjegyek 213.90, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —, uisconto Command!! 176.50, Dinamit- 
Iruszt —. - , Harpeni 197.10, Uniflkált lörök 
járadék 95.70, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.50,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.75, 
Magyar Itoronajáradék 93.90, Osztrák-magyar 
államvasut , Bécsi váltóár 84.95, Olasz
járadék 1C4. -, Alt. villamossági Edison 198 60, 
Gelsenkirchen! 194.25, l.auraxohó 209.50 Szilárd.

Frankiad, (Zárlat.) április 16 4-2 százalékos
papirjáraríék 90.30, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 9-8.95, 4 százalékos magyai aranyjáradék 
93.55,Osztrák hitelintézeti részvény 198.90, Osztrák- 
magyar államvasul 145.50, Északnyugati vasút í 

. , Bustiehradi vasul . . Londoni váltóár j 
204.27, Bécsi Bankverein 133 40, Villamos részvény i 
147.70, 3 százalékos magyai aranvkölcsön . - -, 4-2 I 
százalékos eztistjáradék 99.30, Osztrák koronájára- I 
c'ék 97.50, Magyar koronajáiadék 93.40, Osztrak-
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magyar bank 124.-, Déli vasút részvény 23.50, 
Elbevölgyi vasút —. Bécsi váltóár 84 95, Párisi 
váltóár 81.85, Union bankrészvény 136.40, Alpesi 
bányarészvény 343 —. Nyugodt.

Kambnrg, (Zárlat) április 16. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.90,1860. sorsjegy —.—. Déli vasul 
23.15, 4 százalékos aranyjáradék 98.20, Osztrák 
hitelrészvény 199 -, Osztrák-magyar államvasut 
—Olasz járadék 103.30, 4 százalékos Magyai 
aranyjáradék 93.30 Szilárd.

London, április 16. Angol consol 87Vs.
Pária, április 16. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.37, Oszlr. aranyjáradék 98.10, Magyar 
aranyjáradék 9-1.25, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 490.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.75, Déli vasul elsőbbségi kötv. 313.— 
5 százalékos marokkói járadék 515.-, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.10. 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.75, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.35, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 513.-, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 93.70, 4 száza­
lékos unifikált török jár. —, Török sorsjegy 
180.—, Török dohányrészvény 443.—, Osztrák föld­
hitelintézet 11.68, Osztr. Länderbank 464. ~. Ma­
gyar Jelzálogbank 446.—, Banque de Paris 14.50, 
Banque Ottomane 725.—, Osztr. magyar állam- 
vasul 731.-, Déli vasút —, Meridional vasút 675, 
Keleti vasutak - , Waggon Lits —, Ffartmann 
gépgyár 479.— , Rio Tinto 16.18, Sucrerie d’Egypte 
—,Tu'a 238.—, Thomson Houston —, Urikányt 
kőszén 152, Chartered 18 50, De Beers 274.50, Eas 
Ráttd 84.—, Jagersfontein 79.25, Transvaal Consols 
—. ~, Transvaal Land Company 44.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.56. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.87, Váltó Bécsre (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) 6/ie. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) V», Csek Londonra 251.25. 
....................láb ........................Magánkamatláb 211/is. Nyugodt.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK,

Vágómarhavásár.
Budapest, ápiilis 16. (Braun lózsef és fia 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
1645 darab Vágómarha és pedig 1031 darab ma­
gyar és tarka ökör, 3 0 darab magyar és tarka 
tehén, — darab bosnyák ökör, — darab bosnyák 
leltén, 143 darab magyar és tarka bika, — darab 
bosnyák bika, 20 darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hizolt ökör, legjobb minőségű 70. ~
77. koronáig, kivételesen —.---- 80. - koronáig,
középminőségü 64.-----68.— koronáig, silány
minőségű 56.-----66.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 76—88 koronáig, kivételesen

K, középminőségü 68—74 koronáig, silány 
56.— 66. - koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű —.—-—.— kor.-ig, középminőségü
—.------ kor.-ig, silány —.---------------.— koronáig.
Magyar (éhén legjobb minőségű 50.-----68.— ko­
ronáig, kivételesen koronáig, közép minő­
ségű —.------- koronáig, silányabb minőségű
—.------- .— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 52.—74.- koronáig, kivételesen —.- ko­
ronáig, közép minőségű —.------- koronáig,
silányabb minőségű —.-----—koronáig. Bika
legjobb minőségű 62. —70.— koronáig, kivéte­
lesen koronáig, közép minőségű —.--------.—
koronáig, silányabb minőség 52. — 60.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 36.---- 50. - koro­
náig, kivételesen —.------- .- koronáig, kí'xíp
minőségű —.------- .— koronáig, silányabb minő-'
ségü —.— —.— koronáig. Kicsontozni való
marha 40.------ 48.- koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű ~.-------koronáig, közép
minőségű -.-------.— koronáig, silányabb minő­
ségű —.------- .— koronáig. Növendékmarha
52. 66 koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

A felhajtás mintegy 1100 dibbal kisebb volt 
a mulhctinél. A szükséglet a húsvéti ünnepek alatt 
igen gyenge, azonban a kis felhajtás folytán az 
irányzat mégis élénk volt, s az árak 2 K-val mim­
ként emelkedtek.

Budapesti szurómarhavásár.
■ ;inpest. ápiilis 16. (Hiv. lúd.) A mai vá­

sárra (elhajtottak — darab élő borjut. Fizettek: 
elsőiendii élő borjukéit 80 90 fillért, kivételesen 
92- 96 lill., középminőségü élő borjukéit 70-78 iil-
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léit, silány és rupott borjukéit 52 G8 fillért 
kilogrammonkinf (levonás nélkül). Az irányzat 
cknk volt, az árak változatlanok maradtak.

Bécsi szurómarhavásár.
. , P.écs. április 16. (Saját íudósiiónk telefont 
jelentése.) A mai vásárra fölhoztak: 6302 darab 
h0riut, 1867 darab fiatal sertést, 2581 levágod
sertést, 0(5 darab levágott juhot,----- darab élő
juhot, 14632 darab bárányt.
no lnod'í-n/lral:, ki]oKrammonk!nl: Levágott borjú 
Í70 —108 fillér; elsőrendű 110 — 140 fillér- legeleje120-148 fillér; élő borjú-------- filíé’r- hizod
hússertés 100-114 fillér; hízott sertés 100-114 
«. levágott nehéz sertés f. rendű 100-116
fi! ér; 11 rendű ----- fillér; könnyű sertés 124-152

eísőrendű süldő 100-116 fillér; levágod juh 
86 —116 fillér; bárány 42 —52 korona páronkint

Heti lóvásár
Budapest, április 16. (Hiv. tud.) A Tafter- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajfoifak 299 
2arab 430 darab II. oszt. Összesen 729 darab 
lovat. Elkelt —- darab ló. A székesfőváros mep- 

* b4 darab vágólovat 92-140 korona között 
váltakozó áron.

Seriésliereskedelmi csarnok,
í/ Budapest—-.Kőbánya.
HtTnHdSeál?ri,ÍS,,16'án- <H„iVa,a,0S tudósifás). 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne-
héz (páronként 400 kilogrammon felül)_______
ÍahLaKöZ?P, (Pár°nként 300- 400 kilogrammig
íenedő súlyban) -- -------- fillér. Fiatal nehéz
Poo0«»]1 320 kilogrammon felüli súlyban) 126— 
128 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 130-132 fillér. Könnyű 
(páronkmí 250 klgr-ig) 130-132 fillér. Szerbiai
aiehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -______
fillérig közép (páronkint 240—---- kilogramm
súlyban) ------------fillérig. s

bet léslétszám • 1908. évi április 14. napján 
volt készlet 30505 drb., 1908 április hó 15-én 
felhajtatott 707 darab, 1908. április 15. napján 
clszálhttatott 218 darab, 1908 április 16. napjára 
maradt készletben 30994 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Seftéskonzumvá sár.
Budapest, április 16. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 248 darab sertés, 4 darab süldő, — darab 
malacz. 1 ótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 561 darab ser- 
les, 50 darab stlldö, •— darab malacz, össze- 
sen 809 darab sertés, 54 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 742 darab sertés, 42 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
67 drb sertés, 12 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
télül éleisulyban 96-102 fillér, életsuly-
tevonással----------- fillér. II. rendű 280 kg.-tó!
350 kgr.-ig 90. - 94 fillér, élelsulylevonással
-------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
-------- fillérig, élelsulylevonással 126- 140 fillérig
fiatal közép 220 kg.-tó! 300 kg.-ig_____ „
fillér, élelsulylevonással 124—140 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig — ---------fillér, élelsulylevonással
134- 140 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül -------- , könnyű 140 - 300 klgr.-ig----------- i
fillérig, élelsulylevonással ----------fillérig. Belföldi j
.Oldó —---- lillérig, horvát süldő 104 110 fillér. J
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Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kllogrammonkinl, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 16.

ukztPr'niM^m \ va,!lás- közoktatásügyi mi- 
mszter Gilde József okleveles tanítót a mehalam- 
iiaczi allami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Kiss 
±,^VClCS, tamtón“t a sz°looki állami elemi 

°o!?0Z rcncles tanítónővé; a zilahi törvényszék 
elnöke ^ egerez Ferenczet a zilahi törvényszék terü- 
c er° „emet tolmácscsá; Farkas PompelSt pediga

mács«á°nivezteaidS ÍrÖSágh°Z máS0dik romát> ‘ol- 

Névmagyarosítások. A belügyminiszter PncyW 
János budapesti lakos saját, valamintLászló ésFran- 
cziska nevű kiskorú gyermekei Lévaira, Goldberger 
Vilmos budapesti lakos saját. valamint Terézia
GondáraAKotvhlSenKra'Ín "e,vü. kiskoru gyermekei 
uonaara, Kotschken György buaapesti lakos Petrire
rór^ia-Unt Antsel budapesti lakos családi nevének Bi 
° 3pkűrt. maEtyarositását megengedte.

Pályázatok. A győri pénzügyigazeatösáenÁISrilSI h't fövámhivaSná!
rtineuenon diiasia 2 hét; a marosvdsárhelvi tnr
enyszekne német-román tolmácsi, az újvidéki tör"

a iÄSr8

IDŐJÁRÁS.
A meleorologlal bBj^onti intézet távirati jelentése. 

1908. április 16-án reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézett:

az „SÄ szórványosan - leginkább 
nyugati részéin — voltak kisebb esők

Nagyenyeden* é1n8vefipe0,enül vállozo,t és maximuma: 
-2 c" volt. 18 C ’ mmimuma: Késmárkon

Prognózis a kővetkező 24 órára:

Mftts&ffsas&g£,,ave'

Hőméi-■rókloi

sa á|
Állomás 1+ 1.3

«r
*

3

^•^«laUna^.
...

69.8 6.2 m
-'ngTÓr_____ 66.5 10.2 SE
v ógrnárk _ w. ÍS.7 ! 3.0 SvO'-oncK re«. —. 67.7 ».<
»YiUla«. w Budapest te.

67.5 71 SE
67.5 10.4 SE

^frátír------- 66.9 0.2
VfflKoly---- 63.9 9 8 SE

re. te. te. 60.3 88 NE-f'nób te. tere te. 6(5.4 10.1 NE
te. te. «te 64.2 J-*s
-------- C7 7 J0.3 SE

m;.srrAr 67.4 9.8
riradte. ‘ 67.7 J2.7 s

yiirtterór 1 70.6 4.9
‘^t/yfizeben ’ 68 G 6.7 s■ ntmór i w-,00*,i 9.8 l

\rvfi7Kr«Íla w 4.0
2 -» f-czb/inyeite. 7.2 NE
«■•mórom ^ 
v?iiVyar-(Wr ' —.0

8.0 NW'^f roTi ... — te. — 0K.kZÓIf w f 9.7 N’E■ rkvonícAte. te. ' 12.6breccciite. 10.1Ke i'pfcométte. — I 9.4 í
'ro-síióata te. te. I 9.6 NE\t arJ_________ 1 10 9 'K

zv9otnho!y6te. ... f — 9 7 IElv CISCO te. te. t 9.7 IC
Orsovfl te. te. , 10 9 .NE

oy

8 Iá

ói* - < V".

PontOB *■ legjobb

ószAk

5 évi jótállás 
mellett.

Arany os eattet ékszerek, ev6- 
esxkOsök, néeeajfcndékok

résaEldfasetésre §s»
Javításokra óa vidék) megrenúo- 
lé»ekre fcttlftnüs gondot fordítok. 

r Árjegyzék *000 rajtra) Ingyen is kérmentri.

POLGÁR KÁLMÁN
tuttórka ———.

. Bpoat, Erseébet-körat 28 ex. t em.

5164, szám 1908. 
IV. ~

Jnn
Dana

Márta
Vág

Rába

Dráva

Mura
Száva

apr.

Bbfirding 
Paesan 
Linz 
Bées 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancpova 
Orsóvá 
Morvái ala 
Zsolna 
Trcncaén 
Szered
Szf.-GottbArd
Sárvár

Zákány
Barcs
Eszék
M.-Szerdah. 
ZáRTáh 

zlszek

vízállás.
1Ő. ópr. 16,

Szám es
Sziszek 
Mltrovícza 
Déés

r, Szaftnál*
hramnM N..M*jt6ny 
Latorcza Munkács 
Lnborca Homonna 
Lng Perccscny

m é 
I.Cfi 1.12
2.55 2.58 
0.18 O.l ? 
0.07 O.Cl
1.88 t 01 8.22 3.IP
2.88 2.70
2.56 2.43 
3.80 3.72 
*.48 4.47 
3.94 8.9« 
8.98 4.01 
3.8« 8.97 
2.87 2.80 
1.26 1.44 
0.75 O.Oi 
1.02 1.24 
0 58 0.— 
0.82 0.— 
3.42 3.23 
1.86 2.12 
0.54 0 64 
1.40 1.25 
2.74 2.60
I. 40 1.60 
0.83 1.04 
4.47 4.18 
5.33 5.81 
0.90 0.7ti 
2.26 2.08J. 2S 0.— 
0.36 0.32 í 
0.80 0.30 j
0.26 0.— I

Apr.
Üst?

Ondam
Tandy
Bodrog
Sajó
Hornád
Berettyó

Körös

Maros

Temet
Béga

M.-Rzlget
Tokoháza
VvN&rneny
Toka!
TiazaJUred
Szolnok
Oongrád
Szeged
T.-Recsc
Titol
Hoőr
Bártfft
Ladmőea
Zsolr.za
H.-Némett
Margittá
ß.-U!falu
Csúcsa
N.-Várad
Belényes
Ten ke
Gurahone
Borosjenő
Békés
Gyom a
Gy.-KehérvAr
Branyicaka
Sobordn
Arad
Máké
K.-Kostály
Kifizető
Temesvár
Becekeiek

15. ápr. lő

a40 0.48 
0.72 0.75 
2.93 0.— 
*.74 4.80 
6.07 4.90 
4.9« 5.02 
4.75 4.96 
4.88 5.06 
8.90 4.06 
4.32 4.44 
0.65 0.62 
0.74 0.728.68 SAS
1.68 2.94 
0.47 0.55 
0.78 0.7«
1.69 1.15 
0.87 0.46 
0.50 0.4« 
0.86 0.86 
l.U 0.93 
2.10 0.90 
1.80 1,10 
4.S0 4.64
6.20 5.20 
1.42 1.10 
1.76 1.90
0.— 0__
0.56 0’44 
2.16 1.82 
1.62 1.52
1.80 1.24
O'ÖS 0.4«
1.20 L18

egyetértés

politilikai napilap.
Kiadóhivalali igazgató : PflJIOR Hl Ä TYÁ S.

BIZTOS
flXóflinldst keresőknek

kik bármily

nemi Betegségben szennedneB,
hs a* önlertózés utóba Iáiként fellépő idegbajok, korai férfi-*2 fiSrS5Ä:b4rmily b,ö™ek stb6. SőKéBfit^
méa bajok, alapos, gyors -‘■b gybkero» cyógvitására bkiLa- roAÖ tudományos ós loltótsmoretes^ 

fogva legjobbal) ajánljuk

DH. ÖiH irat
r. o. <s tid eesttiy Morres orezágos hirü te a lenteU*. 82* 

*r. lennMló lendolt int érette “g

Budapest, VI. kér., Andrássy-ot 24. a*.
Hretelte n.ponla 10.-<-lg és 7-8Je e,ie. Jdtut haCTe«6 teht-1 

*T»* b*[ak megalat. rillsmes bagycsőlOkOr írejl/férei. f 
Vldíkl.k íereiefa.^ timerl 6 válásit te suksi^ü Umáaret art* 

Mt, trAersaerrSI gondolkodva len. Titoktartás btiteritvai”^

Nőknek külön váróterem.

Titkos betegségek
Witte te Mtitemmdre tapaaslaiata

Dr. CZIHOZÄR
•tyetead arvoatudo» speertállatit.

■ aiano, meg- ua uaig
nőj ueiegségeket

HadapesL iff., üarnly-horat 10.1. emdi.
Bendel d. e. 10—4 és este 8—8 óráig.
Vidékieket levél «ltján Is fc-ztes oredmén 

doskodik. — P.'ői 
külön kijárat,

teW^rb^ídMrLÄ

;io
:9_/

«MM

Bérbeadási hirdetmény,
mezőhegj'esi m. kir. méncsbirtok tulajdonát képező M 
aban fekvő Ó- és U| épületi

Bolfhelyíségefenek
1 október hó 1 -tői egvmásiitán a.. .WnH - u - uk °,ber h0 I',°1 e^vmásután következő három év tartamára 

eendu bérbeadása czeljabol, 1908. évi május hó 5-én délelőt 11 óra- 
Kor Mezőhegyesen a méncsbirtok igazgatóságánál zárt írásbeli ajánlatok 
a apjan nyilvános versenytárgyalás tog tartatni.

Felhivatnak pályázók, hogy az Egy (1) koronás bélyeggel és a meg- 
ajárüott evt bérösszeg 10/«-át kitevő bánatpénzzel felszerelt ajánlato­
kat, melyeknek borítékára «Ajánlat boltbérletre» felírás alkalmazandó 
saiatkczüleg aláírva folyó évi május hó 5-én délelőtt 11 örái> n
Í5mnS ‘ MéÍ?ei5bbí"-t?!$ .‘^hatóságához nyújtsák be, később érkező, vala­
mint a feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
‘r!eli teltételeket tartalmazó szerződési minta a vezetésem alatt 

allo mtnisteriumban a gazdasági főigazgatónál (IV. főosztály), valamint a 
mezőhegyes! m. kir. méncsbirtok igazgatóságánál betekinthető.

Kelt Budapesten 1908 évi április hó 5-én.

M. kir, földöméiésűgyi mifiiszídr.
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H'IO MiOüFdUlIU

ara
uu Silugl Ilim;

iro

ünavidöki
>o.8s

1
2

t

idhőrmegrei u

estvidéki

lacsj^y

>1 9,
1

»2 on
?p 7S 02.15 i cr

2,80
■1.9 .>2.80

I 0 05 >0.4 _
’2.—

-*1. 6 -i.s>
’1.5'- o.fö
1.75 '0.15

M.V -1.79 '2.65
•*1 /*A ól .9'
.->1 .fin o‘_‘.19 01 i
-,.s< «0.9.6
■1.3S "1.7'
M.6- ■>o.— ,
'1.75 '2-V- I s-,

•■»1.5s 01 .05
•M.75 1
1.85 00.3.9 1 — —

no.45

rqyéb nnbonanemöek

Roz> el^rend* u' __ _ _
„ #>teÄfppfH1 A _
,i frfi»énTn1n Reér»n u] _ — ...   
,t fMzénmm'oépiT A _ _

Árpa takarmány, ptafirnodfi —. w w w
„ 'nlrPrm&nv, márnr1r«ndü —

ofirttylrrO' fipzavidéki _
Zab pl«5rpnAri — .*. _ »

I] 'p hüorrnnr
ara

t T«neerf -vorvfir __ _ 
°oncco hiinpe7tar»n,’rp

Bumonva

-Mi ' K-ie

9.QA 10.19

** 1 15 60 18. ÍT

13 30
- 1 '".00 13.2n

15.40 15.6
14.70 14.0

- 1 1*7.65

Olló'

* nr#>n»tói—trommln
I!

OnnAn^nH _ _ _ _• pIsCTnasTvarorszási
N’vn có<?j_ ________
u rdAlvi _ _ _ _Wónaárri_ _ _ _ _ _
1>p^ti_ ______ __ _____ __

Mft-/ P- I ».<0- 4,y
•. 30— 4 f\t I - 5ru. 4,7f 

i 4.Rf ■ 50-4.7
.SO- * 50 I < 50— 4. V 

0—4 50 I i 5,0—4.70

• .1°—5."
' . 10—5. r
.10-5. P( 

5.10—5.r 
.. ,.. 5.10—.5.?

4.00-4.5'" ‘ i 50- 4.70 I rjo 5.Pí

KfllöutéJf 
Arm é n vet Pni

P,sn. 4 rr

iiFznózsLr _ 'ti<1ir>est 137 jts-

■zalonn» ~ ~ vidéki _______________________
orima. lépenszárifoff vfdőVI

-

városi lóeenszárilott 4 irho!» ,A4 10-,
ra 3 drhoe „ 1 »9 >10

1 'niva téiíírT
'ürMII________________________
oosznief, 1906. ér» UBancoJmfn -

. 1906 „ M 100
„ 1903 M , 8,5

szerbiai. (906. 3 osaT-te-min
n 1906. ,, M 100 1Po

iZllvilz kéezáro H 1906. „ H 85
Tzlavonidi 1906. w w _

49 50

I - - -
■szerbiai, 1906. — 31 - 1 il

------- 'acema magyai 1906. 136 17 I
vőröp aprószemi) 1096. «. » _ 1» , -1.16

Aőcét'szernf» 1906. _ '60 17'

^---------------------

wv 71 *m’> iQO-t 170 1 190 f

M agyai aranyiftradók _ 4°n 
, koronajaradok 8V*°/c 
» koronajórodck — 4<y» 

All.kőj. Vaskapu ceij.ai .é. 8°/c 
1870 nyeicmóny kölca ICO fr 
Horv.-szláv reg,-kirí. k. lVs% 
M. töldlehcrmenL kö't. 40/« 
Horv,-szláv , e 40/r 
Hszai szegedi nyer. köles. 4<Vr 
Horv -szláv jelz földi kőtv 4°/< 
Konv oszlr adóm.koronaj 4°/c 
Kgyea ősz ti. jár papír. 4V»°/o

• • . ezüst 4Vi°/c
Jszlrák aranyi aradé k . 4°/c

e koronajáiadék — 4°/<
, ilL-sors i860 lOfOK 1°A
• , 1860-ból 2u K4°/<
9 , 1864-DÓI 200 K -
• , 1864-bő! tOOK -

6osz «bare erez. k. 1R05. 4»/«
rasuU 1808 41,s°/c

• # , 1902. 4Vao/r
Bpest sz.kes-főv köles. 4°/c 
Bpest székes-főv kölc* 4°/c 
Oross éllamkölcs&o 6c/>

íáiogleveek. Elsőbbsége!'.
tielvái tkpL t.-U— . 4Vi°/t 
Egyesült lő? takpt- 4V*o/,

, korona ért . 4°A 
tiabirt orsz lőldh 84 óv 6°/r 

, 60V> évre — „ 6°/t
# 60V* évre kor. ért. 41,e°A 

M agrár-jlr b szőíökötv 4°/t
, Jarad/k oi.’Y vt 4l/»°A 

. • eálogievsl köles. 41/»°/c
&l 6lL takpt c.-t 60 évre 4°/c 

, 85 év. e 4%
• • . . 65 évre 41/a0/i

61 agy. íSldhiteiint 41 évre 4°'r
• 60 évre 4°/t
. 68 évre Rl'86/t

a szab és talajjav 4°/c 
61 Jelz tiiteib frt-bao

agyarai 50 évre 4‘/a6A 
forrni értékben 4°/c 
60 övre k<>r, é. 4°/t 

köze. kőtv 60 övre 4l't°/c 
ugyanaz 60 évre 4°/c 

6C év vt 110 fit 40/t 
6C1 éi 10C frank 
nyer köt? irt 6 4^'t

ősz*» fejülb „ 4°A 
e nyer kőtv kor A ao/c i 

U leszám pzvltbk 60 övre 4°A 
• . . W , 40/c

61 ütpi tözp |elzb <V«°/t 
.köze sötv 6v>évre4^1°/« 
,kóza kótv 70óvre4VfO/» 

Jrsa kflzp hi.elsa kőtv 4°/« 
Oazti^m.bank 60 év koz. A 4°/«

. . . . 4°/t
e. hazala tkp.közs ktv. 4V«o/c 

. . ízt A 4°/«
10c K n e ovkotv.

ox keresk. bank 4^v°/c
• . . . & A 4<Yí
e közs.kőiv.ft.JÍ0frt4Vs^4
• közs kőtv vt lUő k 40/e 

Adria tengerhajóz r.-t 4^*4% 
Bpest) közúti vaspálya - — 
Lieii vasúi JOG martra ért 4°/*

Kassa-oderb.r. 1889. frt A 4% 
„ I8SParany *nájkaérl 4°/c 
„ 1891 ezüst frt ért. 40/e 
M 1891 arany márka éri 4°/e 
„ osztrák vonal ir< ért -. 

M. folyam-isii. r.-l k, éri. 4°/e

Bankok résxvénveL
Angol-osztrák bank — —. — 
Bucapeet) Dank« gyesüiel r.-t 
Eiső magyar iparbank 6°/o 
Fiumei hitelbank _ 6°/t 
Bpest! líiró és pénztár egylet 
Hazai bank ápt. v. « 6°/o
Hermes’magy*áll. váltóüzlei 
Magy. agr. és jár b. r.-t 5°/c 
M ált.hitelbark apr. 7. —6°/r
AÍ’fófz&loghíteib ápr.f.— 6°A

Mngy kereskedelmi'r.-t 6°/c 
Magy k sz. osztálysorsi. 5°/c 
M. lesz.- és pónzv -bank 5°/c
,'i ?* . v . ff ,»» . aPr- v. M, pénzmt. k p, n. b, r.-t. 
M Ikp kőzp. felzb.-ja 5°/c 
Magyar telepilő és pare, bank 
Osztrák bitelint apr.v. —6ö/<

800.—
40.—

868.—
150.— 152--

•.’76 *60/ ’77.—

131°.- 
541 —

18-J25*— i 1832

Osztrik-magyaj bank _ 6°/i' I7r0,- 
Festi m. keresk. bank«. 5<>/i 
Union bank 6%

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arukpón tár 5°/e 
Budapest-Erzsóbetvárosi tak 
Sudapest-Upótvárosi oank r.t 
B(testi tak. sors*, zálogk. r.-t 
Egyesült opesti fővárosi tkp.
Magy, ált takarék pénz L 5°>
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai első takarókpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító —
Foncicre pesti bizt int 5°/o 
Magy jég- és viszontb. 6%
Xernzc-ti baleset biztosító 6°/o 
pannonia viszonibizt Intézet

Dózmalmak.
Joncordia — —
Első budapesti weeeeee —
Erzsébet
-.ujza — — — — —
Pesti hengermalom „ w 
Pesti molnárok és sütők ™
Pesti Vibtona _ — »

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár S0O.—
Egyes, tégla és czementgy 5% 185.—
Eszakm egy. kösz.-banya5% 254.—
Felsőm, bánya és kohónitt50/o 600.—
Kőbányai gőztógiagyár «. Í20-'.—
Kőszénbanya és téglagyár — 450.—
Lechner rákosi téglagyár —
Magyar asztalt r.-L —

1VV. Magyar al,. kószénb. r.-t. 5®/«
95.25 Magyar kerámia gyár — 5°/t,
18 i BaJgótarjani kőszcnb&nya 50//

I Újlaki tégla és mészégető —
1 Első m gazdasági gépgyárö6/# 

Danubius-hatógyar — — 6% 
Fegyver és gépgyár r.-t. 6% 
Ganz es társa vasöntő 
Magyar beiga fém ipa így ár r.-t. 
Nicholson gépgyár rószv táré. 
Rimamur. vas inti epr v 6°/o 
Schlick-féle vasöntöde — — 
VVeitzei i gépgyár r.-t. 
Franklin-társulat —
Brassói cellulose gyár r.-1.4°/e 
Rnesti ált villamossági rti 6°/o 
Első magyar oetltöntöde — 
hlsó magyar gyapjumosó «. 
Első m. rószv serfőzóde — 
Első m. serlóshizlaló _ «. 
Első magyar szálloda r.-t. — 
Fiumei rizshántoló kom.-gy. 
Gschtvind-fóJe szeszgyár «. 

PJ7.5C 428.— .Hungária- mttlrág>ugyái
Kőbányái polgári serfözö j 

576.— Magyar ezukorinar „. «. 4%, 
1620 — Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 

Magyar vilainosségi rvt. 5% 
Nomzetk. villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r^t 6»/o 
BpesfJ közút vasút ápr.|.v ...

• , élvez jegy.
Bpesti vili. városi vasul 6°/c i 

. . - élvez jegy. j
Bpest u 1 pcst-rakosp, vilL vas. f 
Déli vasul ápt. v. _ _ _ 
Dunagőzhajózási társ. «. 5°/o 

1 Kassa-cderbcrgi vasul «. 6O/0 
Magyar h. é. vasutak ». _

;—i Magyar nyugoti vasút _ — 
Osztr.-ma^y. államv. Apr. v.

I Pócs-barcsi vasút w w

Ili Sorsjegyek.
;Bazilika sor< egy 
I , osztrák folülb.
j Bécsv. nyer. köles. Í87A év 
Budavári sorsjegy — — — ' 

.^j Erzsébet szanatórium eorsj.
.Jósziv* sorsjegy____ —

e osztr. tollilb.   __
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, lolülb. w
Osztrák vöröskereszt eorsj. 
Osztr, k hitolint sorsjegy «« 
Pálííy-sorsjegy — — —

575.
'■580.—

473.- 
96Ó.— 

'085 —____
634.5f

47.1.5 
080. - 

1055.- 
R60-- 
635.-

1760*-
3320.-
543.-

o?5 —Rd - 
05 — 
>80.- 

3r>60. 
qOO 
MO. 
•5,6.
<0w
ops'
ics: ■ ,00 
MO’
o10-~
-RO'

4 OO
• 15
V, 5 ~ 

•V°‘~

«45 ~«46' _ 
1-65'

■ rf> ~
76 “

rR0'3
o4,J
•l!:r7r54
66
n’Z

(W9
1^.*fir 

1030.- 
056.- «150. __ 
<01._

415Í-

19.50
00.2

500. -
2lS.— 

P
10.-
10.-

‘24.51
28.-
51.-

453__
100.—

7390 - ;
Ol R. — j
095 • 

8040. - 
310. - 
0(4 “| 
556.'i ;
410
RP7.-I
495. -j
410. - ! 
313. 
33O. - 

.—

*35. —I 
q4«ö.- 
d-pfl.—
1?.80.~ i
360.-
35O.

367. -| 
*»75 - 
mo. 

1(145.-
413.- 
555.- R°n.—
967*
7«.-

19-0.-
r 6.- 

104'.-!
365.—,
%n - I
405.- i 

420 i

21..V 
20.12 

510.-'
228.—i

í).—
12.-
12.-
25.5f 
KO.-! 
55.—;

403.-
200.-

.'I Pénznemek és váltók.
Arany, magyai r. oszb. rert H.»„ „ „ „ kor— I 11.27 ».Sí:

» r. H ntrt- 19.1Í1 19.16
_ 26 frankos  _____19.m 19.1
I, 20 márkás _ M _ 28.6 23.581

Törők arany lira  ____ __ —, — ------ -
Német b* bankjegy (100mk.) 117.60- 117.9 — 
Franczia bj. (luO frank) _ 95.65— 95.9 - 
Olasz bankj. (100 lira) _ _ 95.80— 00.lo—,
Papirrubel darabonkint—. w 2.52— '-‘.Ős-
Román bankjegy (100 lei) «. «4.50— ü5.25- 
Szerb bankj. (ICOezüst dinár) —. — —
Váltók London (100 font et.) 240.423 * 240.8‘i/:> 

* német ban kp. Ii4) m. 117.60 I H7.9’- 
m olasz bankp. 100 lira 55— 05.5 - 
w Páris 100 frankért — 9^.65 • 5.0 7—’

i TITOKZATOS
- BEGEH. -

illa: FRED VILLER
— Hiszen az éjjeli ház hátul van és a gőzö­

sön megláthatják a világosságot.
— Ezt akarom éppen.
— Olvastad Cooper gyöngyhalászát? — 

szólt közbe Monk. — Akkor megérted, mit tervez
Holt.

Holt nevetett.
— Tehát te már keresztül láttál rajtam is? 

De igazad van! Én is megpróbálom, hogy a gőz­
hajót tévútra vezessem olyan módon, mint a ha­
lász a hadihajót.

— Hogyan?
— Majd mindjárt meglátod.
Az éjjeli házban kigyult a világosság és Iíen- 

'íksen azt az utasítást kapta, tartsa kissé oldalt 
magát, hogy a yachton mindig láthassák a Fra- 
mot.

Már előzőleg is említettem, hogy a Framnak 
két csónakja volt Megvolt a lélekvesztő, me­
lyet az üldözés elején leoldottunk és egy kis 
„teknő“ is rézsut függött az elöfedclzet oldalán. 
Ezt elkészítettük, hogy viz re bocsássuk. A kis 
csónak közepén a kormánypadra erősítettünk 
egy seprőnyelet, mely mint egy kis árbocz me­
redt égnek. Az árbocz, azaz a seprönyél tetején 
egy kis lámpás függött, melyet meggyu.itottunk, 
de egyelőre egy kis viaszos vászonnal betakar­
tuk.

— Még várunk egy kis ideig, mondta 
Holt, — minél tovább bámulnak ide a világosság­
ra, annál jobban hozzászoknak és nem néznek 
semmi más után.

Még egy félóra telt el igy. Akkorára elkészí­
tettünk mindent, a nagy árboczot, hogy a vitor­
lát minél gyorsabban leszedhessük

Az éjjeli házikóban eloltottuk a világossá­
got és a csónakban lévő lámpáról levettük a 
viaszos vásznat. Monk és én óvatosan kitoltuk 
a csónakot a hajó peremén. Azonnal hátrabukott 
és vígan tánczolt a Fram szántotta barázdában.

— Most gyorsan fel a kormányt Henriksen!
Hárman felugrottunk a fedélzetre és a vi­

torlákat leengedtük a fedélzetre. Néhány pilla­
nattal később a Fram teljesen kopasz árbocz- 
czal siklott tova a vizen. A szél szerencsénkre 
még elég jól fújt s igy a kutter az irányitó se­
bességgel haladhatott tova.

A kis „teknöben“ a lámpa vígan tánczolt 
fel-alá, mi már jó távol voltunk tőle. De egyi­
künk sem figyelt rá, mind csak a gőzhajót néz­
tük, annak a lámpáit. Vájjon ott észreveszik-e 
a csalafintaságot.

Még nem vették.
— Most Hteszsziik az oldalvitorlát — kiái- 

toüa Holt — ez a vitorla nem látszikmesszire és 
oda át a yachtról senki sem néz erre; mind csak 
a teknöben levő lámpára bámészkodik.

A vitorlát felvontuk és a Fram a yachttal 
ellenkező irányban futott.

Az oldal ventil-lámpái is eltűntek; csak a ké­
ményből felszálló sziporka árulta el néha-néha, 
merre halad a yacht.

Most közeledett a teknöben levő lámpához 
— hirtelen eltűnt a világosság — clsülyesztctte 
a kis csónakot.

Ez volt tehát a Framnak szánt sors!
A yacht észrevehette tévedését, mert hir­

telen megállt. Hallottuk a gőz tompa dobogá­
sát, amely az erős nyomástól támadt.

De nemsokára elhalt ez a zaj is _ és _
ar ellenséget nem láttuk és nem is hallottunk 
többet felőle.

Feltettük vitorláinkat, mert a szél felfris­
sült. Egész éjszaka szél ellen haladtunk.

Midőn felvirradt a reggel, a part teljesen el­
tűnt és az egész láthatáron csak a habfedte hul.- 
lámtaraj ringott.

Most aztán Gibraltárnak vettük utunkat.

MYOLCZADIK FEJEZET.
Két szerződés.

— Ti tehát beleegyeztek abba, hogy én tár­
gyaljak és mindnyájunk nevében cselekedjek?

E beszélgetés színhelye az olvasó által már 
ismert Trafalgar-szállóbeli erkélyszoba és a sze­
mélyek — az elválaszthatatlan triumvirátus, 
akik hasonlóan a modern Wikingekhez, Európa 
és Afrika között azt a csodálatos kalandot át­
élték.

Monk kerdőleg nézett reám és Holtra.
— Igen, igy szól a megegyezés — felel­

tem én.
— És te Holt, szintén meghatalmazol-------

vagy pedig inkább, magad akarsz beszélni a 
gróffal ?

— Nem, ezt inkább neked engedem át; de, 
de-----------

— Nem szükséges tovább beszélned, tudom, 
mit akarsz mondani. Arról van ugyc-bár szó, 
bogi' a béketárgyalások alapja legyen az a fel­
tétel, hogy te a zsákmányodat és hódításodat 
megtarthassad?

Holt nevetett.
— Igen, ezt gondoltam, semmi egyebet.
Monk csengetett a szolgának és megkérte, 

vezesse be a kint várakozó urat.
Silva gróf a világfi cIókcIö könnyedségé­

vel jött be és leült a kínált helyre.
— Beszedem a Fram kéjyacht tulajdonosát 

illeti, melyik az az urak közűi?
— Mi mind a kutter személyzetéhez tarto­

zunk — szólt közbe Monk — de fel vagyok ha­
talmazva, hogy mindnyájunk nevében beszél­
hessek. Ha gróf ur esetleg magyarázatot óhajt

—- Rögtön áttérek a tárgyra —» t '-ndta i 
gróf franczia nyelven, melyt paris;as kiejtéssé 
beszélt — én ugyanis azt kívánom, hogy a lcá* 
nyomat, akit megszöktettek, nekem újból vis­
szaadják.

" Folyt köv

iililfKesa2űB^inraBEB&.-na
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nemzeti Színház
Zárva

ÜK. Kir. Operaház
Zárva

ínösiör színház
Zárva

BODEBNSZINHAZ KABARÉT
Andrássy-ut 69. felelőn 83-16 

Roland kürtié.
Operelto. Irta Franc Urbairv 
t ordította Gábor Andor. Zenéjét 
szerzetté Claude Pcrrasso. Sze­
rép lök : Nyárai, Keleti Juliska, 
Bársony, Szontlrmay, Vörös III, 
Borosé, Nagy Mariska, Kökény

Pénz áll a házhoz. 
Bohózat. Irta Golz. Szereplők : 
fearkadi m. v., Nyárai, Nagy 

Mariska
Angyalka. 

Dráma. Irta Szomory Dezső. 
Szereplők: Poór Lili, Tihanyi 
Géza, Nyaral, Kardos Ilonka. 
Ni ok Carter a Kabaretben 
-Íróia. Irta : Holtai Jenő. Sze­
replők : Kardos, Bársony, Pa- 
lásthy Marcel, Nagy Mariská. 
JJedgryaszay Vilma, Nyárai, 
Vörös Hí. Győző magán- 

számai.
Kezdete 9 órakor.

Népszínház -ffigopera
Zárva

Vígszínház 

Király színház
Zárva

Apolló színház.
(Telefon 68—39.) 

Grand National Steeple 
Chase. Liverpoolban 1908.

márczius 27-én.
Az apai szeretet. Alom a 
lumpolás után. Skótországi 

képek.
Nagyanyó mesél.

Elveszett vasúti jegy. 
Edingburgh és Glasgow 
látképe. Angol hadihajók 
és torpedók. Kőbányák 
Angliában. Angol matroz- 

iátékok.
A német császári pár és 
az olasz király találkozása 

Velenczében.
Az előadások d. u. tel 6 órakor 

kezdődnek.

Fővárosi Orfeumé
WALDMANN ISIBE Igazgató. VT- Nagymezö-n. 17

Ma nagypénteken

ncs előadás.

Az összes helyiségek zárva. Holnap nagyszombaton

a fényes áprilisi műsor
«Lakodalom Japánban» Renz Teréz 

La Bérat
és a többi atlrakczióval.

Az előadás kezdete 8 órakor.
A télikertben reggelt 6 óráig VÖRÖS ELEK 

ozig&nyzenekara hangversenyez.

<31

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

igazgatók * Főrendező
LEITPÍER és KELETI. | RÓTT SÁNDOR

Az előadás kezdete 8'/a órakor.
11 órakor I ma' Végül

«DAS KIND VON HEUTE»
Uyermokmesc lolnőtlek számára irta : Satyr. Hondezö 

Werner Manó.
Ezt megelőzi 9V« órakor:

fiz aczélkirály vád alatt.
Bírósági karczolat irta : Pitaval. Kondczó : Rótt Sándor, 
Továbbá: Treblteoh Sándor, Zöldi Márton éa Türk 

Berta uj szólószámjaikkat

Nappali pénztár 9—Mg és délután 3—6 óráig
Az 1-ső emeleti Casino de Parisban reggeli

5 diáig zene és tánc.

VILLAND
TESTVÉREK

nagy czirkusza
MT a TATTERSALBAH.

Telefon 51—95.

Ma és minden este 8 érakor:
iisigsF díszelőadás

Szenzácziós miisor. A legelső miivószék es művésznők. 
Jegyek kaphatók: SOPRONI-nagytózsde Rákóczl-ut 1. 

és a cirkusz-pénztárnál.
Ünnep és vasárnap 2 nagy diszelődas rt. u. 4 cs esti 8-kor

Budapesti RADADITT Teréz-könit 86."(Bonbonnlére) wHDHIlL I Telefon 62—88.
Minden este 9V<-t61 12 óráig nagy előadás I

a rendkívüli sikerű áprilisi műsor!
Bárom bohózati Haas cabaret szám: Hat szinpádl tréfa!
JJa^y Endre, Ferenoey Károly, Z. Molnár Láesló, Bsáeey 
Hona aséoel Magda, Fábián Kornélia. Kopf Jolán 

Balogh Baske, Huszár, Bajó, Gabánjrl, Máhr, Kőváry. 
.IflnUfllf1 bárdi Kossuth Lajos-u. 4. és Andríssv-qt 2, Ztnez.r és WeyjöRi König í Andrássy-ut 4, Oabaret-pónitárt Turós-körut 28,

Varieté -Színház
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VHIm Rákóczi-ut 63. szám.
Április hó 16-tól uj műsor.

Elsa & Capitain Smith
orosz czári udv. inülövők

SARATOFF FR. PETERS
orosz láncz csoport. állathang utánzó.
Uj bohózat. Uj bohózat.

flz utazó nadrágok
b hózat irta: Car bolus.

Az összes szólisták uj műsorai,

ÄiStläÄ zene és táncz.
véi;e.teméíy»i jutalom estélye

Értesítés!
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy f. hó 18-án szombaton este

7 órakor

füg** megnyitom *"Íp8
az Andrássy-uton a m kir. Operával szemben

Qrand Restaurant JJreherit

nagy vendéglőmet.
Klrérólag Qrgjjg,. g(jr| tónk

és boraimat közvetlen termelő 
uradalmaktól szerzem be.

Csakis elsőrendű magyar és francia
konyhát fogok vezetni, ahol a legfris­
sebb és legmegbízhatóbb anyagot dolgo­

zom fel.
Fűszer- es csemegeáruimat

kizárólag az előnyösen ismert

Löwenstein Mihály utóda
Horváth Nándor
cs. cs kir. udvari szállító ezég üzletéből 

szerzem be.
Az összes helyiségeket fényesen átalakíttat­
tam, nemkülönben az első emeleti termeket 

és szeparékat is.
Magamat a n. é. közönség szives jóindula­

tába ajánlva maradok
kiváló tisztelettel

Bokros Károly
a »Grand Restaurant DREHER« 

vendéglőse.

Bútor
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll l 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig, Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
(Szerccsen-utcza sarok.)

bélyegben.

Ragy Imre
Budapest, Váczl-kőrnt 9. (Szó

ITT a tavasz!!

elmúltaiéi
de visszamaradt sok durva és vöröses arcz és kézbőr! 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Rogótsy-féle

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az aicz, kóz és hórt, a testiért nullán 

üdén és tisztán megtartja 1

MAGYAR PIPERE-BtQRAX
ítiww8“pT’ »bessert pateaást
Bájtéitól, ■ ránézés bőrt bársonyaimévá, a wöröt

___ jagy napbarnított bőrt fehérré teszi.
L&^.#Jtóp,olls,BíU’ WrMsésnél nélkülözheti«! »• 
Btttnő hatással bír SBemgynladásnál, valamint for- 
” Szájápolásnál Mosás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszt, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ara 30 és 75 fillér. —6bé'r°menn^..
Rogátsy-íéle magyar plpera-borax-krém K 1—. 
flogátsy-főle magyar plpara-bopax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
iüaaerUzletben. — Csak dobozban, nem kimérve
ÖRoqátsy Kálmán Ö3M

neveltünk a ROGÁTBY névre.

TATRA-MULATÓ
VE., KraAlT-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Bodapeat legelőkelőbb családi mulatója.

Ma és mindennap
Teljesen nj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl 
Nemzeti: özi Cabaret előadás. 

Nemes Lessenn Kelta Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő cocottdalok 
(harzakisérettel). La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Saara Gusti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénxtámyitás 5 érakor. Kezdete 8 órakor.

us választékba»
KÉSZPéNZgterWlNT
ÉsiérnzTORcf

NDKIVULI qLCSOáaON j(András

ötvös-utca 17. (amdrAssv1'övárok) azejpwetjvzótt (WOYBN.:::.- ■: TELept

•.

Híszaptlioli
^obneamra disgl&rgyptg. evő-
esz közöké míHnari csikkek

részletfizetésre
le kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszertelepán

Budapest, Erzséb8t-k5ruí23. Lem.
Árjegyzék 2000 njzzil üigyei és tiénneni»

HETI MŰSOR;
április Nemzeti Színház DL kir. Operához Vígszínház Ktrály-Szlnhai NCpszinnaz

(Vlg.Operai Tagyar iztnnaz Vár Színház | irama színház
11

18 Szombat .... — — — •\ dollárktrálynö — X császár katonai - 1 -

19 1 Vasárnap ,d,u.
1 este

Az aronyombei
í A félisten Faust.

1 aiarjurus»
1 A tanítónő

Vtuuábktiung'
A doUArkirályoö

A sárga csikó

A nagymama

1 Ah aliase «pja.
1 Gretchen

|Az clelkomMi..
1 A láncz.
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r Meghívó.

A Kispesti takarékpénztár részvény iarsa
Ság f. évi május hó 1-én d. e. 11 órakor az 
intézet helyiségében (Kispest, Üllői-ut 152 sz.)

1
rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. részvényesek ezennel meg­
hivatnak.

Napirend t
k 1, Az alaptőkének 500 darab uj részvény 
Tribocsájtása által 200,000 koronáról, 300,000 
koronára leendő felemelése iránti határozat 
hozatal.

; 2. Az alapszabályok módosítása.
3. Esetleges indítványok tárgyalása az alap­

szabályok 24. g-a értelmében.
V Az igazgatóság.

i; legViet t Alapszabályok 25. és 28-ik g-a.
’ r‘ Közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja 
szavazati jogát, kinek részvénye 4 héttel a közgyűlés meg­
tartása előtt nevére átíratott és az 1 órával a közgyűlés 
kezdete előtt szelvényeivel együtt a társaság pénztáránál 
letetetett. A letett részvényekről téritvény adatik, mely a 
közgyűlésen való részvételre igazolványul szolgál.

Minden részvény egy szavazatra jogosít. 20 szava­
zatnál többet azonban egy részvényes sem egyesíthet magá­
ban, sem saját nevében, sem meghatalmazotti minőségben, 
bármily nagy legyen is saját, vagy megbízója részvényei­
nek száma. Ugyanazon egy részvényes azonban csak egy 
részvényest bizhat meg képviseletévé'.

Az új tavaszi

iTífkos betegségek
^gyógyítására legjobban ajánlható 28 éren át siersett 

kórházi tapasztalatai alapján

KÁJDÁCST
T. es. és Hr. eireäonox és tórháti főorvos.

- --------- Ibaialt, Ueeiiaetiajt, valamint minden női bajokat.
.mmffmmm BENpBI.: 6—4-lg *• este 7—6-lg'.
Budapest, VIIL, József-körut 2,

Levelekre Táláétól, gyójyiierebél gendeekodlk. 
I^ervál vtjÁn te "biztos gyégyalker,

San

árjegyzék
megjelent!
M.ivánma ingyen.

CS. ÉS K1R. UDVARI SZÁLLÍTÓ

NEUMANN M.
FÉRFI-» FIÚ-, GYERMEK- ÉS 
LEÁNYKA-RUHÁK TELEPE

BUDAPEST
MUZEUM-KORÚT C. ÉS 3, SZÁM

BELHURUT, 
(basmenés) gyooorgöroe

mm eitinoa 
néfysgertnek és fit- 
a meséknél 1 üveg írt K 1.6», 6 üveget sí- 
koronáért bérmentve 

isálUt e TBLIAI KOI* 
IBBVflYÁa Felkt, Sze* 
pe«*m, 26971

ú Ugjobl tninajlgbífl 30 koron‘frtitl !t?% 
tttiznl együtt mm bail rfczlefllittfc ad­

uim

iaugjZíráríMzábatj I& ™
, VII., Ml«!-« 26. színi

Képéé ár jegyiéit ingyen és bérmentve
mmmtmmmmm mm * w ■ wm lUiiBw. m Wo n ■ ■> ■ mrnnwirran.1

4- Szabóit fly^I ärähT

BáexejánaékürgyM minden árban.

Spitzer Miksa utóda

V n*. Mr. szab. ékezer*»*.

■ö Nagy raktár:
3 Gyémánt ée 
g> briliáns-buto- 
§ nők, gyűrűk,
„ mentik érmé* rf
8 nemes köár ak­
ii bóL

Bajit
gyártmány I

Ékszer
átalakítás.
Jutányos árak

Bndapesf, IV., Kdrolj-feörat 22. Rössp Bazár,
Gyár I VII., Klrály-etoze 19.

>r . Lolkiismeretes kiszolgálás I

4 &

% #
V <XX

.íVVV4
\£>

s **<

T, X^vX^XV

ma

a) Csc
b) Mé:

vad
c) Zöii 

kicí

snyhifé,
tizembe
ügyköri
nagyoh
méz- és
szolgálj:
osztályú 
Aj án Íjul

Mos

Ajókn.
fBaromfi.
Konya. ( 
óikcrká 
Fűtőmén)
Fül vágót
home i-vo 
.Főzelékei 
:rok. Goi 
Gyüm.'ile 
Gyümölc: 
csemege, 
ikra (Ca 
tok. Un 
hús). Hí 
Kétszoi'si: 
Vés táblák 
tások. él 
jók. Osb 
tömök. 1 
pernickel. 
Sonka. : 
Szardínia 
ritott főz 
Teasiitcm. 
ták. Uboi 
Zőldségfó] 
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Säztii Értékesítő Szövetkezete Elelmiszer-áraháza
Budapest, IV., Vámház-körut 8. (Veress Pálné-utca 44.)

más®lS«Mbs ”agIIgfkénvsMrlKS a*.é,e,!?,e*é* ®ss*es ágazatai szá- 
_ " °Saa' ke«ys*er. Közvetlen összeköttetés a termelővel.
Ä magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete osztályainak beosztása-

" -* »»- ***• '•> -—>
Élelmiszer-áruház

3 £Äz‘ä|y. . . d) Nagybani osztály (gyümölcs,
hurnnnvíi coltnl/ Atniüu

bj Mészárszék, hentesség és 
vadárusiiás

c) Zöldségek és főzelékek 
kicsinyben

burgonya, sajtok, füstölt-áruk’ 
csemege-áruk stb, nagyban)

e) Palackbor-osztály
f) Fűszer- és kávéosztály

Tojás-osztály. Méz- és méhészeti cikkek 
osztálya. Hordóbor-osztály (pincék Budafokon), 
Egetett szeszes italok. Tejgazdasági fel« 

szerelések. Baromfihizlalda.

snyj
tizemben termelt élelmiszerek cíhel fcvll- TXZ n-vlto^k. “eS 'Elelmiszer-ÁroíázunkatTmellek
ügykörünkbe. Oly áruházat Kívántunk rmHÓik' - « x kregeszítesekemjen az élelmezéshez szükséges egye

osztályunk, melynek árhniáf- „ ufói ' ?n eg. berendezés alatt áll fűszer- és kávé- Kiváló tisztelettel
Ajánljuk P0t/0lf? f°Sluk t. vevőink rendelkezésére bocsátani. II« n J'l Pu-I u- » . ,

Mo,f ozonseg 1V0S Jóindulatába- Ä Ma«yar Gazdák Értékesítő Szövetkezete igazgatósága.OSt megjeW “-Jegyzékünket ajánljuk a t. közönség szives figyelmébe.
mm áfj«!v.yKé3.höI , .......... .......... .......—_____ ”

. Tartalma.
Ajók.i. Árpakása. Ásványvizek. Aspik. 

Baromfi. Befőttek. Bonbonok. Borok. Bur- 
yonya Cacao. Caviar. Cognac. Csokoládé, 
cukorkák Cukiozott gyümölcs. Cukrász- 
rutonnnyc!.. Dv’igyiimölca. Ecet. Ételfesték. 
lölvngottak. Fáz,-lékek ecetben. Főzelék- 
«.onzorvok. Főzelék és zöldségfélék frissen. 
.Főzelékek, szántott. Füstölt húsok. Füszo. 
£?.. <;''>mb.n-Konz«rve!:. Gyermek-tápszerek. 
r.vuur,ve,k friss és aszalt. Gyümölcs-Izek. 
j\ umolc.-bcl. (iyllmölcs-szörpük. Gvllmölcs- 

Csemego, t-.rö,: mádra. Ilal aspikban. Hal- 
I'i.v (Caviar). Hol-konzervek. Huskivona- 
, \ Hu« kcnz.rvck. Husnemüek (friss
í.“3*• U-'vc.yesstk. Ízesítők. Jam (Jelly), 
.ivctszorsii.tr c. Kolbászok. Konzervek. Le­
vest» óla,. és leves.konzervek. Likőrök. Már- 
W°‘n ? 'V ,öóze.ska!ács. Mustárok. Ola­
jok. Ostyát... . Osztriga. Paprika. Pásté­
tomok. Pálinkád Pezsgők. Piskóta. pum. 
permcxel. Hi;;s. Rudacskák. Rumok. Sa jtok. 
o0ak?.' . /-osperccek és rudacskák. Sör. 
bzardinmk. Szalonna. Szarvasgomba. Szá­
rított főzelék. Szilvőrium. Termények. Tea. 
Peasu tömény. Tészta neműek. Tojás. Tor.
í,4,’, ecetben. Vad. Vaj. Zabliszt.
Zöldségfélék.
Fűszer-cs kávéosztály jelenleg berendezés alatt

Magyar borok.
A szövetkezet Ixu'osztálya a nngvméltó- 

*agu m. kir földmivclésilgyi minisztérium
rebn^ Cj''tC u"V 41,1 Az áHami szőlőtele- 
pckcii termelt borok fő raktár a,,

Saj^t pincészet Budafokon.
Boraink mintaszerűen kezeli klliino iraösépn 
zamatos ti roltoílen tisztaságú magyar tájboruk

iét— zntiíBc^ jó; .1» Ofc-oupfla,
Fóti ér borok.

1901 \egyes fehér 1 liter ....
1904 Mézes felié 1 liter............
1905 Rkling 7/10 lifer.................
190t Ezerjó 7/10 liter .......... ‘ ”
1905 Badacsonyi muskot. 7/10 liter 
1904 Badara, szeréini zöld 7/10 lit. 
Badacsonyi aszú 5/10 liter.............
1904 Somlyói 7/10 liter ................
1905 Marosmenti asztali 1 lit. .....
1005 Magrarigeni rizling 7/iq liter 
1905 .Magyarigeni som 7/10 liter. .
1905 Sáriii rmimat, ottonel 7/10 lit.
190.i Hegyaljai pecsenyebor 7/10 lit.
1002 Tol. vaj szamorodni C/iO liléi­
ig9';! Tolcsvai szamorodni 5/10 liter 
*903 Hogy utjai muskotály 5/10 liter 
1SS9 Tokaji aszú 4-puttóu. 5/10 lit.
1S9S Tokaji asm 6 puttón. 5/10 lit.
1901 Tolcsvai c. zu 5/10 liter.........

Vörös borok.
1900 Siller 1 liter...................
1901 Sashegyi 7/10 liter.........
1901 Sas hegyi 7/10 liter.........
1904 Villányi asztali 1 liter..
1900 Villányi asztali 7/10 liter
1901 Egri vörös 7/10 liter....
1900 Egri vürö- 7/10 liter....

—.96
1.—

—.84
—.80

1.30
1.20

1.30
1.10

—.90
L—
1.20
1.10
1.40
1.00

fi-
6.-

—.90
1.10
1.10
1.10
1.10
1,20
1.30

A mamr tir. pijcemesteti tanfolyam $alacíMral
Fehér borok.

1905 Csálai foh'r 1 liter..........
1906 Kőbányai 1 liter.............. .
1905 Kecskeméti fehér 1 liter!«!! !!!
1905 Kecskeméti Pinka 1 liter...-«
1903 Kecsk. szerémi zöld 1 liter ..
1905 Kecsk. rajnai rizling 7/10 lit.
1903 Kecsk. píron Vcltcliiji 7/10 lit.
1904 Kecskeméfi Semillon 7/10 lit.
1905 Kecsk. Madeleine royale 7/10 I.
1904 Kecsk. piros Tramini 7/10 lit.
'90‘ Kecském. Leányka 7/10 liter
1901 Barackéi muskotály 7/10 1.
1905 Zsámbéki fehér 7/10 liter....
1905 Tasnádi 1 liter ................... .
1905 Nyílra i fokéi j 1 itér..!!!” [
1902 Ménesi 7/10 liter............
1.904 Ménesi 1 liter....................... .
1901 Beregszászi1* 7/10 liter.!!..«
1903 Mezőkövesdi 7/10 liter.........
1903 Bonyhádi 7/10 liter........!!!,
1S06 Somlyói 3/10 liter.......!.
1901 Sfrázsa.i 7/10 liter....,..!,!!!'
1901 Nagyenyed; 7/10 liter ....... ],20
189S Sardi muskotály* 7/10 liter.. 1.90
3S94 Krakói sauvignon 7/10 liter..,
1890 Célnai tramini 7/10 liter...!
1890 Király 7/10 liter...................
-901 Szőkefalvi sauvignon 7/10 lit.
1901 Alsóbajom: rajn, rizl.* 7/10 1.
1904 Dicsőszcntmártoni 7/10 liter
1905 Dicsőszent.már leányka 7/10 1.
1901 Badacs. auvergnas gris 7/10 1.
1905 Stridói fehér 1 liter 
1905 Uicsőszent. zöld sylváni 7/10 1.
1905 Dcsőszentir. rajnai rizl. 7/10 1.
1901 Sárospataki azomorod. 5/10 1.
1901 Tareali pecsenye 7/10 liter..
I*99 T.nreali szamorodni 5/10 liter 
18*5 Tolcsvai szamorodni* 5/10 üt.
1989 Tolcsvai szamorodni* 5/10 lit.
1PS9 Tolcsvu más]ás* 5/10 liter..
1901 Tolcsvai aszú 5/10 liter.......
188,8 Tolcsvai aszú* 5/10 liter....
1889 Tolom-, asz ; (rajn. rizl.) * 5/10 
1901 Mádi szamorodni 5/10 liter..
1904 Mádi szamorodni 5/10 liter.!
1S8S Mádi szamorodni 6/10 liter..
190] Mádi aszú* 6/10 liter............ 1IMU
T8S9 Mádi aszú" 5/10 liter ......... ]2J0
1888 Má.li aszú (4 puttony.) 5/10 1. 6 10
1888 Mádi aszú (ti putt, j * 5/10 1.
18S9 Mádi esszencia* 5/10 liter

Vörös borok.
1994 Kecskeméti vörös ... i Hier
I9<>7 Siller ...... 1 mer

Alföldi borvidék.
1905 Kecskeméti burgundi 7 Go ].  gg
1901 Sn.nl,egyi  ....... . 7/10 liter 210
1904 Zsámbéki nngyburg. 7/10 lit. —.80

lenes-magyarädi borvidék.
1905 Ménesi burgundi 7/10 liter 1.30 
1904 Ménesi calwrnct .. 7/10 liter 1.20

Eger-visontai borvidék
1904 Egri nagyburgundi 7/10 liter 1,20

L—
1.02
1.—
1.—
1.10

—.90
—.90
L—
1.—
L—
1.—
L—

—.90
1.05
1.15
1.—
1.15
1.20
1.—
1.—

—.85
4.10

6.10
2.10
3.10 
1.40
2.10 
1 — 
1.00
4.14
1.15 
1.10 
1.50 
2.10 
1.35
3.10
5.10
5.10
6.10 

10.10
50.10
30.10 

1.90 
2.10 
3.10

10.10

Szekszárdi borvidék.
1901 Szekszárdi szemelt 7/10 liter 3.20
Must ................. ....................... ... ,^70

A (csillaggal) jelölt borokból már 
csak csekély készlet áll rendelkezésre.

Hordóborok.
Az alábbi árak 100 literre a székesfő­

városi fogyasztási adóval együtt, Buda­
pesten házhoz szállítva értendők. Vidékre 
szóló megrendeléseknél a hordóborok árai 
bvrmcntcs szállítás mellett 11 koroná­
val olcsóbbak hl.-ként. A rendeltetési he­
lyen fizetendő fogyasztási adó a vevőt ter­
heli. Erdélyi állomásokra az árak hekto­
literenként csak 8 koronával csökken­
nek. Hordóborokról kívánatra mintákat 
küldünk.

Fehérborok. íoo mer
O-fehér .asztali ...
Vegyes fehér .......
1906 Mézesfehér ...
1900 Rizling .........
1900 Ezerjó .......
1900 Erdélyi rizling

12.15
30.10

1.13 
— .92

03.— 
71.— 
76.— 
76.— 
86.—

. - ------e,  ................ 86.—1900 Som ................................... . gp_
1906 Erdélyi muslcot. ottonel .... 121._
190-t Badacsonyi, szerémi zöld .... 109._
1904 Badacsonyi aszú ................ 271._
1905 Badacsonyi muskotály ....... . 121._
1903 Tolcsvai szamorodni ............ 100._
190t Tolcsvai szamorodni (Boszor­

kány) _.................................  101.—
190-1 Tolcsvai szamorodni (Kin-

181.—
231.— 
06.— 

1-46.—

58.— 
09.— 
SÍ.—
85. —
86. — 

91.— 
90.—

102.— 
10,8.

Főző raj .....................- 1 kg. 2.4<f
Szövetkezeti tea-vaj 5 

kg.-os drbókban .... 1 kg. napi árbj
Tojás.

lea- ég főzőtojás darabonként és 1 kő* 
íonás dobozokban, legolcsóbb napi árban* 
Naponta friss áru!

Húsvéti sonka árai:
£ráí?ai .............................. . 1 kg. 2.40 Ií
1 nimonlialmi és kassai .... 1 kg. 2.40 K
Debreceni ........................... 1 kg. 2.30 K
Szebeni .............................. j [-g. o.lO Ej

SaM, lüstölt husof, lölvápitaí. kolbász-
Friss főzelékük és zöldségfélék.

Burgonya sárga, rózsa, fehér, kidj 
(szarvas) korai: hagyma valódi makói) 
fejeskőposzta. elsőrendű, kemény; kelká« 
pofzta; ugorka savanyítani való; ugorka 
ecetbe való; paradicsom; zöldpaprika; 
zöld borsó és Mb; spárga; virngkel (Kar­
fiol); torma; sárgarépa; fehérrépa; pet­
rezselyem stb. legolcsóbb napi árakon!

Husnemüek. (Friss Tus.) 
Leveslvasok:

esem) ............................
1-03 Hegyaljai muskotály ....
1002 Cirok a hegyi ..................
lJOJ Adriányi-félc szamorodni

Vörös borok.
Szekszárdi siller ................
1000 Siller .........................
1904 Villányi ....................
1000 Villányi ...................
1904 Sashegyi .....................
1903 Sashegyi .....................
1901 Sa-shegyi ................... .
1901 Egri vörös .......................
1900 Egri vörös .......................... luo_
A m. kir. pincomostori tanfolyam hordéborai.

Fehérborok. too mer
1900 Barack» i .......
1900 Kőbányai ....................
1904 Kisbéri olasz rizling ....
1904 Kisbéri piros traminii ...
1905 Tusnádi fehér ................
1905 Nyiti-ai fehér
1904 Ménesi ...................

Vörös borok.
1905 Kecskeméti vörös ................ so._

Méz.
Az Országos Magyar Méhészeti Egyesü­

let, mézeinek egyedüli főraktára Magyar- 
ország és külföld számára. A méz hízott- 
síigilag meg van vi-igáivá és az. egyesület 
szavatossága mellett, kerül forgalomba. 

Vaj.
Hegyi vaj legfinomabb .. 1 kg. n.fio
Csemege tea-vaj ............. l kg. 3.20

Fartőhegy 
Középfartő „.
Lapocka .......
Tarjahegy .... 
Keresztfartő , 
Kereszttarja 
Puha hátszín ..
Tarja ............
Vagdalt hús .. 
Sovány gulyás 
Kövéres gulyás 
Sütnivaló: 
Felsál

........... 1 kg. 1.84

......... . 1 kg. 1.70

...........  1 kg. 1.76
....... . 1 kg. 1.76
....... . 1 kg. 1.76
......... 1 kg. 1.76
.......... , 1 kg. 1.60
........... 1 kg. 1.60
........... 1 kg. 1.60
........... 1 kg. 1 60
........... 1 kg. 1.30

..... ...........................................  1 kg. 1.92
Rostbeef ............   1 kg. 1.92

65.— 
77.—

87.— 
79.— 
89.— 
89.—

Rostélyos „ .............
Rumst-eak .........................
Vesepecsenye, csontos .... 
Vesepecsenye, csont nélkül 
Borjúhús:
Eorjuszelet .....................
Borjú vésés .........................
Borjúin pocka ....................
Borju-koteleite ..................
Borjuszegy .......................
Borjupörköltnek való .......
Sertéshús:
Series karaj .....................
Többi rész .........
Háj

Idei fiatal szárnyas (levágott): K É £

1 kg. 1.92 
1 ke. 1.92 
1 kg. 1.80 

. 1 kg. 4.—

! kg. 2.40 
1 kg. 1.80 
1 kg. 2.— 
1 kg. 2.- 
1 kg. 1.86
1 kg. 1.76

1 kg. 2.-"
1 kg. 1.72 

1 kg.naülrtii: . ............................................. ' eg.uapi art'llAz, idényben friss tejes bárány, szopós 
malacok, háj stb. legolcsóbb napi áron. 
Baromit (naponta friss áru), 
Ttijd hizlalt íliSronJü magrar baromfi inját hizlal,linkML 

Rántani való csirke, sütni való csirke, 
poulard eksztra. poulard elsőrendű, kap- 
])an, levestyuk, kacsa, liba, pulyka. Sült 
csirke hidegen legolcsóbb napi úron. 

Vau.
Kyi.l nagy, nyúl süldő, fogoly, fácán, 

fenyönmdár, szalonka, fürj, vadkacsa, őz, 
szarvas, vaddisznó legolcsóbb napi árakon.
Postai szétküldések pontosaa eszközöltetnek.

A helyi megrendeléseket 
készséggel házhoz szállítjuk.
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ti hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve ő fillérrel fizetendő

Péntek, április 17,

KIS HIRDETÉSEK
B hirdetési rovatban mindent*', 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, komp ikt 
belükből szedve 6 fillérre! fizclen jő

Fémszekrények
használtak és ajak, rend« 
kívüli olcsó iron kaphatói 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
SSálvánv-titczB fi;C 288

Fényképezőgép,
alkalmi tetei laposra ősz« 
szehajthaíó klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak ti írt. 
Egy fényképezőgép, 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ Egy tor.yk pező- 
gcp ßörz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pei binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat sfb veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
ÍV/E. Egyetem-tér 5 széni 

49082

Parlístagyáp
Gyöngyösön ajaaljs gyárt­
mányait. 27733

Révfülöpön
a Balatonparion, a Lenke 
nyaraló két szoba konyha, 
veranda, éléskamra, pin 
czével, teljes föl szerelés­
sel és lürdőkabinhaszná- 
lattal 350 koronáért a tür- 
döidénvre kiadandó.Tuda­
kozódás a házmesternél 
Budapesten IV. kér., Mól-

nár-uteza 24.

Vigyszon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle ezukor 
kát 60 fillérért. 721 p

Folgari, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
^önvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözetre ás érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér !6 
sz. 11. em. !8. sz. Válasz­
ból vegei kérek. 278- .s

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egvestárgyakbó! is) 

•íoiozsvarra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vlto tani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti Jogi 
szeminárium, Budapest 
VI.. Rdzsa-u. 44. III. 8

Zálogczedulákat,
irilliansokat, ékszereket, 
aranyai, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
SrilliánsokOrl többet fize­
tek, mint amenviért vettéli.
SCHILLEB izmon. Sip- 
utcza a 27133

Gépészeket
cséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági szemolyze el, 

szakértelem és idzanságá- 
ért teljes teleidsegel vál­
lalói! a hely adó urak ré­
szér# íeljesen költség és 
díjmentesen afam Krakauer 
ái in Budapest fiagyme- 
zc-u 25 Telelőn 94 67

Székesfővárosi
tanító, okleveles tanár, 
szakképzett gyermekpsy- 
chológus tanítást valal, 
elmaradt tanulókat előké­
szít, esetleg magántanuló­
kat felelősség mellett le­

vizsgáztat. Ajánlatokat 
.Szakképzett“ jeligével a 
kiad ba kér.

Melyik nemesszivii
üzlettulajdonos vagy bárki 
tudna alkalmazni 19 éves 
lél kezű liaialembert, ki 
azért eléggé ügyes és 

me. bízható. Esetleg vi­
dékre is. |ó bánásmód es 
szerény fizetés melleit 
Czint: Hauzer Kálmán. 
Budapest, IX., Szvetenay- 
utcza 32, földsz. 5. ajtó.

30 forint.
Varrógépek

cet új valód era- 
ódl dinier varró­

gép KArazekróny- 
nyol S évi lótállíe. 

nal eaaklet
SíNGSB 1

Ä valódi gyöngy
szilvormm kellemes izére 
és jóságára felülmúlhatat­
lan. — Egy postacsomag­
nál literjét 3 koronáért 
szállítja utánvétel mellett 
bérmentve Schneider Géza, 
Paks, 28283

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
fagy kivenni, a' kor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérieg-u, 2. 
1 elefon 81—08 Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és mgallan nyilvántartva

mtieépészr.éi Budapest, főus- 
let Akácia-nlca 66. Mindan« 
nemű varrógépek Javítását 
legfutányosabb arban elvéi.
laiom. árjegyzék ingyen.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden oag-y?Agban, 41- 
Zandó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liext Ferenos-tór 17. sz.

Á Falkogen
ttidubajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, iázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Ealk-gyogyszer- 
tár, Budapest, Vil. Rákóczi 
tér 2, sz. 27 96

20,000 rozsa
magas törzsű kapha ó. Ar 
jegyzek bérmentve Novák 
János rózsaiclepén bzé- 
keiyhíd.

Fiatal hízás)ár
elvi'lal magányos uraknál 
lakaiitast lakásén, máius 
zlsejére vagy az nuali h-i 
lépesre. Czim Nyári i, Ül 
loi-ut 21, III. 2.

Építkezéseket!
Gvárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsodv építésű roda típést, 
Rákóczy-ut 71. 27792

f^agánkutató iroda
fiáfrOezMit 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
ugv magán, mint családi 
ugvekben Kcissa-J^niTvarv 

Telotnnf? 47 277^0

Gyiimö csfa
díszfa és rózsaarjegyzék- 
kel ingyen szolgál Weber 
íaiskulaja Békásmegyeren 
Bu a pest mellet!) 27117

Nem kell
mái semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Mórleg-u 
2. I elefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszhélyeg, Első­
rangú ajánlatok, ieljes 
garynezía Minden bér­
helyiség, ingatlan naponta 
anilvantartva 27665

VeresálíiEyafcetöil
8 é B T a-tele, 6 biles 

poatehnsorllvep 6.— 
ktirona FELKAI KOR. 
ÜERVGYAB Pelka Sze« 
pesm. SP672

Árverési bútor-,
szőnyeg-, csillár-

taktaramat o csór elárusítom

liikoltözés miatt.
Bob-atcza 22. szám

Nagy Endre.

TOR
résziotflzetósie 

ragy meghatározott időre
Szeli 1 ;« •Opkodvezőbl) liz.o
tói vk múl ott. ------ 1 I

l'Olvi«ágositá:aal szoitfáj

Lässt £ s í V: n
Bpest, IV. Koronákéi ccg-u. 2

(Kigyó-téi earkán)
butorrakfárában,
Több mint 600 kópnai ollátotl
Irjegyzóket bárkinek CO íilJéj 

eLloü írauko elküldjük

Poígáriskolai
gvmnázmmi és bármely 
más magánvizsgára előké- 
szilletnck rendes és ina 
gániantilók valamint fel­
nőnek (hölgyek isi kik la 
nulmánvaíkat télhesz--ki­
toltak legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek lel Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „fanár“ Budapest, 
Thököly-ut a L a 27997

Za'ogcÉdiiliat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket. aranyat, ezüstöt és 
ékszereket ICO,000 kor.
költségmentesen kivál­
tok és tel |es értéket ki- 

fizetem.

Singer Mob
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
KtrMv-ntca 91. szám. 

Izabetia-utca sarkán

BlJToif
irverésröl, finom és egy 
szeri! bútor, hálószobák éi 
garszon szobák Bajion bőr 
(0 öllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék. íróasztal 
porzsaszónyo? és egyes 
darabok; hides B, Vlt. 
Kertész-uicza 43 Király, 
ateza sarokházban.

Villamos
v.lágiiás

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéké 
ingyen Árajánlat és 
feivilágusilás ingyenes, 
Strigl ea tiiirlmii, elek- 
romérnökök, Budapest 

VI., Gyár-utcza 1. sz 
27855

Ügynököknek
biztos mutíóihetósi nuijtoh álta­
lában bárkinek kik moUókkeie- 
8-tre tartanak igényt Értékpa­
píroknak és Borsjogyebnea rész­
ié Hzotesro való darusításáról 
van szó jeE'niaeaeabb jutalék 
mellett-. Szakknpzot'Bég nőm 
szilkséges.Erdekiódóknck íolvilá- 

godiiósl a t.
FLEI «BIG SÁNDOR 

bankk&ca
VII. kér , Erzeébet-körut 2. szám

Szepességi 
csemegék 

BABTá-féle veresáfonya 
belőttél, málna-, sza- 
mócza-, csipkrbogyúizt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

alánt a FELKAI KOS- 
ZERVGYAB Felka, Sse- 
pesmegve. Perien ár- 

Jegyzéket.

Kolozsvári 
fogtudom Any lés állam« 
tudom'-nyl ezigorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra igen 
alaposan és lelkllsmo- 
retesen készítünk eló 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény dija« 
zásért. A vizsga alka­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálts 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve- 
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere ntánl Igen ose« 
kély díjazás-al. Levél­
ből! érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Maevar-u. 2.

BŰT*
káló-, ebédlő-, szalont)» 
rendezések, továbbá éri- 
izoba, Iroda berendezései 
réz« éz mahagóni bútorok; 
izónyegek éi függönyök 
ralódi angol bőrgarnítnrák 

eladása 6a Tétele.
CUccbsícr Hárolytté
/II, Klrály-uíeza 23. szára 

L emelet 261
S&rtncrv-otcza sarok.

Polgdrí drakí
Pontos Kiszolgálás!!

Kitűnő szabás!
vioflrre unciái ktlidok 
nagyobb rcndclóanól ««• 

méneséé elmegyek.

Zeliszka János
angol un azabOlerme- 
BODAPE8T,

Andrsssy-ot 56. I, em.
Állandó váiaoaiek , ie- 
dlvatoRabb angol 0, bel­

föld: -Tövetekből.

fi', ónéin
urarégi buterok
Uta'ml vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai lehe- 
herendezések. Dús rakta'i 
szőnyt-pek, függönyök, len- 
I k, csillárok, vas és réz 

bútorokban.
GFiOSZ SÁNDOR és társa
Bndapesl, Liszt Ferencz-téi 
8. sz. ezelőtt Gydr-ntcza.

Telefon 14-09-

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár1 lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u 
2. Telefon 81-08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
tartva. 2766-

r Csemegealma
téli nemei fajalmi 

és ériá» birsalma 
pOFtakosarankint 8 kor. 
25 kiló ára 12 kor. Hl» 
atlag ÍÖzött baraczk lek* 
Tár 9.40 kor. Kittlnfi birs« 
alma-iajt 2 kor., Cukor- 
édes esllralz 1.40 K. kilója 
Fajboroknak bectollt* 
J41 60 koronáért szállítja 
Beabó X1L OeongrAd,TAfl. I

18010 J

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket olajfestményeket 
teljes lakbberendezéseket 

üzlet berendezéseket

Hagy és Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás t
IV., Scmmelweiss-(Ujvilág-) 
nlcza 21„ kapubejárat Az 
egész házban. Telefon

17-77.

F,óközlet nincsen.
26618

Aieqe onyoseou res2ietflzefesre
zongordf.
piflngnóf.

czimfoalmoí,
he aeőisí

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszeri!

bűnííhí íel
otján kizdrólng csakis

Reményi
Proapektas és árjegyzék ü> gyón.
Budapest, Kiróly-u,

58. i»ím.

30
korona

Nyomatott a „Globus0

fel
ntán

finom esövetböl 
divaton térttől- töuy vag^
Öltő mérték ... 
retnek tteabáe 
tinón, kivitelben 
.Hazai verseny, 
•zabosán Curla 
pest. VII. Thököly 
(CsömŐrt)-ut 3. L 
em. Vidékre min­
ták bérmentve.

I

9DIT91TUK
AVI LÄGST!

EHRSS

Lakást,
bérhelyiséget üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garanlia. Válaszbélyeg, 
minden bérhelyisép na­
ponta nyilvántartva

Sodronykeritesekeí
bámulatos olcsón készít

Heizen És Torsa
ezég

Budapest,,
VIII.. Nepszmliaz-u. 1-3

Fenyöüorovicska
tlanipems) BABTA-féle, 
3 Hier K 7,60, 4 liter 
„ 8 9.— bórmentve.
felkai konzebvoyar
Falka, Szepesin 26973

^ 11 é k és
a hl a k ss k
régi és uj vasredönyök 
teljes vasalással. Kapuval* 
rdcsozaíok, kertkeriesek* 
keramitlapok, Kehllieimi, 
apók olcsón kaphatók

Kelemen Már,
épület-bontos váüalkcséaál 
ludapest, Nador-n. 72-74,
11'ók ízlel Szierl-ut 6

15
forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mérlek szerint 
elegáns kiviteli]

öltő II v

vagy felöltői
Krausz F. és Tsa i

url szabómester
Budapest, Rákóczl-ut 69.
Vidékre mintákat mértekv teli 
utasításáéi bérmentvn. Helytion i 
szabászunkat mintákkal háv- I 

hoz küldjük.

r
kiadóvállalat .Ísavénviársasáí kgrtor8ösé»,h Ar-U-u!«, i

Urashgi’
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket la) veszek és eladok.

Hogy Zsíftmond
V!., Lázár-utcza 3.

(a Váci-kőrút mellett). 
OyönyörU választék a leg- 
fmomabb modern és 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisandei vur-y 
másfajta uato. ebedlb, art 
Süoba és szahinbutoroKbnn. 
RézhálDszobák horsarnftu« 
rab és kárpitosfélékhen 
Perzsa, suiiTtia és más sző­
nyegekben és Iflgghnydkben 
modern bronzcsillárokban 
gáz, vil lamoá stb.-hez.

26597

.... -Twruniw


